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que aprova o ato que autoriza a Associagao Ra- 
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incremento da atividade turistica no Brasil  01865 

1.3.6 - Comunicagao da Presidencia 

Lembrando ao Plenario a realizagao de 
sessao deliberativa ordinaria na proxima ter- 
ga-feira, dia 12, com Ordem do Dia designada  01867 

1.4 - ENCERRAMENTO 

2 - CONSELHO DO DIPLOMA MULHER- 
CIDADA BERTHA LUTZ 

Ata da 2a Reuniao, realizada em 28 de fe- 
vereiro de 2002  01874 

3 - COMPOSIQAO DO SENADO FEDERAL 
-51" LEGISLATURA 

4 - COMISSAO MISTA DE CONTROLE 
DAS ATIVIDADES DE INTELIGENCIA (CCAI) 

5 - CONSELHO DE ETICA E DECORO 
PARLAMENTAR 

6 - COMPOSigAO DAS COMISSOES 
PERMANENTES 

7 - COMISSAO PARLAMENTAR CON- 
JUNTA DO MERCOSUL (REPRESENTAQAO 
BRASILEIRA) 



01806 Sexta-feira 8 DlARlO DO SENADO FEDERAL Man;o de 2002 

Ata da 15a Sessao Deliberativa Ordinaria 

em 7 de mar90 de 2002 

4a Sessao Legislativa Ordinaria da 51a Legislatura 

Presidencia dos Srs. Ramez Tebet, Edison Lobao, Mozarildo Cavalcanti, 

Ricardo Santos e Moreira Mendes 

,4S 10 HORAS, ACHAM-SE PRESENTES OS 
SRS. SENADORES: 

Ademir Andrade - Amir Lando - Antonio Carlos 
Junior - Antonio Carlos Valadares - Ari Stadler - 
Arlindo Porto - Artur da Tavola - Bello Parga - Bem- 
cio Sampaio - Bernardo Cabral - Carlos Bezerra - 
Carlos Patrocmio - Carlos Wilson - Casildo Maldaner 
- Chico Sartori - Edison Lobao - Eduardo Suplicy - 
Emilia Fernandes - Fernando Bezerra - Fernando Ri- 
beiro - Francelino Pereira - Freitas Neto - Geraldo 
Althoff - Geraldo Candido - Geraldo Melo - Gerson 
Camata - Gilberto Mestrinho - Gilvam Borges - He- 
loi'sa Helena - Iris Rezende - Jefferson Peres - Joao 
Alberto Souza - Jose Agripino - Jose Coelho - Jose 
Eduardo Dutra - Jose Fogaga - Jose Sarney - Lauro 
Campos - Lindberg Cury - Lucio Alcantara - Ludio 
Coelho - Luiz Otavio - Maria do Carmo Alves - Mari- 
na Silva - Marluce Pinto - Mauro Miranda - Moreira 
Mendes - Mozarildo Cavalcanti - Nabor Junior - Pau- 
lo Hartung - Paulo Souto - Pedro Simon - Ramez Te- 
bet - Renan Calheiros - Ricardo Santos - Roberto 
Freire - Roberto Requiao - Roberto Saturnino - Ro- 
binson Viana - Romero Juca - Romeu Tuma- Ronal- 
do Cunha Lima - Sebastiao Rocha - Sergio Machado 
- Teotonio Vilela Filho - Tiao Viana - Valmir Amaral - 
Wellington Roberto. 

O SR. PRESIDENTE (Edison Lobao) - A lista 
de presenga acusa o comparecimento de 68 Srs. 
Senadores. Havendo numero regimental, declaro 
aberta a sessao. 

Sob a protegao de Deus, iniciamos nossos tra- 
balhos. 

O Sr. 1° Secretario em exerdcio, Senador Moza- 
rildo Cavalcanti, procedera a leitura do Expediente. 

E lido o seguinte: 

EXPEDIENTE 

PROJETO RECEBIDO DA 
CAMARA DOS DEPUTADOS 

PROJETO DE LEI DA CAMARA N0 5, DE 2002 
(N0 2.309/2000, Na Casa de Origem) 

(De Iniciativa do Tribunal de Justiga do 
Distrito Federal e Territorios) 

Institui Gratificagao por Execugao de 
Mandados para a carreira de Analista Judi- 
ciario, Oficiais de Justiga, Area Judiciaria, 
Especialidade Execugao de Mandados do 
Quadro de Pessoal do Tribunal de Justiga 
do Distrito Federal e dos Territorios. 

O Congresso Nacional decreta: 
Art. 1° Fica instituida Gratificagao por Execugao 

de Mandados, devida aos servidores ocupantes do 
cargo de Analista Judiciario, Oficiais de Justiga, Area 
Judiciaria, Especialidade Execugao de Mandados, do 
Quadro de Pessoal do Tribunal de Justiga, do Distrito 
Federal e dos Territorios, pelas peculiaridades decor- 
rentes da integral e exclusiva dedicagao as atividades 
do cargo e riscos a que estao sujeitos. 

§ 1° O montante da gratificagao corresponde ao 
valor mensal atribuido a Fungao Comissionada - 
Sfmbolo FC-3, constante do Anexo VI da Lei n0 9.421, 
de 24 de dezembro de 1996. 

§ 2° A gratificagao nao se incorpora a remunera- 
gao, nem sera computada ou acumulada para fins de 
concessao de acrescimos ulteriores, sob o mesmo ti- 
tulo ou identico fundamento. 

Art. 2° Apenas os servidores enquanto estiverem 
em atividade no efetivo cumprimento de mandados judi- 
ciais no Tribunal de Justiga do Distrito Federal e Territori- 
es farao jus a gratificagao de que trata esta lei. 

Art. 3° As despesas decorrentes da implementa- 
gao desta lei correm a conta das dotagoes consigna- 
das ao Tribunal de Justiga do Distrito Federal e dos 
Territorios no Orgamento da Uniao. 

Art. 4° Esta lei entra em vigor na data de sua pu- 
blicagao. 
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PROJETO DE LEI ORIGINAL 
N0 2.309, DE 2000 

(Do Tribunal de Jusliga do 
Distrito Federal e Territorios) 

Institui Gratificagao por Execugao 
de Mandados para a carreira de Analista 
Judiciario - Oficiais de Justiga - Area Ju- 
diciaria - Especialidade Execugao de 
Mandados do Quadro de Pessoal do Tri- 
bunal de Justiga do Distrito Federal e 
dos Territorios. 

O Presidente da Republica, 
Fago saber que o Congresso Nacional decreta e 

eu sanciono a seguinte lei: 
Art. 1° Fica instituida Gratificagao por Execugao 

de Mandados, devida aos servidores ocupantes do 
cargo de Analista Judiciario - Oficiais de Justiga - 
Area Judiciaria - Especialidade Execugao de Manda- 
dos, do Quadro de Pessoal do Tribunal de Justiga do 
Distrito Federal e dos Territorios, pelas peculiaridades 
decorrentes da integral e exclusiva dedicagao as ativi- 
dades do cargo e riscos a que estao sujeitos. 

§ 1° O montante da gratificagao corresponde ao 
valor mensal atribuido a Fungao Comissionada - Sim- 
bolo FC-03, constante do Anexo VI da Lei n0 9.421, de 
24 de dezembro de 1996. 

§ 2° A gratificagao nao se incorpora a remunera- 
gao, nem sera computada ou acumulada para fins de 
concessao de acrescimos anteriores, sob o mesmo ti- 
tulo ou identico fundamento. 

Art. 2° Apenas as servidores enquanto estive- 
rem em atividade no efetivo cumprimento de manda- 
dos judiciais no Tribunal de Justiga do Distrito Federal 
e Territorios farao jus a presents gratificagao. 

Art. 3° As despesas decorrentes da implementa- 
gao desta lei correm a conta das datagoes consigna- 
das 80 Tribunal de Justiga do Distrito Federal e dos 
Territories no Orgamento, da Uniao. 

Art 4° Esta lei entra em vigor na data de sua pu- 
blicagao. 

Brasilia, - Fernando Henrique Cardoso, Presi- 
dente da Republica. 

EXPOSIQAO DE MOTIVOS N0, DE DE JANEIRO DE 
2000 

Excelentissimo Senhor Presidente da Oamara 
dos Deputados, 

Tenho a honra de encaminhar a Vossa Excelen- 
cia o anexo Anteprojeto de lei que institui Gratificagao 
por Execugao de Mandados para a carreira de Anatis- 

ta Judiciario - Areas Judiciaria - Especialidade Exe- 
cugao de Mandados do Quadro de Pessoal do Tribu- 
nal de Justiga do Distrito Federal e dos Territorios. 

Visa o Anteprojeto remunerar com mais dignida- 
de essa categoria de servidores, dada a importancia 
da fungao que desempenham e as dificuldades que 
enfrentam para exerce-la a contento. 

Oonvem destacar que, pelas peculiaridades do 
cargo e, em decorrencia de dedicagao integral e ex- 
clusiva as atividades, inclusive em horarios e dias pre- 
vistos nos Oodigos de Processo Civil e Penal e, em 
cumprimento a determinagao judicial houve, nesses 
ultimos cinco anos, urn acrescimo consideravel em 
relagao ao numero de mandados distribuidos, na or- 
dem de 372.73%. 

Embora esteja previsto na legislagao atual que 
parte dos atos processuais de comunicagao sera 
cumprida pelos Correios, chegou-se a uma media de 
15.000 mandados/mes no ano corrente para cumpri- 
mento por parte de 143 Oficiais de Justiga, gerando, 
com isto, sobrecarga consideravel de servigos a serem 
executados por urn quadro limitado de servidores. 

Acrescente-se, ainda, o fato de que, nestes ulti- 
mos anos, houve constantes reajustes nos pregos 
dos combustfveis, elevando, assim, os custos de 
transporte, no cumprimento do dever. 

Visa o Anteprojeto, ainda, com justiga, trata-los 
com eqiiidade em relagao aos seus pares da Justiga 
Federal, no que diz respeito a remuneragao percebi- 
da pelos servidores em questao. 

Porfim, a baixa remuneragao aplicada ao cargo 
tern desestimulado o ingresso de novos candidates 
concursados, quando os sua convocagao, contribuin- 
do, com isto, para a Permanencia de urn quadro defi- 
citario dos servidores em questao. 

Certo da presteza com que Vossa Excelencia 
sempre tern distinguido o Poder Judiciario, renovo 
meus protestos de estima e consideragao. 

Desembargador Hermenegildo Fernandes 
Gongalves, Presidente do TJDFT. 

LEGISLAQAO CITADA 

LEI N0 9.421, DE 24 DE DEZEMBRO DE 1996 

Cria as carreiras dos Servidores do 
Poder Judiciario, fixa os valores de sua 
remuneragao e da outras Providencias. 
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FERCsarruAi. s 

(A Comissao de Constituigao, Justiga e 
Cidadania.) 

O SR. PRESIDENTE (Edison Lobao) - O Expe- 
diente lido vai a publicagao. 

O SR. PRESIDENTE (Edison Lobao) - Sobre a 
mesa, requerimentos que serao lidos pelo Sr. 1° Se- 
cretario em exerci'cio, Senador Mozarildo Cavalcanti. 

Sao lidos os seguintes: 

REQUERIMENTO N0 57, DE 2002 

Senhor Presidente, 
Nos termos do disposto nos arts. 50, § 2°, da 

Constituigao Federal, e 216 do Regimento Interne do 
Senado Federal, requeiro que a Mesa do Senado Fe- 
deral encaminhe ao Excelenti'ssimo Senhor Ministro 
da Justiga o seguinte pedido de informagao, a ser ob- 
tido por meio da Poh'cia Federal: quantos delegados e 
agentes da Pollcia Federal se encontram a disposigao 
do Ministerio da Saude hoje e quantos foram requisi- 
tados nos ultimos quatro anos, bem como o pen'odo 
em que la estiveram e qual a finalidade para a qual fo- 
ram requisitados, discriminando-os nominalmente. 

Sala das Sessbes, 7 de margo de 2002. - Sena- 
dor Joao Alberto Souza. 

(A Mesa para Decisao.) 

REQUERIMENTO N0 58, DE 2002 

Senhor Presidente, 
Nos termos do disposto nos arts. 50, § 2°, da 

Constituigao Federal, e 216 do Regimento Interne do 
Senado Federal, requeiro que a Mesa do Senado Fe- 
deral encaminhe ao Excelenti'ssimo Senhor Ministro 
da Saude o seguinte pedido de informagao: quantos 
delegados e agentes da Polfcia Federal se encontram 

a disposigao do Ministerio da Saude hoje e quantos 
foram requisitados nos ultimos quatro anos, bem 
como o periodo em que la estiveram e qual a finalida- 
de para a qual foram requisitados, discriminando-os 
nominalmente. 

Sala das Sessoes, 7 de margo de 2002. - Sena- 
dor Joao Alberto Souza. 

(A Mesa para Decisao.) 

O SR. PRESIDENTE (Edison Lobao) - Os re- 
querimentos lidos serao despachados a Mesa para 
decisao, nos termos do inciso III do art. 216 do Regi- 
mento Interno. 

Sobre a mesa, requerimento que sera lido pelo 
Sr. 1° Secretario em exercicio, Senador Mozarildo Ca- 
valcanti. 

E lido o seguinte: 

REQUERIMENTO N0 59, DE 2002 

Senhor Presidente, 
Requeiro, nos termos do art. 258 do Regimento 

Interno do Senado Federal, a tramitagao, em conjun- 
to, das Propostas de Emenda a Constituigao n0s 3 e 6, 
ambas de 2002, que acrescentam o art. 149-A, a 
Constituigao Federal, para autorizaros muniefpios e o 
Distrito Federal a instituirem contribuigao para custeio 
do servigo de iluminagao publica. 

Sala das Sessoes, 7 de margo de 2002. - Sena- 
dor Romero Juca. 

O SR. PRESIDENTE (Edison Lobao) - O re- 
querimento lido sera inclui'do em Ordem do Dia 
oportunamente. 
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Sobre a mesa, proposta de emenda a Constitui- tanto, nada ha explicitado sobre o exercfcio simulta- 
gao que sera lida pelo Sr. 1° Secretario em exercfcio, neo de dois cargos tecnicos da area da educagao. 
Senador Mozarildo Cavalcanti. A Lei de Diretrizes e Bases da Educagao Nacio- 

, , nal(n09.394, de20dedezembrode1996)estabelece 
E lida a seguinte: nitidamente que os profissionais da educagao, cujo 

- pagamento constitui, inclusive, despesa de manuten- 
PROPOSTA DE EMENDA A gao e desenvo|vimento do ensino (art. 70, I), sao os 

CONSTITUIQAO N 8, DE 2002 docentes (art. 62) e, ainda, os profissionais destina- 

Acrescenta alinea ao art. 37, XVI, da dos a administragao, planejamento, inspegao, super- 
Constituicao Federal (acumulagao de visao e orientagao educacional para a educagao basi- 
cargos de magisterio). ^ (art- 64)- Por seu lado' a Lei 9-424' de 24 de de- 

zembro de 1996, que dispoe sobre o Fundo de Manu- 
As Mesas da Camara dos Deputados e do Se- tengao e Desenvolvimento do Ensino Fundamental e 

nado Federal, nos termos do art. 60 da Constituigao de Valorizagao do Magisterio (FUNDEF), estabeleceu 
Federal, promulgam a seguinte emenda ao texto umasubvinculagao em favor dos profissionais do ma- 
constitucional: gisterio, em efetivo exercfcio de suas atividades no 

Art. 1° Inclua-se uma alfnea, a ser enumerada ensino fundamental publico (art. 7°, caput). Esses re- 
como d, no inciso XVI do art. 37 da Constituigao Fe- cursos tern sido dedicados ao magisterio como um 
deral; todo. incluindo docentes e ocupantes dos cargos tec- 

nico-pedagogicos enunciados pela Lei de Diretrizes e 
"Art. 37  Bases, seguindo, inclusive, a Resolugao n0 3/97 da 
  Camara de Educagao Basica do Conselho Nacional 

XVI -  de Educagao. Essa resolugao define como integran- 
d) a de dois cargos de natureza tecni- tes do magisterio os profissionais que exercem ativi- 

co-pedagogica, na area do magisterio; dades de docencia e aqueles que oferecem suporte 
pedagogico direta a essas atividades, considerando 
uma nova visao de escola, que conta necessariamen- 

Art. 2° Esta Emenda Constitucional entra em te com outros profissionais, alem dos professores, 
vigor na data de sua publicagao. Para maior efetividade dos seus trabalhos. 

Apesar destes dispositivos, interpretagbes di- 
Justificagao versas tern sido dadas aos cargos de magisterio, ao 

A Constituigao Federal em vigor veda a acumu- longo do Pafs, em pianos de carreira do Magisterio. 
lagao remunerada de cargos publicos, com algumas Tais divergencias contribuem significativamente para 
excegoes, condicionada b compatibilidade de horari- tratamentos desiguais em situagoes iguais, conforme 
os, a saber; a de dois cargos de professor; a de um 3 interpretagao da lei estadual ou municipal que apro- 
cargo de professor com outro, tecnico ou cientffico; a va o piano de carreira. Consequentemente, sao gera- 
de dois cargos privativos de medico e a de dois car- das situagoes de apreensao, intranquilidade e desi- 
gos ou empregos privativos de profissionais de sau- gualdade de direitos. 
de, com profissoes regulamentadas. Para melhor esclarecimento e coerencia da le- 

A ultima excegao resultou de mudanga da Lei gislagao infraconstitucional, assim como para esten- 
Maior, mais precisamente de nova redagao da alf- der a educagao o mesmo tratamento oferecido aos 
nea c do inciso XVI do art 37, por meio da Emenda profissionais do setor da saude, apresentamos a pre- 
Constitucional n0 34, de 13 de dezembro de 2001. sente Proposta de Emenda Constitucional. A mesma 
Desse modo, estabelece-se um tratamento desigual patenteia a convergencia de pontos de vista entre um 
para situagoes similares, nos casos das areas de sau- numero ponderavel de Srs. Deputados e Srs. Senado- 
de e de educagao. Dois cargos privativos de medico res. Alem disso, visa a corrigir, no menor prazo pos- 
podem ser acumulados, assim como dois cargos ou sfvel, uma situagao que se tomou clamorosa, apos 
empregos privativos de profissionais do setor, desde e promulgagao da referida Emenda Constitucional 
que as respectivas profissoes sejam regulamentadas. n0 34, de 13 de dezembro de 2001, referente as pro- 
Por outro lado, podem ser exercidos simultaneamente fissbes regulamentadas da area da saude. 
dois cargos de professor e um cargo de professor Sala das Sessbes, 7 demargode 2002. —Sena- 
corn outro, de natureza tbcnica ou cientffica. No en- dor Ricardo Santos - Gerson Camata - Luiz Otavio 
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- Fernando Ribeiro - Arlindo Porto - Casildo Mal- 
daner - Freitas Neto - Bemcio Sampaio - Romeu 
Tuma - Carlos Patrocmio - Geraldo Melo - Nabor 
Junior - Lucio Alcantara - Belo Parga - Leomar 
Quintanilha - Mozarildo Cavalcanti - Geraldo 
Althoff - Paulo Hartung - Ludio Coelho - Robin- 
son Viana - Wellington Robut - Romero Juca - 
Carlos Bezerra - Ari Stadler - Geraldo Candido - 
Walmir Amaral - Marina Silva - Iris Rezende - Lau- 
ro Campos - Teotonio Vilela. 

(A Comissao de Constituigao, Justiga e 
Cidadania - decisao terminativa.) 

O SR. PRESIDENTE (Edison Lobao) - A pro- 
posta de emenda a Constituigao que acaba de ser 
lida esta sujeita as disposigoes constantes do art. 354 
e seguintes do Regimento Interno. 

A materia sera despachada a Comissao de 
Constituigao, Justiga e Cidadania. 

Sobre a mesa, projeto de lei que sera lido pelo 
Sr. 1° Secretario em exercicio, Senador Mozarildo Ca- 
valcanti. 

E lido o seguinte: 

PROJETO DE LEI DO SENADO 
N0 40, DE 2002 

Obriga a comprovagao de registro 
no conselho regional de Medicina e da ti- 
tulagao de especialista para pratica da 
Medicina em servigos de saude. 

O Congresso Nacional decreta, 
Art. 1° O exercicio da Medicina e a pratica de 

qualquer ato medico em um servigo de saiide depen- 
dera de o medico fazer prova e registro, junto a dire- 
gao do servigo, de sua inscrigao no conselho regional 
de Medicina com jurisdigao na regiao em que se loca- 
liza o servigo de saude em que pretende atuar. 

Art. 2° A atuagao como especialista dependera, 
sem prejuizo do disposto no art. 1°, de o medico fazer 
prova e registro, junto a diregao do servigo em que 
pretenda exercer a especialidade, de ser portador do 
ti'tulo de especialista, emitido pela Associagao Medica 
Brasileira ou pelo Conselho Federal de Medicina. 

Art. 3° As provas a que se referem os arts. 10 e 2° 
consistem, respectivamente, da cedula de identidade 
de medico, emitida por conselho regional ou Federal 
de Medicina, e do ti'tulo de especialista, emitido pela 
Associagao Medica Brasileira. 

Paragrafo unico. Copias dos documentos a que 
se refere o caput deverao ser mantidas em arquivo 

junto aos registros funcionais do medico, no caso de 
este ser empregado do estabelecimento, ou em arqui- 
vo proprio, na ausencia de vinculo empregati'cio do 
medico com o estabelecimento ou a organizagao que 
o mantem, em se tratando de estabelecimentos de 
corpo ch'nico aberto. 

Art. 4° O descumprimento de disposigbes desta 
lei constitui infragao sanitaria prevista no inciso II do 
art. 10 da Lei n0 6.437, de 20 de agosto de 1977, sujei- 
tando os infratores as penalidades nela cominadas. 

Paragrafo unico. Respondem solidariamente 
pela infragao o diretor-superintendente e o diretor ch'- 
nico do estabelecimento em que ela ocorrer. 

Art. 5° Esta lei entra em vigor no prazo de trinta 
dias a contar da data de sua publicagao. 

Justificagao 

O recente episodic da morte de cinco pacientes 
de um falso cirurgiao plastico que exercia a especiali- 
dade em Goias e Brasilia trouxe a mostra a insuficien- 
cia dos mecanismos existentes para a fiscalizagao do 
exercicio da Medicina em nosso pat's. 

Esta proposigao, que submeto a consideragao e 
ao aprimoramento dos nobres colegas, visa a acres- 
centar um mecanismo agil e efetivo aquela fiscaliza- 
gao, obrigando o medico a fazer prova de sua titula- 
gao e a registrar, junto a diregao do estabelecimento 
de saude em que pretenda atuar, seus ti'tulos, de me- 
dico e de especialista. 

Ao mesmo tempo, institui o reconhecimento le- 
gal apenas para os ti'tulos de especialista emitidos 
pela Associagao Medica Brasileira e pelo Conselho 
Federal de Medicina e submete a proficiencia do me- 
dico a mais um controle ao atribuir a mais dois agen- 
tes - os diretores superintendentes e clmicos dos 
hospitais -, a sua fiscalizagao. 

O descumprimento dessas disposigoes d tipifi- 
cado como infragao sanitaria prevista na lei que confi- 
gura as infragoes a legislagao sanitaria federal e esta- 
belece as respectivas sangoes, correndo o processo 
de sua apuragao, execugao e apenamento segundo 
os ritos nela prescritos. 

Os diretores superintendentes e clmicos que 
nao exercerem a fiscalizagao aqui prevista, isto e, a 
formagao e titulagao dos medicos que atuam em seus 
estabelecimentos, estao sujeitos - nos termos do que 
dispoe o inciso II do art. 10 da Lei nE 6.437, de 1977 -, 
a penalidades de advertencia e/ou multa, e a terem 
seus estabelecimentos interditados ou cancelada a li- 
cenga de funcionamento dos mesmos. 

Sala das Sessoes, 7 de margo de 2002. - Sena- 
dor Carlos Bezerra. 
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LEGISLAQAO CITADA 

LEI N0 6.437, DE 20 DE AGOSTO DE 1977 

Configura infra96es a Legislagao 
Sanitaria Federal, estabelece as san^oes 
respectivas, e da outras providencias. 

Art 10. Sao infragOes sanitarias: 

II - construir, instalar ou fazer funcionar hospi- 
tals, postos ou casas de saude, clmicas em geral, ca- 
sas de repouso, servigos ou unidades de saude, esta- 
belecimentos ou organizagoes afins, que se dedi- 
quem a promogao, protegao e recuperagao da saude, 
sem licenga do orgao sanitario competente ou contra- 
riando normas legais e regulamentares pertinentes; 

Pena - advertencia, interdigao, cancelamento 
da licenga e/ou multa. 

(A Comissao de Assuntos Sociais - 
decisao terminativa.) 

o SR. PRESIDENTE (Edison Lobao) - 0 proje- 
to que acaba de ser lido sera remetido a Comissao 
competente. 

O SR. PRESIDENTE (Edison Lobao) - A Presi- 
dencia comunica ao Plenario que o Senhor Presiden- 
te da Republica adotou, em 6 de margo de 2002 e pu- 
blicou no dia 7 do mesmo mes e ano, a Medida Provi- 
soria n0 34, que "Abre credito extraordinario, em favor 
dos Ministerios de Minas e Energia e da Integragao 
Nacional, no valor global de R$ 805.000.000,00, para 
os fins que especifica". 

De acordo com as normas estabelecidas por 
esta Presidencia, nas sessoes conjuntas realizadas 
nos dias 2 de outubro e 27 de dezembro de 2001. fica 
estabelecido o seguinte calendario para a tramitagao 
da maferia: 

- Publicagao no DO: 7-3-2002 
- Emendas: ate 12-3-2002 (6° dia da publicagao) 
- Prazo final na Comissao: 7-3-2002 a 

20-3-2002(14° dia) 
- Remessa do processo a CD; 20-3-2002 
- Prazo na CD: de 21 -3 a 3-4-2002(15° ao 28° dia) 
- Recebimento previsto no SF: 3-4-2002 
- Prazo no SF: de 4-4 a 17-4-2002 (42° dia) 
- Se modificado, devolugao a CD: 17-4-2002 
- Prazo para apreciagao das modificagoes do 

SF, pela CD: de 18-4 a 20-4-2002 (43° ao 45° dia) 
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- Regime de urgencia, obstruindo a pauta a par- 
tir de: 21-4-2002 (46° dia) 

- Prazo final no Congresso: 5-5-2002 **(60 dias) 
Nos termos do § 10 do art. 2° da Resolugao n01, 

de 2001-CN, a materia vai a Comissao Mista de Pia- 
nos, Orgamentos Publicos e Fiscalizagao. 

'* § 7° do art. 62 da Constituiipao Federal, com a redagao dada 
pelo art. 1° da Emenda Constitucional n0 32, de 2001: "Prorro- 
gar-se-d uma unica vez por igual perfodo a vigencia de medida 
provisdria que, no prazo de sessenta dias, contado de sua publi- 
cagao, nao tiver a sua votagao encerrada nas duas Casas do 
Congresso Nacional". 

O SR. PRESIDENTE (Edison Lobao) - A Presi- 
dencia comunica ao Plenario que se esgotou ontem o 
prazo previsto no art. 91, § 3°, do Regimento Interne, 
sem que tenha sido interposto recurso no sentido da 
apreciagao, pelo Plenario, do Projeto de Lei do Sena- 
do n0 150, de 2001, de autoria do Senador Gerson 
Camata, que dispoe sobre a Lei n0 5.917, de 10 de se- 
tembro de 1973 (acesso do Porto de Capuaba a 
BR-262/ES). 

Tendo sido em apreciada em decisao terminati- 
va pela Comissao de Servigos de infra-estrutura, a 
materia, aprovada, vai a Camara dos Deputados. 

O SR. PRESIDENTE (Edison Lobao) - Sobre a 
mesa, oficio que sera lido pelo Sr. 1° Secretario em 
exercicio, Senador Mozarildo Cavalcanti. 

E lido o seguinte: 

OFICIO N0 17/2002 - GLDPT 

Brasilia, 6 de margo de 2002 

Senhor Presidente, 
Em atengao a seu Oficio n0 SF/93/2002, de 26 

de fevereiro do corrente, comunico que estou indican- 
do os Senadores Sebastiao Rocha e Jose Eduardo 
Dutra, como titulares, e a Senadora Emilia Fernan- 
des, como suplente, para comporem a Comissao Par- 
lamentar de Inquerito criada pelo Requerimento n0 3, 
de 2002, com a finalidade de investigar discrepancias 
entre as pesquisas eleitorais realizadas durante o 
processo eleitoral do ano 2000 e os resultados das 
respectivas eleigoes, nos municipios que indica. 

Atenciosamente, - Senador Eduardo Suplicy, 
Lider do PT e do Bloco Parlamentar de Oposigao. 

O SR. PRESIDENTE (Edison Lobao) - A Pre- 
sidencia designa os Srs. Senadores Sebastiao Ro- 
cha e Jose Eduardo Dutra, como titulares, e a Sena- 
dora Emilia Fernandes, como suplente, para integra- 
rem a referida Comissao, nos termos do oficio que 
acaba de ser lido. 

D1ARIO DO SENADO FEDERAL 
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O SR. PRES1DENTE (Edison Lobao) - Ha ora- 
dores inscritos. 

Concede a palavra ao Senador Antonio Carlos 
Valadares, por 20 minutos. 

O SR. ANTONIO CARLOS VALADARES (PSB 
- SE. Pronuncia o seguinte discurso.) - Sr. Presiden- 
te, Sr's e Srs. Senadores, a sociedade tern procurado, 
em todo o mundo, o aperfeigoamento das suas rela- 
goes no mosaico complexo de sobrevivencia. A justa 
aspiragao de uma vida melhor nao pode mais se res- 
tringir aos efeitos da economia e do mercado. 

A cultura, que antes parecia ser urn patrimonio 
das artes e das letras tem sido, nos ultimos tempos, 
uma matriz histdrica valorada pela experiencia a for- 
necer a identidade social. 

Na evolugao humana, muitas vezes, a cultura foi 
colocada em primeiro piano, com povos assimilando 
os modos de vida de outros povos, mas em outros ca- 
sos, as guerras, os dominios levaram os vencedores 
a destruigao da cultura dos vencidos.Tem sido lento, 
portanto, o processo afirmativo cultural e social da hu- 
manidade. 

No contexto da historia, as mulheres sofreram 
as mais duras restrigdes, afastadas das decisoes fa- 
miliares com a imagem envolta em preconceitos que 
geraram procedimentos desiguais nas relagoes dos 
grupos. As mulheres passaram por varias etapas de 
inferiorizagao: humilhadas, degradadas, afastadas da 
vida politica, cultural e social. 

Mulheres, isoladamente ou organizadas, reagi- 
ram aos rigores impostos e sustentaram lutas herdi- 
cas, que foram colocando no debate publico questdes 
essenciais, muitas delas ainda hoje atuais. As mulhe- 
res conquistaram lentamente espagos nos quais afir- 
maram suas posigdes, ideias, formas de luta, que- 
brando o distanciamento existente. 

Varios exemplos ilustram a historia. No Brasil, 
as mulheres foram igualmente discriminadas e tive- 
ram o acesso ao estudo negado por varios seculos. 
Cito urn fato da segunda metade do seculo XIX, bas- 
tante revelador do preconceito contra a mulher. Corria 
o ano de 1879 e tramitava na Assembleia Provincial 
de Pernambuco urn projeto de iniciativa do Presidente 
da Provmcia, concedendo bolsas de estudo para que 
duas ou tres mogas pernambucanas fossem estudar 
medicina nos Estados Unidos e na Sufga. 

O projeto representava urn interesse publico e 
estava em sintonia com a marcha da historia, mas so- 
fria na Assembleia pernambucana serias restri- 
goes.Um respeitado Deputado, o Dr. Malaquias, que 
era medico, usou de uma argumentagao, pretensa- 

mente cienti'fica, para justificar ser contra o projeto, 
desfilando uma serie de suposigdes que faziam a mu- 
lher inferior ao homem e incapaz de fazer urn curso 
superior como o de Medicina. Durante muitos dias, o 
Recife assistiu a urn grande debate no Legislativo, 
quando o advogado sergipano, Tobias Barreto de Me- 
nezes, tambem Deputado, tomou a defesa das mu- 
lheres, derrubando, urn a urn, todos os argumentos 
contrarios, mostrando o progress© das ciencias e 
com ele a queda de velhos tabus e a superagao de 
antigos conhecimentos. 

O debate na Assembleia Provincial de Pernam- 
buco foi urn dos pontos destacados das lides culturais 
da segunda metade do seculo XIX, quando se opera- 
ram profundas transformagoes com o engajamento 
dos jovens estudantes de Direito da Faculdade de Di- 
reito de Recife. Enquanto os oradores revezavam 
suas teorias na tribuna da Assembleia, os jornais to- 
mavam partido, os estudantes e urn grande numero 
de pessoas ocupavam as galerias, referendando a 
discussao. 

Mais do defender a capacidade da mulher, para 
aprender e comandar qualquer coisa, Tobias Barreto 
apresentou urn projeto de lei criando uma escola mis- 
ta, de mogas e rapazes, para prepara-los para a for- 
magao superior nos moldes das escolas alemas. O 
projeto foi postergado e, mais adiante, arquivado, sob 
a alegagao de que o calor dos tropicos nao recomen- 
dava ajuntar rapazes e mogas numa so escola. 

No entanto, os argumentos pedagdgicos e cien- 
tificos, atualizados pela mais recente bibliografia, utili- 
zados por Tobias Barreto atrai'ram apoio e as mogas 
pernambucanas foram estudar no exterior o curso de 
Medicina. Estava vencida aquela etapa que deixou 
memoria na capital pernambucana. 

As ultimas decadas do seculo XIX e as primei- 
ras do seculo XX foram de bravas campanhas eman- 
cipadoras. No mesmo torn, a sociedade, pelos segui- 
mentos mais esclarecidos, defendeu a liberdade dos 
escravos, a proclatnagao da Republica, os direitos da 
mulher, a protegao a infancia. Tais causas estavam 
associadas, intimamente, aos clamores da liberdade 
e aos prinefpios da democracia. 

A difusao das causas democraticas fez surgir no 
Brasil diversas mulheres que assumiram papeis de li- 
deres, mobilizando a populagao. Em Sergipe, para ci- 
tar o exemplo do meu Estado, uma jovem professora, 
Etelvina Amalia de Siqueira, foi as ruas recitando os 
seus poemas, lendo em voz alta seus artigos de jor- 
nais, participando ativamente da campanha abolicio- 
nista, langada com vigor pela Sociedade Libertadora 
Sergipana, a partir de 1881 e mantida por intermedio 
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da Cabana do Pai Tomaz, centra irradiador da aboli- 
?ao, instalado em Aracaju sob a diretjao de Francisco 
Jose Alves. 

Ao lado de outras mulheres, Etelvina Amalia de 
Siqueira defendeu os direitos femininos, tornando-se 
um si'mbolo das lutas em Sergipe. A farmaceutica Ce- 
sartina Regis do Amorim, a medica Itala Oiiveira e a 
advogada Maria Rita Scares movimentaram a socie- 
dade sergipana nas primeiras decadas do seculo 
passado, na esteira do papel pioneiro da professora e 
poetisa Etelvina Amalia de Siqueira. O esforgo de tais 
mulheres esta bem contado no livro da professora e 
academica, da Academia Sergipana de Letras, Maria 
Ligia Madureira Pina - A Mulherna Historia. 

Em varias partes do Brasil as mulheres toma- 
ram a vanguarda da luta pelos seus direitos e foram 
conquistando espago, liqiiidando com a dominagao 
hegemonica. E certo que sobrevivem muitos precon- 
ceitos, em uso comum no cotidiano da vida brasileira, 
mas as conquistas femininas crescem, continuamen- 
te, ampliando os horizontes da participagao politica e 
cultural das mulheres brasileiras. 

Mulheres como a zoologa paulista Berta Luiz, 
Carmem Portinho e Maria Luiz Bittencourt, que inte- 
graram a Federagao Brasileira pelo Progresso Femi- 
nino e a Uniao Universitaria Feminina, ambas com 
sede no Rio de Janeiro, ou ainda a psiquiatra alagoa- 
na Nise da Silveira, sao legendas consagradas pela 
historia, com contribuigoes significativas para o Pais, 
e sao sfmbolos da afirmagao da coragem, da inteli- 
gencia, da cultura nacionais. 

A luta, contudo, nao acabou. Em varias partes 
do mundo sao conhecidasformas arcaicasde mando, 

inferiorizando as mulheres, como se viu bem recente- 
mente no Afeganistao dos Talibas, onde mais que a 
burca que esconde os rostos, as mulheres sao obri- 
gadas a esconder os sentimentos, vontades, subal- 
ternizadas por costumes sedimentados, sem altera- 
9ao ao longo dos seculos. O Afeganistao nao e caso 
isolado, nem unico, mas tern a forga de chamar a aten- 
9ao do mundo, pelo patrocmio dado ao terrorismo. 

No mundo globalizado, onde a informagao em 
tempo real faz a comunicagao o meio universal do co- 
nhecimento, e com pesar que sao registrados modos 
ontigos de discriminagao, desrespeito, que aviltam a 
historia humana. E enquanto houver exempiosde in- 
justigas prevalecendo nas regras de convivencia so- 
cia|. 3 luta em defesa das mulheres toma carater de 
Prioridade. 

No Dia Internacional da Mulher, a ser comemo- 
r3do amanha, dia 8, a reflexao sobre a historia ainda e 
0 melhor caminho para homenagear a luta feminina 

pela liberdade, pelo direito, pela sobrevivencia digna, 
pela prosperidade, pela justiga e pela paz. Da minha 
parte, louvando as ligdes das grandes mulheres em 
favor de uma sociedade democratica, quero citar no- 
mes de mulheres sergipanas que deram, sempre, o 
testemunho de suas consciencias na construgao de 
um mundo melhor. Mulheres que deram exemplos 
inesquecfveis, como a Professora Quintinha Diniz de 
Oiiveira Ribeiro, primeira mulher a ser eleita Deputa- 
da Estadual na Assembleia de 1935, em Sergipe, ou 
como as professoras e academicas Maria Thetis Nu- 
nes, Ofem'sia Scares Freire, Carmelita Pinto Fontes, 
escritoras como Aglae Fontes de Alencar, Beatriz 
Gois Dantas, empresaria e politica, como a nobre Se- 
nadora Maria do Carmo Alves, cuja presenga, traba- 
Iho e competencia honra esta Casa de representagao 
dos Estados e afirma a forga da mulher sergipana. 

Com essas palavras de exaltagao e de solidarie- 
dade a luta das mulheres no mundo e no Brasil, saudo 
todos as mulheres de hoje, de todos os Estados, 
consciente de que ha muito por conquistar. E longa, 
com certeza, a caminhada para desenraizar precon- 
ceitos antigos, privilegios e outros instrumentos que 
serviram e ainda servem para justificar a submissao 
da mulher. 

Sr. Presidente, antes de encerrar as minhas pa- 
lavras, gostaria de ler, para que constasse nos Anais 
da Casa, uma nota da Comissao Executiva Nacional 
do Partido Socialista Brasileira - PSB, que foi aprova- 
da numa reuniao, ontem a tarde, e que trata substan- 
cialmente da vetlicalizagao imposta pelo Tribunal Su- 
perior Eleitoral. E um protesto democratico e uma ad- 
vertencia a quantos lutam pela normalidade das nos- 
sas instituigoes e pelo equih'brio dos poderes. 

PSB reafirma candidatura de Garoti- 
nho a Presidencia. 

A Comissao Executiva do Partido So- 
cialista Brasileira deliberou ingressar junto 
ao Supremo Tribunal Federal com agao dire- 
ta de inconstitucionalidade contra decisao 
do Tribunal Superior Eleitoral que virtual- 
mente modifica dispositivos da lei eleitoral 
relatives a aliangas partidarias para as pro- 
ximas eleigoes. 

No ultimo pleito, essa legislagao, asse- 
gurando a liberdade partidaria de coliga- 
goes, foi aplicada e, com as necessarias ins- 
trugoes do TSE, presidiram as eleigoes dos 
atuais detentores de mandato, sendo de es- 
tranhar que sofram alteragoes tao radicais 
nas proximidades das eleigoes, perturbando 
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o processo eleitoral. Aiem de inconvenien- 
tes, essas alteragoes ferem o principio fede- 
rative, a autonomia dos Poderes e agridem 
expressamente o art. 16 da Constituigao da 
Republica. 

O Presidente da Republica declarou 
que as modificagoes se ajustam a reforma 
poh'tica que sempre desejou fazer. Na verda- 
de, um volumoso projeto transitou pelo Se- 
nado Federal com a pretensao de codificar 
a dita reforma, esbarrando em resistencias 
que paralisaram sua tramitagao. Iniciafivas 
pontuais, ajustadas a concepgao geral de- 
fendida pelas forgas conservadoras, foram 
sendo apresentadas e aprovadas ao longo 
do tempo, dentro da mesma logica; a cria- 
gao de empecilhos, maiores ou menores, a 
livre organizagao dos partidos e a manifes- 
tagao da populagao. A reforma que nao foi 
possfvel realizar pela via legitima do Con- 
gresso, essas forgas conservadoras inten- 
tam fazer pela via irregular dos tribunais. 

A legislagao eleitoral, atendendo a ex- 
tensao e a diversidade do Pais, sempre deu 
ampla liberdade a todo cidadao que se can- 
didatar a qualquer cargo, e em qualquer 
tempo, apresentado pelos partidos. Essa lo- 
gica ia no sentido da ampliagao de direitos e 
so foi afastada pela ditadura, em cuja logica 
se inspiraram os atuais detentores do poder. 

Torna-se evidente que tais tentativas 
continuarao a ser feitas, na medida em que 
a poh'tica e a implantagao no Pafs faz cres- 
cer o descontentamento da populagao. A 
contengao dessa oposigao legitima nascida 
da sociedade, vai necessitar de formas res- 
tritivas e coercitivas cada vez mais duras. A 
decisao do TSE nao pode ser vista como 
fato isolado. 

Diante disso, a Comissao Executiva 
Nacional do PSB, com base nas decisoes 
do Diretorio Nacional e do ultimo Congres- 
so, julga imprescindi'vel que, alem da res- 
posta jun'dica pela via do Supremo Tribunal 
Federal, seja dada tambem uma resposta 
poh'tica a tentativa do poder central de impor 
novas medidas restritivas. 

Decide, por isso, convocar todos os 
militantes a desenvolver agoes que fortale- 
gam ainda mais o PSB, a comegar pela rea- 
lizagao de campanhas de filiagao, de cria- 
gao de novos diretorios municipais. Convoca 

especialmente os detentores de mandate 
eletivo - governadores, senadores, deputa- 
dos federals e estaduais, prefeitos, vi- 
ce-prefeitos, vereadores e personalidades 
do Partido - para que se disponham a pre- 
encher os claros porvenfura existentes nas 
nossas chapas proporcionais. A Comissao 
Executiva Nacional se articulara no sentido 
de viabilizar a alianga poh'tica visando a con- 
solidagao do projeto nacional do PSB. 

Ao mesmo tempo, recomenda que o 
Partido por todas as suas instancias envide 
esforgos visando a denunciar, junto a popu- 
lagao, as tentativas de perturbagao do pleito 
encetadas pelo poder central. 

A Presidencia do PSB deve realizar le- 
vantamento em cada Estado, apresentando 
a Secretaria Nacional para que medidas es- 
pecificas sejam adotadas em relagao a cada 
um deles. 

O objetivo principal dessas providenci- 
as e o fortalecimento do PSB e a eleigao do 
seu candidate a Presidencia da Republica, 
em torno do qual o Partido esta unificado. 

Sera a resposta do povo a agressao 
autoritaria. 

O Sr. Sebastiao Rocha (Bloco/PDT - AP) - 
V. Ex3 me permite um aparte? 

O SR. ANTONIO CARLOS VALADARES (PSB 
- SE) - Com todo o prazer, Senador Sebastiao Rocha. 

O Sr. Sebastiao Rocha (Bloco/PDT - AP) - Se- 
nador Antonio Carlos Valadares, gostaria apenas de 
explicar a situagao do Deputado Miro Teixeira, Lfder 
do PDT na Camara, e o fago na condigao de Li'der do 
PDT no Senado. A sociedade brasileira, a classe poh'- 
tica e a imprensa nao podem, de maneira nenhuma, 
tentar relacionar a agao do Deputado Miro Teixeira 
com qualquer manipulagao tentada ou realizada por 
quern quer que seja. E fago essa observagao porque 
a nota do PSB, de certa forma, atribui a decisao do 
TSE uma motivagao polftico-eleitoral. Quero dizer que 
o Deputado Miro Teixeira nao participou disso. Ele 
apenas teve um papel institucional nessa questao, de 
zelo pela democracia e pela Constituigao. £ bom lem- 
brar que a consulta do Deputado Miro Teixeira foi feita 
no dia 7 de agosto de 2001. Se, depois de transcorri- 
do o prazo final para as filiagoes partidarias, para as 
mudangas de partidos, houve qualquer forga externa 
que tenha influenciado a decisao do TSE, realmente 
nao foi o Deputado Miro Teixeira nem o PDT, ate por- 
que o nosso Partido pode vir a ser vftima de todo esse 
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processo. Nos, do PDT, tambem vamos sofrer conse- 
quencias dessa decisao do TSE, em varios Estados 
do Brasil. Imaginem s6 se o PDT ficar sem uma coli- 
gagao nacional e tiver que langar urn candidate pro- 
prio a Presidente da Republica o que isso trara de 
problemas nos diversos Estados brasileiros! Portanto, 
o PDT nao se beneficia automaticamente dessa deci- 
sao. O Deputado Miro Teixeira afirmou em entrevista, 
ontem, que recorrera ao Supremo Tribunal Federal se 
houver alguma medida legislativa que Ihe parega in- 
constitucional, como, por exemplo, urn decreto legis- 
lative. De minha parte, o que tenho a dizer e que en- 
tendo que a verticalizagao esta explfcita, de fato, na 
lei eleitoral, mas que nao deveria ter sido adotada 
para estas eleigoes. O TSE poderia ter acatado a con- 
sulta do Deputado Miro Teixeira, mas deixando claro 
que ela so prevaleceria para as proximas eleigoes em 
fungao de ja termos adentrado no calendario eleitoral. 
Esse e o meu entendimento, E uso da palavra, Sena- 
dor Antonio Carlos Valadares, para dizer que a nota 
do PSB vem em urn bom momento. E a reagao de urn 
partido que, certamente, se sente prejudicado por isso, 
e que entende que forgas alheias ao TSE influencia- 
fam na decisao. Respeito a posigao do PSB, mas 
tambem quero isentar o meu Partido de qualquer res- 
ponsabilidade. Sinceramente, nao acredito em mani- 
Pulagao. Creio que foi uma decisao autocratica do 
TSE, baseada nas suas convicgoes. Quando se trata 
de Justiga, aprendi que ou se respeita ou se recorre. 
Portanto, cabe a qualquer partido, a qualquer cida- 
dao, a qualquer lideranga recorrer da decisao do TSE 
nas instancias compati'veis com cada recurso. Para- 
benizo V. Ex3, de qualquer maneira, pela sua interven- 
9ao firme e por ter apresentado essa questao no ple- 
nario, ja tantas vezes debatida. Obrigado pelo aparte, 
Senador Antonio Carlos Valadares. 

O SR. ANTONIO CARLOS VALADARES (PSB 
~ SE) - Senador Sebastiao Rocha, em nenhum mo- 
niento, a nota do PSB ou o meu discurso tiveram o 
condao de acusar, nem de longe, a figura do Deputa- 
do Miro Teixeira, que considero ser do maior respeito. 
S. Exa tern, na Camara dos Deputados, urn papel da 
rnais alta relevancia, sempre defendendo as boas ca- 
dsas do Brasil e fazendo oposigao seria, firme e equi- 
librada. S. Ex3 e um dos Deputados mais queridos no 
Congresso Nacional, e, tenho certeza, jamais se 
Pfestaria a ser o instrumento de forgas que desejam 
char obstciculos ao fortalecimento dos partidos em 
nosso Pai's. Pelo contrario, a luta do Deputado Miro 
Teixeira sempre foi pelo fortalecimento dos partidos, 
Phncipalmente dos partidos de Oposigao, sendo um 

membro brilhante e competente do Partido Democra- 
tico Trabalhista - PDT. 

Enfatizo que, quando o Deputado fez a consulta, 
jamais pensaria que essa seria respondida nos ter- 
mos de que temos conhecimento, no ano da eleigao. 
Tenho certeza de que S. Ex3 pensava que, quinze 
dias depois, sua consulta seria motive de deliberagao 
no Tribunal Superior Eleitoral. Mas, infelizmente, esse 
orgao retardou a sua decisao e, quando muitos parti- 
dos politicos ja haviam comegado a fazer aliangas, 
quando tudo ja estava mais ou menos acertado, ela 
foi divulgada. A decisao do TSE, portanto, quebrou 
esse movimento legi'timo e assegurado pela Consti- 
tuigao Federal, pelo qual os partidos podem, de forma 
livre, fazer as aliangas que quiserem e entenderem 
nos seus Estados, assim como aconteceu na eleigao 
de 1998. 

Senador Sebastiao Rocha, parabenizo V. Ex3 

pelo fato de reconhecer que a decisao do Tribunal Su- 
perior Eleitoral foi intempestiva. Essa decisao deveria 
ter sido tomada no ano passado, antes de outubro, ou 
deveria ter validade apenas para as eleigoes munici- 
pais de 2004 e para as eleigoes gerais de 2006. 

Muito obrigado. 

DOCUMENTO A QUE SE REFERE O 
SENADOR ANTONIO CARLOS VALADA- 
RES EM SEU PRONUNCIAMENTO. 

(Inserido nos termos do art. 210 do 
Regimento Interno.) 

NOTA DA COMISSAO EXECUTIVA NACIONAL 
PSB REAFIRMA CANDIDATURA 

DE GAROTINHO A PRESIDENCIA 

A Comissao Executiva Nacional do Partido So- 
cialista Brasileiro deliberou ingressar junto ao Supre- 
mo Tribunal Federal com Agao Direta de Inconstituci- 
onalidade contra a decisao do Tribunal Superior Elei- 
toral que virtualmente modifica dispositivos da Lei 
Eleitoral relatives a aliangas partidarias para as proxi- 
mas eleigoes. 

No ultimo pleito, essa legislagao, assegurando a 
liberdade partidciria de coligagoes, foi aplicada e, com 
as necessarias instrugoes do TSE, presidiram as elei- 
goes dos atuais detentores de mandato, sendo de es- 
tranhar que sofram alteragoes tao radicals nas proxi- 
midades das eleigoes, perturbando o processo eleito- 
ral. Alem de inconvenientes, essas alteragoes ferem o 
prinefpio federative, a autonomia dos Poderes e agri- 
dem expressamente o art. 16 da Constituigao da Re- 
publica. 
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O Presidente da Reptiblica declarou que as mo- 
difica?6es se ajustam a reforma poh'tica que sempre 
desejou fazer. Na verdade, um volumoso projeto tran- 
sitou pelo Senado Federal com a pretensao de codifi- 
car dita reforma esbarrando em resistencias que pa- 
ralizaram sua tramita?ao. Iniciativas pontuais ajusta- 
das a concepgao geral defendida pelas forgas conser- 
vadoras foram sendo apresentadas e aprovadas ao 
longo do tempo, dentro da mesma logica, a criagao de 
empecilhos, maiores ou menores, a livre organizagao 
dos partidos e a manifestagao da populagao. A refor- 
ma que nao foi possi'vel realizar pela via legi'tima do 
Congresso essas forgas conservadoras intentam fa- 
zer pela via irregular dos tribunais. 

A legislagao eleitoral, atendendo a extensao e 
diversidade do Pafs, sempre deu ampla liberdade a 
todo cidadao que se candidatar a qualquer cargo e 
em qualquer tempo apresentado pelos partidos. Essa 
logica ia no sentido da ampliagao de direitos e so foi 
afastada pela ditadura, em cuja logica se inspiraram 
os atuais detentores do poder. 

Torna-se evidente que tais tentativas continua- 
rao a ser feitas, na medida em que a poh'tica em im- 
plantagao no Pafs faz crescer o descontentamento da 
populagao. A contengao dessa oposigao legi'tima, 
nascida da sociedade, vai necessitar de formas restri- 
tivas e coercitivas cada vez mais duras. A decisao do 
TSE nao pode ser vista como fato isolado. 

Diante disso, a Comissao Executiva Nacional do 
PSB, com base nas decisbes do Diretorio Nacional e 
do ultimo Congresso, julga imprescindivel que, alem 
da resposta jun'dica pela via do Supremo Tribunal Fe- 
deral, seja dada, tambem, uma resposta poh'tica a 
tentativa do poder central de impor novas medidas 
restritivas. 

Decide, por isso, convocar todos os militantes a 
desenvolver agoes que fortalegam ainda mais o PSB, 
a comegar pela realizagao de campanha de filiagao, 
de criagao de novos diretorios municipais. Convoca 
especialmente os detentores de mandate eletivo - 
governadores, senadores, deputados federals e esta- 
duais, prefeitos, vices-prefeitos, vereadores e perso- 
nalidades do Partido para que se disponham a preen- 
cher os claros por ventura existentes nas nossas cha- 
pas proporcionais. A Comissao Executiva Nacional se 
articulara no sentido de viabilizar alianga poh'tica vi- 
sando a consolidagao do projeto nacional do PSB. 

Ao mesmo tempo recomenda que o Partido por 
todas as suas instancias envide esforgos visando a 
denunciar, junto a populagao, as tentativas de pertur- 
bagao do pleito encetadas pelo poder central. 

A Presidencia do PSB deve realizar levanta- 
mento de cada estado, apresentando a Secretaria 
Nacional para que medidas especificas sejam adota- 
das em relagao a cada um deles. 

O objetivo principal dessas providencias e o for- 
talecimento do PSB e a eleigao do seu candidato a 
Presidencia da Ftepublica, em torno do qual o partido 
esta unificado. 

Sera a resposta do povo a agressao autoritaria. 

Brasilia, 6 margo de 2002. 

O SR. PRESIDENTE (Edison Lobao) - A Pre- 
sidencia atende ao pedido do Senador Antonio Car- 
los Valadares no sentido da transcrigao da nota da 
Comitiva Executiva Nacional do PSB, juntamente 
com seu discurso. 

O SR. ROBERTO REQUIAO (PMDB - PR) - Sr. 
Presidente, pego a palavra pela ordem. 

O SR. PRESIDENTE (Edison Lobao) - Tern V. Ex3 

a palavra 
O SR. ROBERTO REQUIAO (PMDB - PR. Pela 

ordem.)-Sr. Presidente, solicito minha inscrigao para 
uma comunicagao inadiavel. 

O SR. PRESIDENTE (Edison Lobao) - V. Ex3 

esta inscrito. 
O SR. PRESIDENTE (Edison Lobao) - Conce- 

de a palavra ao Senador Pedro Simon. (Pausa.) 
Concede a palavra ao Senador Amir Lando. 
O SR. AMIR LANDO (PMDB - RO. Pronuncia o 

seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi- 
dente, Sr's e Srs. Senadores, venho a esta tribuna 
para abordar um tema que imporla sobremodo a Re- 
giao Amazonica e, especialmente, ao Estado de Ron- 
donia. 

Quando o Constituinte de 1988 incluiu no texto 
da Carta Magna a criagao dos Fundos Constitucio- 
nais do Norte, Nordeste e Centro-Oeste, a ideia fun- 
damental que alimentou sua construgao foi exata- 
mente a de propiciar o desenvolvimento dessas re- 
gioes. Sucede, Sr. Presidente, que aquilo que seria 
um conforto e ate um privilegio posto a disposigao de 
regioes sabidamente mais atrasadas e menos desen- 
volvidas, aquilo que seria um incremento ao desen- 
volvimento, uma facilitagao para os produtores rurais, 
passou a ser um tormento desde que esses recursos 
comegaram a financiar os produtores rurais. 

Em Rondonia, sobremodo, onde a colonizagao 
operou mais fortemente, milhares de agricultores tive- 
ram acesso ao credito dos Fundos Constitucionais, 
especialmente do Fundo Constitucional do Norte. No 
entanto, Sr. Presidente, infelizmente, nao houve esse 

i 
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aporte de facilidades que o Constituinte concedeu, 
nem tampouco que os agricultores sonharam, porque 
aquilo que deveria faciiitar a produgao e a fixagao do 
homem a terra passou a ser motivo de tormento, de 
perda da tranqiiilidade. Isso porque os juros, o aces- 
sorio, passaram a ser um elemento de instabilidade, 
que, ao inves de fixar, passaram a despejar o produtor 
da gleba, da terra recebida no processo de coloniza- 
?ao ou de reforma agraria. 

Infelizmente, os objetivos nao foram alcangados 
e tem sido um calvario a equagao da di'vida dos fun- 
dos constitucionais. A equipe economica nao teve a 
sensibilidade de se debrugar sobre uma realidade di- 
ferente daquela imaginada, daquela supostamente 
existente. 

Sabemos que o produtor rural da Amazonia 
passa por condigoes adversas, de extrema dificulda- 
de, porque, muitas vezes, o mercado oferece pregos 
escorchantes para os produtos agn'colas, numa re- 
giao de difi'cil acesso, onde os atravessadores sem- 
Pre extraem a maior parte da vantagem, cabendo ao 
produtoro trabalho, osacriffcio, o esforgo; porem, ren- 
da quase nenhuma. 

No entanto, os juros abstratamente continuam a 
fazer contas, a aumentar o saldo devedor, comprome- 
tendo, inclusive, a permanencia da atividade agn'cola 
de grande parte daqueles que buscaram recursos no 
FNO. Esses, que seriam os recursos da salvagao, tor- 
naram-se verdadeiramente os recursos da perdigao. 

E essa realidade que precisa ser encarada. E 
esse o retrato de uma relagao extremamente tortuosa 
da produgao rural, sobretudo na Amazonia. Poden'a- 
bios, tambem, transportar esse quadro de dificulda- 
des para o Nordeste, mas nao ha duvidas de que nao 
ha a minima preocupagao de se tentar resolver o pro- 
hlema na dimensao do seu conteudo essencial, da- 
quilo que realmente constituem as condicionantes, as 
vicissitudes das relagoes de credito ou de empresti- 
bios reaiizadas a partir do FNO, no caso especifico da 
Amazonia. 

Ora, Sr. Presidente, cada vez mais ha um ema- 
ranhado de leis, de disposigoes incompreensiveis e 
ihacessiveis. E um verdadeiro tratado do absurdo, 
sem clareza alguma. Como o nosso agricultor pode 
compreender de maneira clara e inquestio navel o que 
ele assina, com o que ele se compromete, ja que a le- 
9islagao e um amontoado de remissoes, de indica- 
?oes, uma teia que enreda, as vezes, o mais sabio ad- 
Vogado? Nao ha uma preocupagao de se estabelece- 
rem regras Claras. 

O Sr. Antonio Carlos Valadares (PSB - SE) - 
Permite-me V. Ex3 um aparte, Senador Amir Lando? 

O SR. AMIR LANDO (PMDB - RO) - Ougo V. Ex3 

com muita alegria, nobre Senador. 
O Sr. Antonio Carlos Valadares (PSB - SE) - 

Nobre Senador Amir Lando, V. Ex3 discorre sobre um 
tema atual, traduzindo a realidade da agricultura em 
nosso Pais, principalmente nas regioes mais pobres, 
como o Norte, o Nordeste e o Centro-Oeste. O Gover- 
no prova, com a adogao da Medida Provisoria n0 9, 
que se transformou no Projeto de Conversao n0 1, 
que nao tem qualquer compromisso com o desenvol- 
vimento da agricultura e, conseqiientemente, com os 
produtores rurais. Desde 1994, quando se iniciava a 
aplicagao do Real, o Governo vem apregoando que 
teriamos um pais sem inflagao e sem corregao mone- 
taria e que varias propostas seriam adotadas no sen- 
tido de se reduzirem as dificuldades dos produtores 
rurais com respeito aos seus financiamentos. Em 
1993, foi feita uma CPI Mista do Congresso Nacional 
que concluiu que a verdadeira causa da quebradeira 
dos produtores rurais residia na cobranga indevida 
dos juros - extorsivos e inconstitucionais -, que se 
tornaram uma verdadeira roubalheira, uma apropria- 
gao do Governo sobre a produgao rural. Foi dai que, 
em 1995, foi editada uma nova medida provisoria e 
novos reescalonamentos ou negociagdes foram feitos 
para resolver o problema da divida. No entanto, desde 
entao, medidas provisorias sao editadas uma atras da 
outra - como disse V. Ex3, um cipoal de legislagao difi'- 
cil ou quase impossivel de ser entendido pelo produ- 
tor rural -, constituindo-se um verdadeiro labirinto de 
leis, talvez para dificultar o entendimento e os agen- 
tes financeiros poderem fazer como quiserem no mo- 
mento da negociagao das dividas dos produtores ru- 
rais. O que se esperava com essa medida provisoria 
era que o Governo conseguisse mexer no estoque da 
divida, que esta em torno de R$16 bilhdes nas tres re- 
gioes. De que precisariam os produtores para regula- 
rizar sua situagao perante os agentes financeiros, o 
Banco do Nordeste e o Banco do Brasil? Precisariam 
unica e exclusivamente que o Governo reconhecesse 
o erro que foi a cobranga da TJLP de 1995 a 1998. Se 
houvesse o expurgo da TJLP, tenho certeza absoluta 
de que o montante dos financiamentos cairia a um pa- 
tamar em que seria possivel a negociagao com os 
produtores rurais. Mas o Governo nao quer mexer no 
estoque da divida, Senador Amir Lando. porque ele 
quer leva-lo para os americanos, para o FMI. O Go- 
verno quer chegar la e dizer que tem esse patrimonio. 
Mas nas maos de quern? Nas maos dos pobres, dos 
coitados dos produtores rurais do Norte, do Nordeste 
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e do Centro-Oeste. Ele quer usa-lo como moeda de 
troca com o FM1. Enquanto isso, varios sao os Municf- 
pios cuja populagao esta-se esvaziando, porque a ati- 
vidade agn'cola esla sendo abandonada, tornou-se 
inviavel por causa desses financiamenlos absurdos, 
dessa cobranga indevida que esta sendo feita pelo 
Banco Central. Alias, o Banco Central deveria fiscali- 
zar os agentes financeiros. Por outro lado, aqueles 
que tomaram dinheiro no FAT - foi o caso dos minei- 
ros e dos nordestinos - estao em situagao muito pior, 
porque nao sao contemplados por essa medida provi- 
soria. V. Exa tern razao quando toca nesse assunto. 
Precisamos estudar essa medida provisoria, que pas- 
sou nao sei quanto tempo na Camara dos Deputados. 
Os seus prazos foram ultrapassados e agora ela vem 
ao Senado para ser aprovada a toque de caixa e repi- 
que de sino, sem que tenhamos condigao de estu- 
da-la convenientemente. Ainda ha tempo para con- 
sertarmos tudo isso, com o apoio de V. Ex3 e de mui- 
tos que estao trabalhando nessa medida provisoria, 
para tentar aperfeigoa-la e resolver, de uma vez por 
todas, o drama que hoje vivenciamos no campo em 
todo o Brasil. Muito obrigado a V. Ex3. Parabens pelo 
seu pronunciamento. 

O SR. AMIR LANDO (PMDB - RO) - Senador 
Antonio Carlos Valadares, V. Ex3 da uma contribuigao 
inestimavel a essa reflexao que abordo tangencial- 
mente nesta manha, mas que abordo exatamente 
buscando as razoes, a finalidade essencial desses 
fundos constitucionais. Os fundos nao foram conce- 
bidos para, mais uma vez, se tornarem capital espe- 
culativo. Nao era para serem urn volume de recursos, 
para gerar mais recursos exclusivamente, mas para 
fomentar o desenvolvimento das nossas regioes, sa- 
bidamente pobres e necessitadas. 

E e claro que se tern que olhar as dificuldades, 
porque o produtor, sobretudo da Amazonia, uma re- 
giao invia, de dificil acesso aos mercados, acaba ten- 
do urn produto cujos pregos sao inferiores aos do 
Centro-Sul. Como se aplicar a TJLP na Amazonia na 
mesma circunstancia em que se a aplica no Cen- 
tro-Sul? 

A finalidade desse fundo era diminuir os desni- 
veis regionais, nao era a especulagao. Porem ele se 
tornou mais uma massa de recursos especulativos, 
porque sabemos que e juro demais para a renda de 
menos do agricultor, sobretudo do Estado de Rondo- 
nia. E nos, em relagao a Amazonia, estamos melhor 
do que outros Estados. 

Entao, V. Ex3 pode percebera incongruencia da 
metodologia, da concepgao erronea que se quer apli- 
car. Em vez de incentivar, estamos matando, numa 

linguagem bem simples e coloquial, a atividade agrf- 
cola, porque muitas, centenas, milhares de agriculto- 
res estao perdendo as suas terras, estao venden- 
do-as, na iminencia de o banco executar as dividas. 
Estao saindo fora de urn problema, de urn problema que 
se formou a partir da contratagao desses recursos. 

O Sr. Antonio Carlos Valadares (PSB - SE) - 
V. Ex3 me permite? 

O SR. AMIR LANDO (PMDB - RO) - Com todo 
o prazer. Penso que o tema envolve realmente discus- 
sao, urn dialogo nacional, urn dialogo das nossas re- 
gides. E o que e mais importante e mostrar para a Na- 
gao brasileira o equfvoco de tudo isso. 

Ougo novamente V. Ex3. 
O Sr. Antonio Carlos Valadares (PSB - SE) - 

A partir de 1995, o Governo entendeu que, para con- 
seguiro equilibrio fiscal no Brasil, precisava resolvero 
problema das dividas dos Estados e dos Municipios. 
Assumiu, entao, por conta e risco, em nome da socie- 
dade brasileira, o endividamento dos Estados e dos 
Municipios. E V. Ex3 participou desses debates aqui, 
em seu segundo mandato. Posteriormente, com a cri- 
se financeira que se abateu sobre os bancos, o Go- 
verno investiu R$20 bilhoes para salva-los - alguns 
deles falidos, completamente falidos. O que estamos 
pedindo nao e urn Proer para a agricultura, para os 
produtores rurais. O que nos queremos e que o Go- 
verno retire as gorduras, aquilo que foi cobrado inde- 
vidamente, como a TJLP, porque ai, sim, ele estara 
resolvendo, em definitive, o problema do endivida- 
mento rural, que ele fica sempre procrastinando, em- 
purrando para a frente, levando com a barriga. Essa 
medida provisoria talvez seja a ultima oportunidade 
de o Governo Fernando Henrique Cardoso prestar 
urn servigo a Nagao, porque a produgao rural no nos- 
so Pais, que vem sendo prejudicada, foi a responsa- 
vel pela manutengao do real, pela queda dos indices 
de inflagao, pela geragao de empregos. 

O SR. AMIR LANDO (PMDB - RO) - A ancora 
verde! 

O Sr. Antonio Carlos Valadares (PSB - SE) - 
Ora, e fundamental resolver esse problema, tao fun- 
damental como o do endividamento, por exemplo, dos 
Estados e Municipios, que o Governo assumiu. O que 
nos queremos nao e que ele assuma a divida dos 
agricultores, e que retire aquilo que foi cobrado indevi- 
damente, como a TJLP de 1995, o que vai correspon- 
der a mais ou menos urn expurgo de 40% na divida. 
Ora, se a divida esta em torno de R$16, de R$12 bi- 
lhoes - embora nem toda essa divida seja de 1995, 
mas de 1998 para ca -, e ha urn rebate de 40% da 
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TJLP cobrada indevidamente, esse expurgo vai cor- 
responder a R$4,8 bilboes. Para beneficiar um setor 
que contribui com tanto sacriffcio para o desenvolvi- 
nnento do Pals, como a agricultura, isso nao e nada. 
Na realidade, esse dinheiro nao foi tirado da socieda- 
de. O Governo o tirou dos agricultores, porque cobrou 
uma taxa exorbitante, a TJLP, dizendo que, no Brasil, 
havia inflagao - e ele prega, em todos os cantos, que 
temos, no Brasil, a economia desindexada. Se a eco- 
nomia e desindexada, nao ha que cobrar corregao 
monetaria de pobres agricultores das nossas regioes. 

O SR. AMIR LANDO (PMDB - RO) - V. Ex3 tern 
'oda razao, Eu nem desejaria, nesta abordagem, en- 
trar nos numeros, nas contas, mas talvez seja muito 
ibiportante nos debrugarmos exatamente nos nume- 
ros, com a exatidao que a matematica oferta. 

A minha ideia e abrir um caminho de concepgao, 
exatamente para possibilitar o expurgo do indevido. 
Nao e o expurgo do devido, daquilo que na concepgao 
'egal dos fundos estava impllcito. 

O Sr. Antonio Carlos Valadares (PSB - SE) - 
Wesmo porque, Senador, os juros continuariam sen- 
do cobrados. O que estamos pedindo e o expurgo da 
TJLP, da corregao. 

O SR. AMIR LANDO (PMDB - RO) - Exata- 
mente. Do excesso, do indevido, daquilo que o agri- 
c,Jltor, que o produtor rural, sobretudo, que e o mutua- 
rio desse processo, nao deve e, conseqiientemente, 
bao devendo, nao pode pagar. E nao pode pagar pela 
oircunstancia, como eu disse, de que a rentabilidade 
do produtor rural, nessas regioes, e minima e ele nao 
Pode suportar isso. 

E o que esta acontecendo? Em vez da fixagao 
do homem a terra, esta acontecendo o despejo, pela 
eXecugao, sobretudo, que os agentes financeiros es- 
tao fazendo na regiao do meu Estado, no caso, Ron- 
donia. 

Isso e lastimavel. E incompreenslvel. 
(O Sr. Presidente faz soar a campainha). 

O SR. AMIR LANDO (PMDB - RO) - Vou con- 
o'uir, Sr. Presidente. Realmente essa medida proviso- 
da nao resolve quase nada. Essa medida provisoria, 
mais uma vez, engoda; mais uma vez, engana; mais 
drna vez, cria uma falsa expectativa. O artigo 7°, so- 
bretudo, precisa ser revisto. Para dar essa ideia de 
Pordao, a concepgao de que o alongamento da dlvida 
tern que ser, necessariamente, incluldo, atendendo a 
todos os devedores integralmente e seu saldo deve- 
dor, inclusive aquele que e inadimplente por forga das 
circunstancias, aquele que, eventualmente, fraudou 
osses emprestimos. Podemos analisar um caso ou 

outro. Mas a concepgao e que, realmente, o artigo 7° 
precisa atender a integralidade do saldo devedor, em 
primeiro lugar; em segundo lugar, atender tambem os 
inadimplentes. 

O que se quer e realmente, neste momento, a 
ideia da complacencia, a ideia de estender uma opor- 
tunidade para que o agricultor, para que o produtor ru- 
ral, sobretudo do Estado de Rondonia, possa voltar a 
trabalhar com tranqiiilidade e nao esteja ameagado 
constantemente pela perda da propriedade. Porque o 
Fundo Constitucional do Norte, no caso especlfico, foi 
concebido para dar a tranqiiilidade, para propiciar o 
desenvolvimento da nossa regiao e nao para despe- 
jar os produtores rurais, os mutuarios, que entraram 
nesse processo escabroso, injusto, incorreto, pagan- 
do juros que nao sao devidos e que fazem o saldo de- 
vedor aumentar de maneira intoleravel. 

Muito obrigado, Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (Edison Lobao) - Concede 

a palavra ao Senador Leomar Quintanilha. (Pausa.) 
Concedo a palavra a Senadora Marina Silva, por 

20 minutos. 
A SRA. MARINA SILVA (Bloco/PT - AC. Pro- 

nuncia o seguinte discurso. Sem revisao da oradora.) 
- Sr. Presidente. Sr^s e Srs. Senadores, nos ultimos 
meses, tenho, de alguma forma, acompanhado a pre- 
ocupagao que um conjunto de entidades tern mostra- 
do com a problematica social, e sobretudo a discus- 
sao que tern feito, que resgata um pouco a discussao 
que tivemos no Congresso Nacionai quando da cria- 
gao da Comissao de Combate a Pobreza, ocasiao em 
que apresentamos um conjunto de agoes e medidas 
para debelar a pobreza. 

Naquela oportunidade, uma comissao mista, 
formada a partir de um requerimento de minha auto- 
ria, composta por 19 Srs. Senadores e 19 Srs. Depu- 
tados, trabalhou durante quase um ano, buscando al- 
ternativas de combate a pobreza. Lembro-me que, 
com esse trabalho, surgiu um conjunto de propostas, 
sendo que uma delas ja foi aprovada pelo Congresso, 
o Fundo de Combate a Pobreza, proposto pelo Sena- 
dor Antonio Carlos Magalhaes. 

Mas o objetivo da Comissao de Combate a Po- 
breza nao era, pura e simplesmente, promover uma 
serie de audiencias piiblicas, estudos, debates, semi- 
narios e visitas as regioes pobres do Pals para funda- 
mentar um projeto que ja estava em tramitagao na 
Casa. O objetivo era ampliar essa discussao e apre- 
sentar uma serie de propostas oriundas do Congres- 
so Nacionai, visando debelar a pobreza. 
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Lembro-me que o Programa de Renda Minima 
do Senador Eduardo Suplicy foi colocado como priori- 
dade no relatorio final da Comissao de Combate a Po- 
breza, assim como o Programa Bolsa-Escola, cuja 
experiencia mais alentadora aconteceu no Distrito 
Federal. A partir das discussoes na comissao, surgiu 
uma proposta - que foi, talvez, verbalizada por mim, 
individualmente, mas produzida, no seu conteudo, co- 
letivamente, por urn conjunto de Srs. Parlamentares e 
por urn nao Parlamentar, que era o Governador Cristo- 
vam Buarque que foi a ideia do Orgamento Social. 

Naquela oportunidade, o relatorio apresentou o 
Orgamento Social tambem como urn projeto priorita- 
rio, que deveria ser apresentado pela comissao como 
uma proposta relevante para tramitagao no Con- 
gresso Nacional. Infelizmente, nem o Projeto de 
Renda Minima, nem a Bolsa-Escola, nem o Orga- 
mento Social, nem as demais propostas que foram 
apresentadas tiveram a mesma sorte do Fundo de 
Combate a Pobreza, ainda que ele tenha sido aprova- 
do com poucos recursos, 0 estudo que realizamos 
dava conta de que, para o combate efetivo a pobreza 
em dez anos, precisan'amos de, no rninimo, R$35 a 
R$40 bilboes por ano, e o Fundo aprovado era de 
apenas R$4 bilhdes. 

Diante de tudo isso, Sr. Presidents, e diante da 
emergencia social que o mundo atravessa - e, nesse 
contexto, tambem o nosso Pai's -, e que retomo aqui 
a discussao do Orgamento Social. Mas, antes de en- 
trar no merito propriamente dito da ideia do Orgamen- 
to Social, apresentarei alguns dados referentes a rea- 
lidade atual de emergencia social - emergencia no 
sentido de gravidade, de necessidade de respostas, 
da necessidade de socorro. Quisera eu estivessemos 
vivendo uma emergencia positiva, a do surgimento de 
novas propostas, de mecanismos efetivos e eficazes 
de combate a pobreza em todo o mundo. Mas, na rea- 
lidade, estamos vivendo a emergencia mesmo do pe- 
dido de socorro, porque, dos 6 bilboes de habitantes 
da Terra, 2,8 bilboes - ou seja, quase a metade da po- 
pulagao do Planeta - estao vivendo com menos de 
US$2 por dia; 1,2 bilhao, ou seja, urn quinto dessa po- 
pulagao, vive com menos de US$1 dolar por dia, sen- 
do que 44% vivem no sul da Asia. Nos paises ricos, 
menos de uma crianga em cada 100 nao completa 
cinco anos de vida, enquanto nos paises mais pobres 
urn quinto das criangas morre antes disso. 

Outros dados revelam que, enquanto nos pai- 
ses ricos menos de 5% das criangas com idade abai- 
xo de 5 anos sao desnutridas, nos paises pobres o 
percentual e de 50%. Sao dados significativos, o que 
confirma o que acabo de dizer: estamos vivendo uma 

situagao de emergencia em termos das necessida- 
des sociais do mundo, com uma exclusao jamais vista 
na historia da humanidade. 

No Brasil nao e diferente. Contribuimos para es- 
ses 2 bilboes de pessoas pobres. Segundo os dados 
do economista Marcelo Neri, da Fundagao Getulio 
Vargas, que pesquisou o mapa da fome, divulgado 
em 2001, existem hoje no Pai's 50 milhdes de pesso- 
as vivendo abaixo da linha da indigencia, 29% da po- 
pulagao, recebendo uma renda mensal inferior a 
R$80 per capita. O estudo da Fundagao Getulio Var- 
gas diz ainda que para erradicar esse quadro em nos- 
so Pai's seria necessaria a aplicagao de R$1,69 bilhao 
por mes, ou seja, 2% do Produto Interno Bruto, o que 
significaria uma contribuigao mensal de R$10,40 por 
brasileiro, tendo como base a renda per capita do 
Pais, que e de R$262,00. 

Esses sao os dados apresentados pela Fun- 
dagao Getulio Vargas, que nos da uma ideia da situ- 
agao de pobreza e exclusao social em que estamos 
vivendo. 

Continua o mapa da fome da Fundagao Getulio 
Vargas. Os Estados nordestinos foram os que apre- 
sentaram maior fndice de pobreza do Pai's. Todos, a 
excegao do Rio Grande do Norte, tern mais de 50% 
de sua populagao vivendo abaixo da linha de pobre- 
za. O Maranhao e o Estado brasileiro que apresenta a 
pior situagao: mais de 63% de sua populagao esta 
abaixo dessa linha. De acordo com a pesquisa, seria 
necessario que fossem investidos R$143 milhoes 
por mes no Maranhao para que fosse revertido esse 
quadro. 

O Piaui e o segundo Estado com o maior fndice 
de pobreza do Pats, 61,7%, seguido do Ceara, com 
55,7%; Alagoas, com 55,4%; Bahia, com 54,8%; To- 
cantins, com 21,27%; Pernambuco, com 50,9%; Pa- 
rafba, com 50,2%; Sergipe, com 50,14%, e Rio Gran- 
de do Norte, com 46,93%. 

Esses dados apresentados pela Fundagao Ge- 
tulio Vargas nos dao conta da situagao de pobreza do 
nosso Pai's, sobretudo no Nordeste, onde os indices 
sa mais alarmantes. 

Diante dessa situagao, de todo o trabalho da 
Comissao de Combate a Pobreza e da sua persisten- 
cia, diante ate mesmo de uma certa indiferenga com 
relagao a apresentagao de propostas que sejam efi- 
cazes no sentido de se reverter esse quadro, quero 
retomar a ideia do Orgamento Social. 

O que e o Orgamento Social? Tiata-se do con- 
junto composto pelas dotagoes orgamentarias refe- 
rentes a agoes nas areas de educagao, saude, assis- 
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tencia social, habitagao popular, saneamenlo e refor- 
ma agraria, entre outras. Entende-se por gasto social 
o montante de despesas nao-financeiras referentes a 
agoes de previdencia, saude, educagao, cultura, as- 
sistencia, saneamento, meio ambiente, habitagao, ur- 
banismo e organizagao agraria. 

Portanto, Orgamento Social seria uma especie 
de carimbo de verbas destinadas as agoes sociais, vi- 
sando a uma politica de combate a pobreza, em que 
os recursos somente poderiam ser remanejados ou 
contingenciados mediante pedido de autorizagao 
Por parte do Presidente da Republica ao Congresso 
Nacional. Haveria, entao, o Orgamento Social com a 
obrigatoriedade de execugao, para evitar que ele con- 
tinuasse como pega de ficgao - como chamam alguns 

em que a cada ano aprovamos urn montante de re- 
cursos, os quais sao contingenciados, sobretudo na 
area social, visando ao cumprimento de melas esta- 
belecidas pelo FMI, esperando que o ajuste fiscal de 
as respostas que Ihe sao exigidas, o que faz com que 
se chegue a uma situagao como a que estamos vi- 
vendo, cujo levantamento, em boa parte, foi feito pelo 
'nstituto de Estudos Socioeconomicos - Inesc, que 
acompanha a execugao orgamentaria, sobretudo na 
area social. 

Como nao temos a obrigatoriedade da execugao 
orgamentaria, os cortes sao realizados. A area social, 
orn muitos programas que sao considerados estra- 
'egicos, como e o caso dos ditos 50 programas es- 
'rategicos, para os quais, inclusive, foram destinados 
gerentes para o seu acompanhamento. recebeu cor- 
ses vergonhosos. 

Basta fazermos uma breve avaliagao: em 1999, 
logo apos o fechamento do acordo de US$41 bilhoes 
com o FMI, foi apresentada uma nova proposta or- 
gamentaria, que gerou urn corte no total das despe- 
sas de U$8,7 bilhoes, atingindo duramente as areas 
social e de infra-estrutura. Em agosto de 2001, houve 
novo acordo com o FMI. A execugao orgamentaria 
dos 50 programas prioritarios da Agenda Positiva do 
Qoverno demonstra que, de Janeiro a junho de 2001, 
28 deles gastaram menos de 10% da verba prevista 
ho Orgamento. Nenhum dos 50 programas atingiu a 

execugao de 50%. Em Janeiro de 2002, analisando a 
execugao orgamentaria de 2001, o Inesc identificou 
gue, no segundo mandate do Presidente Fernando 
Henrique Cardoso, um ano de Orgamento foi utilizado 
oxclusivamente no pagamento de juros, encargos e 
omortizagoes das di'vidas interna e externa, ou seja, 
'nais uma vez o ajuste fiscal acordado com o FMI nor- 
^eou a execugao orgamentaria, prejudicando a execu- 

gao de programas sociais que geraram impacto na re- 
dugao da pobreza. 

Com essa breve leitura dos dados levantados 
pelo Inesc, quero justificar a proposta do Orgamento 
Social. A cada ano, ha a destinagao de recursos. O 
saneamento, por exemplo, significa vida para as pes- 
soas, sobretudo para as criangas, pois muitas delas 
morrem por infecgoes que nao ocorreriam se houves- 
se um saneamento basico adequado nas suas cida- 
des. De um total previsto de R$71,94 milhoes, houve 
execugao de 0% em saneamento. A saude do traba- 
Ihador, que recebeu dotagao de R$7,8 milhoes, apre- 
sentou execugao orgamentaria de apenas 12%, e o 
controle de hansem'ase e de outras doengas ligadas a 
dermatose, com recursos orgados em R$12,6 mi- 
Ihdes, teve execugao de apenas 15,8%. 

Assim, ha uma serie de programas para os 
quais a execugao orgamentaria foi insignificante, se a 
compararmos as nossas necessidades sociais e as 
desigualdades que estamos tentando reduzir, em um 
Pai's que tern uma das maiores concentragdes de ren- 
da do mundo. 

Assim, Sr. Presidente, e com esse proposito que 
estou aqui fazendo a apresentagao de uma emenda a 
Constituigao Federal, criando a figura do Orgamento 
Social, para que os recursos destinados a area social 
sejam de execugao obrigatoria, para que os recursos 
destinados a saude, a educagao, a reforma agraria e 
a polfticas voltadas para o combate a pobreza pos- 
sam ser efetivamente executados e ainda para que, a 
partir de lei complementar, de lei infraconstitucional, 
seja possi'vel criar mecanismos de fiscalizagao e con- 
trole. 

A partir dai, devemos pensar na retomada de 
um Conselho que possa fazer esse acompanhamen- 
to. Esse Conselho nao precisa ser "chapa branca", 
como e da praxis politica do Governo. Sempre que o 
Governo pensa em Conselho, pensa logo em um 
"sangue puro", ou seja, "chapa branca", como e o 
caso do recente Conselho da Biodiversidade e de ou- 
tros. Que esse Conselho, que seria aprovado para a 
fiscalizagao, para o controle, para o acompanhamen- 
to e para a discussao de politicas sociais, tenha pelo 
menos uma composigao paritaria, em que metade 
seja representada pelo Governo, e a outra metade, 
pela sociedade civil organizada. 

Portanto, com um instrumento como esse, es- 
pero que possamos contribuir para erradicar o que se 
tern constituido uma das maiores mazelas da huma- 
nidade. E lamentavel que haja um crescimento tao 
grande do ponto de vista do conhecimento, da tecno- 
logia, do acumulo de informagao, quando se e capaz 
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de realizar a clonagem, o melhoramento e a alteragao 
genetica, de estabelecer a comunica?ao em tempo 
real e o encurtamento da distancia a partir de meios 
altamente sofisticados de transporte, e nao sejamos 
capazes de resolver urn dos problemas fundamentals 
da raga humana, que e a fome, a necessidade de uma 
vida digna. 

Quando me refiro a pobreza, nao me estou refe- 
rindo apenas a pobreza como sendo a daqueles que 
necessitam de uma ragao basica. Refiro-me a pobre- 
za dos que precisam de respostas, de verem sacia- 
das as suas necessidades basicas, sobretudo aspec- 
tos como habitagao digna, saneamento basico, trans- 
porte, lazer, seguranga e meio de vida. 

Considero que assim se pode sair da condigao 
de linha de pobreza ou de uma situagao de extrema 
pobreza. Ter apenas a oportunidade de alimentagao 
para continuar sobrevivendo nao e uma politica seria 
e efetiva de combate a pobreza e as desigualdades 
sociais. 

Quero recordar uma frase muito dura que ouvi 
da boca de Frei Beto, mas que penso que ilustra o que 
estou dizendo. Quando Ihe foi perguntado como esta- 
vam sendo solucionados os problemas sociais e 
como se dava a luta em defesa dos direitos humanos 
no Brasil, ele respondeu que aqui, infelizmente, ainda 
estamos lutando pelos nossos direitos animais. 

Quando nao temos supridas as nossas necessi- 
dades vitais de alimentagao e abrigo - ja que ate os 
animais tern abrigo onde podem reclinar a cabega, 
como disse o prbprio Jesus -, quando nao temos nos- 
sos direitos fundamentais atendidos, ainda nao pode- 
mos falar que estamos ampliando a luta na defesa 
dos direitos humanos, pois ainda estamos lutando pe- 
los nossos direitos animais, aqueles que garantem a 
vida e sao os mais elementares. 

E lamentavel que tenhamos evolufdo tanto do 
ponto de vista da tecnica, mas que ainda continue- 
mos na pre-historia da etica. No intuito de contribuir 
para darmos alguns passes rumo ao crescimento da 
etica associada a tecnica, o que podera dar respostas 
ao problema da fome, do desemprego, da falta de ha- 
bitagao, de agua potavel, de saneamento, de segu- 
ranga e de transporte, estamos apresentando a pro- 
posta do Orgamento Social. 

Espero que o Congresso Nacional tenha a cora- 
gem de se debrugar sobre essa proposta, porque to- 
dos os Srs. Parlamentares reclamam que, a cada ano, 
aprovamos uma pega de ficgao. Se fazemos a critica, 
temos que aprovar essa emenda a Constituigao brasi- 
leira, de forma que. pelo menos na area social, nao te- 
nhamos mais uma pega de ficgao. O Orgamento deve 

ser de execugao obrigatoria, sendo possfvel que se- 
jam feitas modificagoes apenas se o Presidente da 
Republica as pedir ao Congresso Nacional, que deve- 
ra autoriza-las, ate para que se crie o constrangimen- 
to de mostraro montante de recursos que sera aloca- 
do para a area social e em quais circunstancias eles 
poderao ser utilizados para outras atividades que nao 
as relacionadas ao combate a pobreza, algo que nos 
envergonha a todos. 

Muito obrigada. 

O SR. PRESIDENTE (Edison Lobao) - Esta 
Presidencia prorroga a Hora do Expedients por cinco 
minutos e concede a palavra ao Senador Roberto Re- 
quiao, para uma comunicagao inadiavel, por cinco mi- 
nutos. 

O SR. ROBERTO REQUIAO (PMDB - PR. Para 
uma comunicagao inadiavel. Sem revisao do orador.) 
- Sr. Presidente, Sr's e Srs. Senadores, minha comu- 
nicagao inadiavel diz respeito a uma atitude corriquei- 
ra da Secretaria da Receita Federal, no Estado do Pa- 
rana, que me remete a uma informagao que obtive na 
Faculdade de Direito da Universidade do Texas, em 
Austin, a qual se relaciona com essa quantidade in- 
cn'vel de proibigoes que se vai acrescentando na le- 
gislagao. 

O Diretor da Faculdade de Direito de Austin dis- 
se-me; "Senador, nos Estados Unidos, a continuar a 
proliferagao de proibigoes dessa sociedade branca e 
protestante, havera uma situagao inusitada em dez 
ou quinze anos". Na sua avaliagao, 40% da populagao 
americana estaria na cadeia, tanlas e tao absurdas 
as proibigoes que se transformavam em legislagao e 
em penalidade. 

Onlem, recebi, do Parana, urn telefonema e 
uma carta do empresario Joel Lucas Malanski, que 
esta sendo fiscalizado pela Receita Federal ha noven- 
ta dias, e, ate agora, a Receita Federal, nao o autuou 
em rigorosamente nada. Os fiscais que estao na sua 
empresa - uma importadora - nao tern prazo para ter- 
minar o seu trabalho, nao fixam urn prazo final. O em- 
presario, que importava urn caminhao com algumas 
toneladas de feijao, por determinagao da Receita de 
Foz do Iguagu, com suporte numa medida provisoria 
de Sua Excelencia, o Presidente da Republica, teve a 
sua carga apreendida, retida: feijao umido, mercado- 
ria peredvel, apreendida para garantir uma suposta, 
provavel ou improvavel, futura multa. 

Nao estou fazendo a defesa do empresario se 
esse, por algum motive, tiver sonegado, mas estou, 
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simplesmente, expondo o problema de que a Receita, 
baseada numa suposigao, nao deve e nao pode apre- 
ender coisa alguma, porque estara criando uma situa- 
?ao de dificil ou impossi'vel soluijao. Vamos super 
que, amanha, realmente, o empresario nao tenha co- 
metido nenhuma infragao - come afirma - e nao seja 
multado em coisa alguma. Como se vai ressarcir do 
prejuizo de ter uma carga apreendida, retida pela Re- 
ceita Federal? E uma arbitrariedade sem limile. A Re- 
ceita deveria acelerar o processo de auditoria. Se 
houver multa, deve-se multar o empresario; se for o 
caso de fechar a sua empresa, deve-se faze-lo, sem 
nenhuma condescendencia, mas sem multa alguma. 
Ifnpedir a entrada de urn caminhao de feijao regular- 
fnente importado, com o peso correto, a mercadoria 
verificada, realmente nao faz sentido. 

Levo essa informaqao publicamente ao Secreta- 
ho Everardo Maciel da Receita - nao sei se continua 
Secretario ainda, pois parece que o PEL vai deixar to- 
dos os cargos do Governo. Se deixar de ser Secreta- 
rio sera uma perda para o Brasil, porque Everardo 
Maciel e um Secretario da Receita serio e correto, na 
minha avaliagao. Mas e precise que se revejam essas 
arbitrariedades. Nao posso admitir que um delegado 
ou delegada da Receita faga uma retengao para pre- 
^/enir uma suposta ou provavel multa que pode ou nao 
ocorrer. E esse empresario, se nao for multado, jama- 
is conseguira um meio de se ressarcir, em prazo cur- 
to, do prejuizo queteve. 

Vou, para terminar esta intervengao, ler a carta 
que recebi do Sr. Joel Lucas Malanski: 

Estimado Sr. Senador Roberto Requiao, 
Prezado amigo, 

Conforme contato telefonico, segue 
documentagao referente a nossa mercado- 
ria apreendida aqui na Codapar de Foz de 
Iguagu [e o porto seco de Foz de Iguaguj. 
Tambem segue certidao negativa da debitos 
onde podera ver que nada consta de debito 
em minha empresa e que somente estou 
sendo fiscalizado, sem prazo para o t6rmino 
dos trabalhos pela Receita Federal de Ponta 
Grossa, no Parana. Tanto e que os fiscais 
da DRF de Ponta Grossa passaram um co- 
municado interne para a chefe da Receita 
Federal aqui de Foz de Iguagu informando 
que a empresa nao tern debito algum ate a 

presente data e que nao tinha prazo para 
encerramento dos trabalhos. 

Prezado companheiro, tendo em vista 
que a mercadoria apreendida e "feijao" e 
com alto grau de umidade, tenho a Ihe dizer 
que em alguns dias esta mercadoria nao ir^ 
servir nem para mim quanto menos para a 
Delegacia da Receita Federal, o que nos 
leva a preocupagao de perda total. 

Certo de que fara o possivel para nos 
ajudar, desde ja agradego pela atengao dis- 
pensada e colocamo-nos a inteira disposi- 
gao para qualquer duvida que possa existir 
pelos telefones: 

Em anexo, o empresario remeteu a certidao 
negativa de dividas e todas as informagoes perti- 
nentes ao caso. Mas a Receita continua, sem ne- 
nhuma razao objetiva e concreta, retendo a sua 
mercadoria. 

E, realmente, um absurdo total! 

Sr. Presidente, a minha preocupagao se esten- 
de a essa legislagao de panico que o Brasil passa a 
realizar, inclusive via Congresso Nacional. Ha um se- 
questra, um assassinate de um prefeito e, de repente, 
se querem diminuir instancias de defesa da cidada- 
nia, de protegao do individuo de recursos em juizo. 
Nao creio que isto resolva problema algum. 

O que precisamos e acabar com a corrupgao da 
polfcia, com o envolvimento da policia com a crimina- 
lidade organizada, de firmeza no comando, de limpe- 
za das Policias Civil e Militar no Brasil e de valoriza- 
gao dos bons policiais - que sem a menor sombra de 
duvida ainda sao a maioria das nossas policias em to- 
dos os Estados do Pais. O resto e legislagao de pani- 
co, multiplicagao de penalidades que acaba numa si- 
tuagao curiosa: teremos a metade da populagao no 
Brasil, a seguir o barco nesse rumo, na cadeia, por in- 
fragoes de transito, por ter ultrapassado um sinal fe- 
chado. 

Ja me bastava o absurdo da fiscalizagao eletro- 
nica de transito no Pais, colocada nas descidas e in- 
duzindo praticamente o motorista ao cometimento de 
uma infragao. Verdadeiras armadilhas colocadas para 
arrecadar, em parceria com a iniciativa privada. E pre- 
cise que se contenha esse processo. Moderagao. Mo- 
dus in rebus, como diria o Jurista. 

Obrigado, Sr. Presidente. 
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Durante o discurso do Sr. Roberto Re- 
quiao, o Sr. Edison Lobao, 1° Vice-Presidente, 
deixa a cadeira da presidencia, que e ocupa- 
da pelo Sr. Ramez Tebet, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Ramez Tebet) - Sobre a 
mesa, proposta de emenda a Constituigao que sera 
lida pelo Sr. 1° Secretario em exercfcio, Senador Mo- 
zarildo Cavalcanti. 

E iida a seguinte; 

PROPOSTA DE EMENDA A 
CONSTITUIQAO N0 9, DE 2002 

Altera dispositivos dos arts. 70,165, 
195 e 198 da Constitui9ao Federal, dis- 
pondo sobre a criagao, execugao e fisca- 
lizagao do orgamento social. 

As Mesas da Camara dos Deputados e do Se- 
nado Federal, nostermosdo§30 do art. 60 da Consti- 
tuigao Federal, promulgam a seguinte emenda ao tex- 
to constitucional: 

Art. 10 Inclua-se o seguinte paragrafo no art. 70: 

"§ Lei complementar dispora sobre a 
forma e os instrumentos de exercfcio da fis- 
calizagao a que se refere o caput." 

Art. 2° De-se ao § 5° do art. 165 da Constituigao 
Federal a seguinte redagao: 

"§ 5° A lei orgamentaria anual com- 
preendera; 

I - as dotagoes alocadas aos Poderes 
da Uniao, seus fundos, orgaos e entidades 
da administragao direta e indireta, exclufdas 
apenas as empresas que nao recebam sub- 
vengoes e transferencias a conta o orga- 
mento, constituindo: 

a) orgamento social as dotagoes refe- 
rentes a agoes de educagao, saude, assis- 
tencia social, habitagao popular, saneamen- 
to e reforma agraria; 

b) orgamento previdenciario as dota- 
gdes referentes a agoes do sistema de pre- 
videncia social; 

c) orgamento fiscal as dotagoes refe- 
rentes as demais agoes de governo. 

II - as dotagbes de investimentos das 
empresas em que a Uniao, direta ou indire- 
tamente, detenha a maioria do capital social 
com direito a voto." 

Art. 3° Incluam-se os seguintes paragrafos no 
art. 165: 

"§ 10. A programagao de despesas 
constante do orgamento social e de execugao 
obrigatoria, salvo se aprovada pelo Con- 
gresso Nacional solicitagao, de iniciativa do 
Presidente da Republica, de cancelamento 
ou contingenciamento total ou parcial de do- 
tagao. 

§ 11. A solicitagao de que trata o para- 
grafo anterior somente podera ser formulada 
no prazo de cento e vinte dias contado da 
data de publicagao da lei orgamentaria 
anual e sera acompanhada de justificativa 
pormenorizada das razoes de natureza tec- 
nica, econbmico-financeira, operacional e 
jun'dica que impossibilitem a execugao da- 
quelas despesas. 

§ 12. A solicitagao podera, ainda, ser 
formulada a qualquer tempo em situagbes 
de calamidade publica ou de crises que afe- 
tem a arrecadagao da receita, vedada a edi- 
gao de medidas provisbrias." 

Art. 4° De-se ao inciso Vlll do art. 167 a se- 
guinte redagao: 

"Vlll - a utilizagao, sem autorizagao le- 
gislativa especffica, de recursos dos orga- 
mentos social, previdenciario e fiscal para 
suprir necessidade ou cobrir deficit de em- 
presas, fundagbes e fundos, inclusive dos 
mencionados no art. 165, § 5°;" 

Art. 5° Suprima-se o § 2° do art. 195. 
Art. 6° De-se ao § 10 do art. 198 a seguinte redagao; 

"§ 1° O Sistema unico de Saude sera 
financiado, nos termos do art. 195, com re- 
cursos dos orgamentos da Uniao, dos Esta- 
dos, do Distrito Federal e dos Municfpios, 
alem de outras fontes." 

Art. 7° De-se ao caput do art. 204 a seguinte re- 
dagao: 
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"Art. 204. As agoes governamentais na 
area da assistencia social serao realizadas 
com recursos da seguridade social, pre- 
vistos no art. 195, alem de outras fontes, e 
organizadas com base nas seguintes dire- 
trizes:" 

Justificagao 

Esta proposta de emenda constitucional tern 
como principal objetivo a criagao do orgamento social, 
cntendido este como o conjunto de receitas e despe- 
sas atinentes as areas de educagao, saude, assisten- 
cia social, saneamento, habitagao popular e reforma 
agraria. Tal como se encontram classificados hoje na 
cstrutura orgamentaria brasileira, esses gastos res- 
tam disperses entre os orgamentos fiscal e da seguri- 
dade social, que nao agrupam adequadamente as di- 
versas modalidades de despesa em fungao de sua fi- 
Oalidade basica - tais como a de provimento de servi- 
?os basicos a populagao, a de manutengao da maqui- 
r|a administrativa, a de intetvengao governamental na 
cstrutura produtiva e a de financiamento do sistema 
de seguro social, entre outras. 

O orgamento fiscal atualmente em vigor apre- 
senta escopo excessivamente amplo, abarcando 
a?6es de natureza tao distinta quanto a representa- 
9ao do Brasil no exterior e a construgao de habita- 
?des para populagao de baixa renda, O orgamento 
da seguridade social, por sua vez, abrange a urn so 

ternpo as agoes do sistema previdenciario, com to- 
das as idiossincrasias de urn sistema de seguro, e 
as agoes de manutengao do Sistema Unico de Sau- 
de, tipicamente distinto em sua logica de funciona- 

diento. Esse am^lgama de elementos heterogene- 
0s tern sido a base sobre a qual se tern tornado as 

decisoes concernentes a alocagao dos recursos 
Publicos, com falhas que se traduzem em ineficien- 
c'a e incapacidade no suprimenfo das demandas da 
coletividade. 

O novo desenho orgamentario que ora apresen- 
tamos ^ deliberagao desta Casa traz, alem do orga- 
mento social acima descrito, doisoutros instrumentos 
de programagao da receitas e da despesa: o orga- 

mento previdenciario, com as dotagoes referentes a 
a?bes do sistema de previdencia social, e o orgamen- 
'0 fiscal, agora com as dotagoes referentes as demais 
aQdes de governo. O orgamento de investimentos das 
empresas estatais mantem seu desenho atual. Consi- 
deramos que as alteragoes propostas contribuirao so- 
kfernaneira para uma melhor evidenciagao do volume 

e da trajetoria de gastos publicos no Pai's e para o aper- 
feigoamento do processo de elaboragao, execugao, 
acompanhamento e avaliagao das despesas orga- 
mentarias, nao apenas em relagao aos gastos sociais, 
mas para a totalidade das despesas orgamentarias. 

Outros aperfeigoamentos precisarao ser feitos 
na estrutura orgamentaria brasileira para que o orga- 
mento venha a constituir-se em efetivo instrumento 
de planejamento e execugao de poh'ticas publicas, 
Destacamos, a seguir, duas medidas necessarias, 
tambem constantes desta proposta. 

Primeiro, o esforgo desta Casa para dotar os 
gastos publicos, em especial os gastos sociais, de 
maior densidade e efetividade nao se pode perder na 
pratica viciada de execugao do orgamento, em que 
seu carater puramente autorizativo permite que o 
acordo estabelecido no Congresso Nacional seja al- 
terado unilateralmente pelo Poder Executive, passan- 
do a refletir prioridades voltadas claramente para a 
geragao de superavits primaries crescentes nas con- 
tas governamentais, em detrimento de outras, tais 
como o combate a pobreza. Propomos tornar obriga- 
toria a execugao das despesas sociais, com as res- 
salvas necessarias para os casos de calamidade pu- 
blica ou frustragao de receita. 

Segundo, a definigao e implementagao das polf- 
ticas publicas so sera acertada e efetiva em seus re- 
sultados quando contar com a participagao ativa e 
permanente da sociedade civil, seja por meio de seus 
representantes eleitos, seja por meio de organiza- 
goes livremente constitui'das. Nao obstante a Cons- 
tituigao Federal delegar ao Congresso Nacional a 
atribuigao de fiscalizar a aplicagao dos recursos pu- 
blicos, a falta de legislagao infraconstitucional que 
regulamente o exercicio dessa fiscalizagao consti- 
tui urn dos principais obstaculos a criagao de uma 
verdadeira tradigao de acompanhamento e controle 
social dos gastos. Propomos abrir, no art. 70 da 
Constituigao, a possibilidade de lei complementar 
com essa finalidade. 

E certo que cumprimos nosso papel constitucio- 
nal ao participarmos da elaboragao, implementagao e 
avaliagao das poh'ticas publicas. Todavia, mais impor- 
tante do que isso e faze-lo de forma etica, cumprindo 
nossa missao da melhor forma possfvel. Dai a necessi- 
dade de revermos incansavelmente os nossos procedi- 
mentos, acompanhando nao apenas as novas necessi- 
dades que se apresentam, como tambem as novas 
possibilidades tecnicas e institucionais disponiveis. 

Sala das Sessoes, 7 de margo de 2002. - Sena- 
dora Marina Silva. 
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LEGISLAQAO CITADA 

CONSTITUIQAO FEDERAL 

SEQAO IX 

Da Fiscalizagao Contabil, 

Financeira e Orgamentaria. 

Art. 70. {*) A fiscalizagao contabil, financeira, or- 
Qamentaria, operacional e patrimonial da Uniao e das 
entidades da administragao direta e indireta, quanto a 
tegalidade, legitimidade, economicidade, aplicagao 
das subvengoes e renuncia de receitas, sera exercida 
pelo Congresso Nacional, mediante controle externo, 
e pelo sistema de controle interno de cada Poder. 

Paragrafo unico. Prestara contas qualquer pes- 
soa fisica ou entidade publica que utilize, arrecade, 
Quarde, gerencie ou administre dinheiros, bens e va- 
lores publicos ou pelos quais a Uniao responda, ou 
gue, em nome desta, assuma obrigagoes de natureza 
Pecuniaria. 

(*) Emenda Constitucional n" 19, de 1998 

SEQAO II 

Dos Orgamentos 

Art. 165. Leis de iniciativa do Poder Executive 
6stabelecerao; 

I - o piano plurianual; 
II - as diretrizes orgamentarias; 
III - os orgamentos anuais. 
§ 1° A lei que instituir o piano plurianual estabe- 

'ecera, de forma regionalizada, as diretrizes, 
objetivos e metas da administragao publica fe- 

deral para as despesas de capital e outras delas de- 
correntes e para as relatives aos programas de dura- 
?ao continuada. 

§ 2° A lei de diretrizes orgamentarias compreen- 
^era as metas e prioridades da administragao publica 
federal, incluindo as despesas de capital para o exer- 
C|cio financeira subseqiiente, orientara a elaboragao 

lei orgamentaria anual, dispora sobre as altera- 
?6es na legislagao tributaria e estabelecera a politica 
^e aplicagao das aqencias financeiras oficiais de fo- 
aiento. 

§ 3° O Poder Executive publicara, ate trinta dias 
ap6s o encerramento de cada bimestre, relatorio re- 
s0mido da execugao orgamentaria. 

§ 4° Os pianos e programas nacionais, regionais 
6 setoriais previstos nesta Constituigao serao elabo- 

rados em consonancia com o piano plurianual e apre- 
ciados pelo Congresso Nacional. 

§ 5° A lei orgamentaria anual compreendera: 
I - o orgamento fiscal referente aos Poderes da 

Uniao, seus fundos, Orgaos e entidades da adminis- 
tragao direta e indireta, inclusive fundagoes instituf- 
das e mantidas pelo poder publico; 

II - o orgamento de investimento das empresas 
em que a Uniao, direta ou indiretamente, detenha a 
maioria do capital social com direito a voto; 

ill - o orgamento da seguridade social, abran- 
gendo todas as entidades e orgaos a ela vinculados, 
da administragao direta ou indireta, bem como os fun- 
dos e fundagdes institufdos e mantidos pelo poder pu- 
blico. 

§ 6° O projeto de lei orgamentaria sera acompa- 
nhado de demonstrative regionalizado do efeito, so- 
bre as receitas e despesas, decorrente de isengoes, 
anistias, remissoes, subsi'dios e beneffcios de nature- 
za financeira, tributaria e crediticia. 

§ 7° Os orgamentos previstos no § 5°, I e II, des- 
te artigo, compatibilizados com o piano plurianual, te- 
rao entre suas fungoes a de reduzir desigualdades in- 
ter-regionais, segundo criterio populacional. 

§ 8° A lei orgamentaria anual nao contera dispo- 
sitivo estranho a previsao da receita e a fixagao da 
despesa, nao se incluindo na proibigao a autorizagao 
para abertura de creditos suplementares e contrata- 
gao de operagoes de credito, ainda que por antecipa- 
gao de receita, nos termos da lei. 

§ 9° Cabe a lei complementar: 
I - dispor sobre o exercfcio financeira, a vigen- 

cia, os prazos, a elaboragao e a organizagao do piano 
plurianual, da lei de diretrizes orgamentarias e da lei 
orgamentaria anual; 

II - estabelecer normas de gestao financeira e 
patrimonial da administragao direta e indireta, bem 
como condigoes para a instituigao e funcionamento 
de fundos. 

Art. 167. (*) Sao vedados: 
I - o infcio de programas ou projetos nao incluf- 

dos na lei orgamentaria anual; 
II - a realizagao de despesas ou a assungao de 

obrigagoes diretas que excedam os creditos orga- 
mentarios ou adicionais; 

III - a realizagao de operagdes de creditos que 
excedam o montante das despesas de capital, ressal- 
vadas as autorizadas mediante creditos suplementa- 
res ou especiais com finalidade precisa, aprovados 
pelo Poder Legislative por maioria absoluta; 
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IV - a vinculaQao de receita de impostos a 6r- 
gao, fundo ou despesa, ressalvadas a repartigao do 
produto da arrecadagao dos impostos a que se refe- 
rem os arts. 158 e 159, a destinagao de recursos para 
manutengao e desenvolvimento do ensino, como de- 
terminado pelo art. 212, e a prestagao de garantias as 
operagdes de credito por antecipagao de receita, pre- 
vistas no art. 165, § 8°; 

V - a abertura de credito suplementar ou espe- 
cial sem previa autorizagao legislativa e sem indica- 
gao dos recursos correspondentes; 

VI - a transposigao, o remanejamento ou a 
transferencia de recursos de uma categoria de pro- 
gramagao para outra ou de um orgao para oulro, sem 
previa autorizagao legislativa; 

VII - a concessao ou utilizagao de creditos ilimi- 
tados; 

VIII - a utilizagao, sem autorizagao legislativa 
especifica, de recursos dos orgamentos fiscais e da 
seguridade social para suprir necessidade ou cobrir 
deficit de empresas, fundagoes e fundos, inclusive 
dos mencionados no art. 165, § 5°; 

IX - a instituigao de fundos de qualquer nature- 
za, sem previa autorizagao legislativa. 

§ 1° Nenhum investimento cuja execugao ultra- 
passe um exercicio financeiro podera ser iniciado 
sem previa inclusao no piano plurianual, ou sem lei 
que autorize a inclusao, sob pena de crime de respon- 
sabilidade. 

§ 2° Os creditos especiais e extraordinarios te- 
rao vigencia no exercicio financeiro em que forem au- 
torizados, salvo se o ato de autorizagao for promulga- 
do nos ultimos quatro meses daquele exercicio, caso 
em que, reabertos nos limites de seus saldos, serao 
incorporados ao orgamento do exercicio financeiro 
subseqiiente. 

§ 3° A abertura de credito extraordinario somen- 
te sera admitida para atender a despesas imprevisi- 
veis e urgentes, como as decorrentes de guerra, co- 
mogao interna ou calamidade piiblica, observado o 
disposto no art. 62. 

(*)Emenda Constitucional n03, de 1993 
(*)Emenda Constitucional n0 19, de 1998 
(*)Emenda Constitucional no20, de 1998 
(•)Emenda Constitucional n029, de 2000 

Art. 195. (*) A seguridade social sera financia- 
da por toda a sociedade, de forma direta e indireta, 
nos termos da lei, mediante recursos provenientes 
dos orgamentos da Uniao, dos Estados, do Distrito 

Federal e dos Municipios, e das seguintes contribui- 
goes sociais: 

I - dos empregadores, incidente sobre a folha 
de salaries, o faturamento e o lucro; 

II - dos trabalhadores; 
III - sobre a receita de concursos de prognosticos. 
§ 10 As receitas dos Estados, do Distrito Federal 

e dos Municipios destinadas a seguridade social 
constarao dos respectivos orgamentos, nao integran- 
do o orgamento da Uniao. 

§ 2° A proposta de orgamento da seguridade so- 
cial sera elaborada de forma integrada pelos orgaos 
responsaveis pela saude, previdencia social e assis- 
tencia social, tendo em vista as metas e prioridades 
estabelecidas na lei de diretrizes orgamentarias, as- 
segurada a cada area a gestao de seus recursos. 

§ 3° A pessoa juridica em debito com o sistema 
da seguridade social, como estabelecido em lei, nao 
podera contratar com o poder publico nem dele rece- 
ber beneffcios ou incentives fiscais ou crediticios. 

§ 4° A lei podera instituir outras fontes destina- 
das a garantir a manutengao ou expansao da seguri- 
dade social, obedecido o disposto no art. 154,1. 

§ 5° Nenhum beneficio ou servigo da segurida- 
de social podera ser criado, majorado ou estendido 
sem a correspondente fonte de custeio total. 

§ 6° As contribuigoes sociais de que trata este 
artigo so poderao ser exigidas apos decorridos no- 
venta dias da data da publicagao da lei que as houver 
instituido ou modificado, nao se Ihes aplicando o dis- 
posto no art. 150, III, b. 

§ 7° Sao isentas de contribuigao para a seguri- 
dade social as entidades beneficentes de assistencia 
social que atendam as exigencias estabelecidas em 
lei. 

§ 8° O produtor, o parceiro, o meeiro e o arren- 
datario rurais, o garimpeiro e o pescador artesanal, 
bem como os respectivos conjuges, que exergam 
suas atividades em regime de economia familiar, sem 
empregados permanentes, contribuirao para a segu- 
ridade social mediante a aplicagao de uma allquota 
sobre o resultado da comercializagao da produgao e 
farao jus aos beneffcios nos termos da lei. 

(*) Emenda Constitucional n" 20, de 1998 

SEQAO II 
Da Saude 

Art. 198. {*) As agdes e servigos publicos de sau- 
de integram uma rede regionalizada e hierarquizada e 
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constituem um sistema unico, organizado de acordo 
com as seguintes diretrizes: 

I - descentralizagao. com diregao unica em 
cada esfera de governo; 

II - atendimento integral, com prioridade para as 
atividades preventivas, sem prejui'zo dos servigos as- 
sistenciais; 

III - participagao da comunidade. 
Paragrafo unico. O sistema unico de saude sera 

financiado, nos termos do art. 195, com recursos do 
orgamento da seguridade social, da Uniao, dos Esta- 
dos, do Distrito Federal e dos Municfpios, alem de ou- 
tras fontes. 

(") Emenda Constitucional n0 29, de 2000 

SEQAO IV 
Da Assistencia Social 

Art. 204. As agoes governamentais na area da 
assistencia social serao realizadas com recursos do 
orgamento da seguridade social, previstos no art. 195, 
alem de outras fontes, e organizadas com base nas 
seguintes diretrizes: 

I - descentralizagao polftico-administrativa, ca- 
bendo a coordenagao e as normas gerais a esfera fe- 
deral e a coordenagao e a execugao dos respectivos 
Programas as esferas estadual e municipal, bem como 
a entidades beneficentes e de assistencia social; 

II - participagao da populagao, por meio de or- 
9anizag5es representativas, na formulagao das politi- 
cas e no controle das agoes em todos os niveis. 

(A Comissao de Constituigao, Justiga e 
Cidadania.) 

O SR. PRESIDENTE (Ramez Tebet) - A pro- 
Posta de emenda a Constituigao que acaba de ser 
''da esta sujeita as disposigoes constantes do art. 354 
6 seguintes do Regimento Interno. 

A materia sera despachada a Comissao de 
Constituigao, Justiga e Cidadania. 

o SR. PRESIDENTE (Ramez Tebet) - Conside- 
r9ndo que o PMDB, o Bloco/PSDB/PPB, o PFL, o 
^TB e o PSB continuam em obstrugao, a Ordem do 
Cia de hoje nao se realizara. 

E a seguinte a Ordem do Dia cuja 
apreciagao e adiada: 

-1 _ 

MEDIDA PROVISORIA N0 9, DE 2001 

Discussao, em turno unico, da Medida Proviso- 
ria n0 9, de 2001, que dispoe sobre o alongamento de 
dividas originarias de credito rural, de que trata a Lei 
n0 9.138, de 29 de novembro de 1995, e da outras pro- 
videncias, tendo 

Parecer proferido no Plenario da Camara dos 
Deputados, Relator: Deputado Confucio Moura, em 
substituigao a Comissao Mista, concluindo pela apre- 
sentagao do Projeto de Lei de Conversao n0 1, de 
2002, incorporando as Emendas n0s 12 e 28, e con- 
trario as Emendas n0s 1 a 11, 13 a 27. 

A materia constou da Ordem do Dia da sessao 
deliberativa ordinaria de ontem, quando teve sua dis- 
cussao adiada para hoje, em virtude de obstrugao 
dos Lideres do PMDB, Bloco (PSDB/PPB), PFL, PTB 
e PSB. 

-2- 
MEDIDA PROVISORIA N0 11, DE 2001 

Discussao, em turno unico, da Medida Proviso- 
ria n011, de 2001, que cria o Fundo Seguro-Safra e 
institui o beneficio Seguro-Safra para os agricultores 
familiares da Regiao Nordeste e do norte do Estado 
de Minas Gerais, nos Municfpios sujeitos a estado de 
calamidade ou situagao de emergencia em razao do 
fenomeno da estiagem, tendo 

Parecer proferido no Plenario da Camara dos 
Deputados, Relator: Deputado Marcio Reinaldo 
Moreira, em substituigao a Comissao Mista, concluin- 
do pela apresentagao do Projeto de Lei de Conversao 
n0 2, de 2002 e contrario as Emendas de n0s 1 a 15, 
apresentadas perante a Comissao. 

A materia constou da Ordem do Dia da sessao 
deliberativa ordinaria de ontem, quando teve sua 
apreciagao adiada para hoje, em virtude de obstrugao 
do item 1, que se encontra sobrestando a pauta. 

-3- 
MEDIDA PROVISORIA N0 12, DE 2001 

Discussao, em turno unico, da Medida Proviso- 
ria n012, de 2001, que abre credito exlraordinario, em 
favor dos Ministerios dos Transportes e da Integragao 
Nacional, no valor de oitenta e seis milhoes de reais, 
para os fins que especifica, tendo 

Parecer favoravel, proferido no Plenario da Ca- 
mara dos Deputados, Relator: Deputado Marcio Rei- 
naldo Moreira, em substituigao a Comissao Mista e 
contrario as Emendas n0s 1 a 10, apresentadas pe- 
rante a Comissao. 
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A materia constou da Ordem do Dia da sessao 

deliberativa ordinaria de ontem, quando teve sua 

apreciaqao adiada para hoje, em virtude de obstrugao 

do item 1, que se encontra sobrestando a pauta. 

-4- 
PROJETO DE LEI DA CAMARA N0 125, DE 2001 
(Inclui'do em Ordem do Dia nos termos do art. 64 

da Constituigao Federal, combinado com o 
art. 353, paragrafo unico, do Regimento Interno) 

Discussao, em turno unico, do Projeto de Lei da 
Camara n" 125, de 2001 (n0 5.526/2001, na Casa de 
origem), de iniciativa do Presidente da Republica, 
que, altera o art. 98 da Lei n0 6.880, de 9 de dezembro 
de 1980, que dispde sobre o Estatuto dos Militares, 
tendo 

Parecer favoravel, sob n0 61, de 2002, da Co- 
missao de Relagoes Exteriores e Defesa Nacional, 
Relator: Senador Romeu Tuma. 

A materia constou da Ordem do Dia da sessao 
deliberativa ordinaria de ontem, quando teve sua 
apreciagao adiada para hoje, em virtude de obstrugao 
do item 1, que se encontra sobrestando a pauta. 

-5- 

PROJETO DE RESOLUQAO N0 1, DE 2002 
(Em regime de urgencia, nos termos do 

Requerimento n0 28, de 2002 - art. 336, II, 
combinado com o art. 338, IV, do 

Regimento Interno) 

Discussao, em turno unico, do Projeto de Reso- 
lugao n0 1, de 2002 (apresentado pela Comissao de 
Assuntos Economicos como conclusao de seu Pare- 
cer n0 58, de 2002, Relator: Senador Antonio Carlos 
Junior, com voto contrario do Senador Lauro Cam- 
pos), que autoriza a Republica Federativa do Brasil a 
contratar operagao de credito externo no valor equi- 
valente a ate cem milhdes de dolares dos Estados 
Unidos da America, com o Banco Interamericano de 
Desenvolvimento - BID. 

A materia constou da Ordem do Dia da sessao 
deliberativa ordinaria de ontem, quando teve sua 
apreciagao adiada para hoje, em virtude de obstrugao 
do item 1, que se encontra sobrestando a pauta. 

A materia poderao ser oferecidas emendas ate 
o encerramento da discussao. 

-6- 
PROJETO DE RESOLUQAO N0 2, DE 2002 

(Em regime de urgencia, nos termos do 
Requerimento n0 29, de 2002 - art. 336, II, 

combinado com o art. 338, IV, do 
Regimento Interno) 

Discussao, em turno unico, do Projeto de Re- 
solugao n0 2, de 2002 (apresentado pela Comissao 
de Assuntos Economicos como conclusao de seu 
Parecer n0 59, de 2002, Relator: Senador Romero 
Juca, com voto contrario do Senador Lauro Cam- 
pos), que autoriza a Uniao a conceder garantia a 
operagao de credito externo, a ser celebrada entre o 
Banco Nacional de Desenvolvimento Economico e 
Social - BNDES e o "Japan Bank for International 
Cooperation - JBIC", no valor equivalente a ate tre- 
zentos milhoes de dolares dos Estados Unidos da 
America, de principal. 

A materia constou da Ordem do Dia da sessao 
deliberativa ordinaria de ontem. quando teve sua 
apreciagao adiada para hoje, em virtude de obstrugao 
do item 1, que se encontra sobrestando a pauta. 

A materia poderao ser oferecidas emendas ate 
o encerramento da discussao. 

-7- 
REQUERIMENTO N0 20. DE 2002 

Votagao, em turno unico, do Requerimento n0 20, 
de 2002, do Senador Antonio Carlos Valadares, solici- 
tando, nos termos regimentals, inclusao na Ordem do 
Dia do Projeto de Lei do Senado n0 96, de 2001, que 
dispoe sobre as operagoes com recursos dos Fundos 
Constitucionais de Financiamento do Node, do Nor- 
deste e do Centro-Oeste, de que trata a Lei n0 7.827, 
de 27 de setembro de 1989, e da outras providencias, 
cujo prazo na Comissao de Assuntos Economicos se 
encontra esgotado. 

A materia constou da Ordem do Dia da sessao 
deliberativa ordinaria de ontem, quando teve sua vo- 
tagao adiada para hoje, em virtude de obstrugao do 
item 1, que se encontra sobrestando a pauta. 

-8- 
PROJETO DE DECRETO 

LEGISLATIVO N0 271, DE 2000 

Discussao, em turno unico, do Projeto de Decre- 
to Legislative n0 271, de 2000 (n0 548/2000, na Cama- 
ra dos Deputados), que aprova o ato que autoriza a 
Radioclube Vida a executar servigo de radiodifusao 
comunitaria na cidade de Jussara, Estado de Goias, 
tendo 
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Parecer favoravel, sob n0 2, de 2002, da Comis- 
sao de Educagao, Relator: Senador Mauro Miranda. 

A materia constou da Ordem do Dia da sessao 
deliberativa ordinaria de ontem, quando teve sua 
apreciagao adiada para hoje, em virtude de obstrugao 
do item 1, que se encontra sobrestando a pauta. 

-9- 
PROJETO DE DECRETO 

LEGISLATIVO N0 320, DE 2001 

Discussao, em turno unico, do Projeto de Decre- 
lo Legislative n0 320, de 2001 (n0 768/2000, na Cama- 
ra dos Deputados), que aprova o ato que autoriza a 
Associagao Paz e Bern a executar servigo de radiodi- 
fusao comunitaria na cidade de Itambacuri, Estado de 
Minas Gerais, tendo 

Parecer favoravel, sob n0 5, de 2002, da Comis- 
saode Educagao, Relatora: Senadora Marluce Pinto. 

A materia constou da Ordem do Dia da sessao 
deliberativa ordinaria de ontem, quando teve sua 
apreciagao adiada para hoje, em virtude de obstrugao 
do item 1, que se encontra sobrestando a pauta. 

-10- 
PROJETO DE DECRETO 

LEGISLATIVO N0 398, DE 2001 

Discussao, em turno unico, do Projeto de Decre- 
to Legislative n0 398, de 2001 (n0 740/2000, na Cama- 
fa dos Deputados), que aprova o ato que renova a 
concessao da Radio Transcontinental Ltda. para ex- 
plorar servigo de radiodifusao sonora em onda media 
ha cidade de Esteio, Estado do Rio Grande do Sul, 
tendo 

Parecer favoravel, sob n0 46, de 2002, da Co- 
rnissao de Educagao, Relatora: Senadora Emilia Fer- 
handes, com abstengoes dos Senadores Eduardo 
Suplicy e Geraldo Candido. 

A materia constou da Ordem do Dia da sessao 
deliberativa ordinaria de ontem, quando teve sua 
aPreciagao adiada para hoje, em virtude de obstrugao 
do item 1, que se encontra sobrestando a pauta. 

-11 - 
PARECER N0 76, DE2002 

(Escolha de autoridade) 
(Votagao secreta) 

Discussao, em turno unico, do Parecer n0 76, de 
2002, da Comissao de Constituigao, Justiga e Cidada- 
hia, sobre a Mensagem n0 4, de 2002 (n0 1.441/2001, 
ha origem), Relator: Senador Romeu Tuma, pela qual 
0 Presidente da Republica submete a deliberagao do 

Senado o nome do Tenente-Brigadeiro-do-Ar Henri- 
que Marini e Souza, para exercer o cargo de Ministro 
do Superior Tribunal Militar na vaga decorrente da 
aposentadoria do Tenente-Brigadeiro-do-Ar Joao Fe- 
lippe Sampaio de Lacerda Junior. 

A materia constou da Ordem do Dia da sessao 
deliberativa ordinaria de ontem, quando teve sua 
apreciagao adiada para hoje, em virtude de obstrugao 
do item 1, que se encontra sobrestando a pauta. 

-12- 
PARECER N0 77, DE 2002 

(Escolha de autoridade) 
(Votagao secreta) 

Discussao, em turno unico, do Parecer n0 77, de 
2002, da Comissao de Constituigao, Justiga e Cida- 
dania, sobre a Mensagem n0 71, de 2002 (n0 73/2002, 
na origem), Relator: Senador Romero Juca, pela qual 
o Presidente da Republica submete a deliberagao do 
Senado o nome do Doutor Renato de Lacerda Paiva, 
Juiz do Tribunal Regional do Trabalho da 2a Regiao, 
para compor o Tribunal Superior do Trabalho. no car- 
go de Ministro Vitallcio, em vaga reservada a juizes 
de carreira da magistratura trabalhista e decorrente 
da aposentadoria do Ministro Jose Luiz Vasconcelos. 

A materia constou da Ordem do Dia da sessao 
deliberativa ordinaria de ontem, quando teve sua 
apreciagao adiada para hoje, em virtude de obstrugao 
do item 1, que se encontra sobrestando a pauta. 

-13- 
PROJETO DE LEI DA CAMARA N0 99, DE 2001 

Discussao, em turno unico, do Projeto de Lei da 
Camara n0 99, de 2001 (n0 3.395/2000, na Casa de 
origem), que autoriza doagao de imovel de proprieda- 
de do Institute Nacional de Seguro Social, tendo 

Parecer favoravel, sob n0 1.294, de 2001, da Co- 
missao de Constituigao, Justiga e Cidadania, Relato- 
ra: Senadora Maria do Carmo Alves. 

A materia constou da Ordem do Dia da sessao 
deliberativa ordinaria de ontem, quando teve sua 
apreciagao adiada para hoje, em virtude de obstrugao 
do item 1, que se encontra sobrestando a pauta. 

-14- 
PROPOSTA DE EMENDA A 

CONSTITUIQAO N0 3, DE 2000 
(Tramitando em conjunto com as 

Propostas de Emenda a Constituigao 
n0s 12, de 2000, e 14, de 2001) 

Primeira sessao de discussao, em primeiro tur- 
no, da Proposta de Emenda a Constituigao n0 3, de 
2000, tendo como primeiro signatario o Senador Ja- 
der Barbalho, que altera o caput e os § 4°, 6°, II e 7° e 
acresce o § 8° ao artigo 57 da Constituigao Federal 
(alteragao dos pen'odos das sessoes legislativas e a 
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extingao do pagamento de parcela indenizatoria de 
convocagao extraordinaria), tendo 

Parecer sob n0 1.271, de 2001, da Comissao de 
Constituigao, Justiga e Cidadania, Relalor: Senador 
Jose Fogaga, favoravel, e pela prejudicialidade das 
Propostas de Emenda a Constituigao n0s 12, de 2000, 
e 14 de 2001, que tramitam em conjunto. 

A materia constou da Ordem do Dia da sessao 
deliberativa ordinaria de ontem, quando teve sua 
apreciagao adiada para hoje, em virtude de obstrugao 
do item 1, que se encontra sobrestando a pauta. 

-15- 
PROPOSTA DE EMENDA A 

CONSTITUigAO N0 12, DE 2000 
(Tramilando em conjunto com as 

Propostas de Emenda a Constituigao n0s 3, 
de 2000, e 14, de 2001) 

Primeira sessao de discussao, em primeiro tur- 
no, da Proposta de Emenda a Constituigao n012, de 
2000, tendo como primeiro signatario o Senador Pau- 
lo Hartung, que altera a redagao do art. 57 da Consti- 
tuigao Federal para, alterando o pen'odo de funciona- 
mento do Congresso Nacional, determinar o recesso 
constitucional de 21 de dezembro a 10 de Janeiro e es- 
tabelecer que o calendario legislative sera definido 
por resolugao do Congresso Nacional e contemplara 
pen'odo de ferias coletivas dos Congressistas, tendo 

Parecer sob n01.271, de 2001, da Comissao de 
Constituigao, Justiga e Cidadania, Relator: Senador 
Jose Fogaga, favoravel a Proposta de Emenda a 
Constituigao n0 3, de 2000, e pela prejudicialidade da 
materia e da Proposta de Emenda a Constituigao n0 14, 
de 2001, que tramitam em conjunto. 

A materia constou da Ordem do Dia da sessao 
deliberativa ordinaria de ontem, quando teve sua 
apreciagao adiada para hoje, em virtude de obstrugao 
do item 1, que se encontra sobrestando a pauta. 

-16- 
PROPOSTA DE EMENDA A 

CONSTITUigAO N0 14, DE 2001 
(Tramitando em conjunto com as Propostas de 
Emenda a Constituigao n0s 3 e 12, de 2000) 

Primeira sessao de discussao, em primeiro tur- 
no, da Proposta de Emenda a Constituigao n0 14, de 
2001, tendo como primeiro signatario o Senador 
Maguito Vilela, que altera o art. 57 da Constituigao 
Federal, para reduzir o pen'odo de recesso do Con- 
gresso Nacional, e da outras providencias, tendo 

Parecer sob n" 1.271, de 2001, da Comissao de 
Constituigao, Justiga e Cidadania, Relator: Senador 
Jose Fogaga, favoravel a Proposta de Emenda a 
Constituigao n0 3, de 2000, e pela prejudicialidade da 
materia e da proposta de Emenda a Constituigao n0 12, 
de 2000, que tramitam em conjunto. 

A materia constou da Ordem do Dia da sessao 
deliberativa ordinaria de ontem, quando teve sua 
apreciagao adiada para hoje, em virtude de obstrugao 
do item 1, que se encontra sobrestando a pauta. 

-17- 
PROJETO DE DECRETO 

LEGISLATIVO N0 379, DE 2001 

Discussao, em turno unico, do Projeto de Decre- 
to Legislative n0 379, de 2001 (n0 940/2001, na Cama- 
ra dos Deputados), que aprova o ato que autoriza a 
Associagao Radio Comunitaria Sentinela do Alegrete 
a executar servigo de radiodifusao comunitaria na 
cidade de Alegrete, Estado do Rio Grande do Sul, 
tendo 

Parecer favoravel, sob n0 8, de 2002, da Co- 
missao de Educagao, Relatora: Senadora Emilia 
Fernandas. 

A materia constou da Ordem do Dia da sessao 
deliberativa ordinaria de ontem, quando teve sua 
apreciagao adiada para hoje, em virtude de obstrugao 
do item 1, que se encontra sobrestando a pauta. 

-18- 
PROJETO DE DECRETO 

LEGISLATIVO N0 387, DE 2001 

Discussao, em turno unico, do Projeto de Decre- 
to Legislative n0 387, de 2001 (n0 718/2000, naCama- 
ra dos Deputados), que aprova o ato que autoriza a 
Associagao Movimento Comunitario Radio Positiva 
FM a executar servigo de radiodifusao comunitaria na 
cidade de Planaltina, Estado de Goias, tendo 

Parecer favoravel, sob n010, de 2002, da Co- 
missao de Educagao, Relator; Senador Mauro Mi- 
randa. 

A materia constou da Ordem do Dia da sessao 
deliberativa ordinaria de ontem, quando teve sua 
apreciagao adiada para hoje, em virtude de obstrugao 
do item 1, que se encontra sobrestando a pauta. 

-19- 
REQUERIMENTO N0 754, DE 2001 

Votagao, em turno unico, do Requerimento n0 754, 
de 2001, do Senador Antero Paes de Barros, solici- 
tando, nos termos regimentais, a dispensa do parecer 
da Comissao de Constituigao, Justiga e Cidadania, 
sobre o Projeto de Lei do Senado n0 46, de 2001, de 
sua autoria, cujo prazo se encontra esgotado. 

A materia constou da Ordem do Dia da sessao 
deliberativa ordinaria de ontem, quando teve sua vo- 
tagao adiada para hoje, em virtude de obstrugao do 
item 1, que se encontra sobrestando a pauta. 

O SR. PRESIDENTE (Ramez Tebet) - Volta-se 
a lista de oradores, nao sem antes a Presidencia es- 
tar tomando a cautela de, neste exalo momento, ler 
o seguinte Ato da Presidencia do Senado Federal: 

i 
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ATO DO PRESIDENTE DO SENADO FEDERAL 

O Presideote do Senado Federal faz saber que, nos termos do § 7°. do 

art. 62 da Constituifao Federal, com a reda9ao dada pela Emenda 

Constitucional n0. 32, de 2001, a Medida Provisoria n0. 11, de 21 de 

novembro de 2001, que "cria o Fundo Seguro-Safra e institui o beneficio 

Seguro-Safra para os agricultores familiares da Regiao Nordeste e do norte 

do Estado de Minas Gerais, nos Munidpios sujeitos a estado de calamidade 

ou situagdo de emergencia em razdo do fenomeno da estiagem", tera sua 

vigencia prorrogada pelo periodo de sessenta dias, a partir de 10 de mar?© de 

2002. 

Brasilia (DF), 07 de marqo de 2002. 

Presidente do Senado Federal 
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O SR. PRESIDENTE {Ramez Tebet) - A Presi- 
dencia toma essa atitude a fim de nao prejudicar os 
efeitos da medida provisoria. Em razao disso, solicita 
aos Partidos que estao em obstrugao que se reunam, 
a fim de chegarem a urn entendimento, para que, na 
proxima sessao do Senado da Republica, terpa-feira, 
essa medida provisoria, que esta prorrogada, possa 
ser votada. 

Ha importantes materias constante da Ordem do 
Dia aguardando a votagao dessa medida provisoria. 

O SR. ROMERO JUCA (Bloco/PSDB-RR) - Sr. 
Presidente, pego a palavra, pela ordem. 

O SR. PRESIDENTE (Ramez Tebet) - Tern V. Ex3 

a palavra, pela ordem. 
Apos a fala de S. Ex3 passaremos a lista de ora- 

dores. 
O SR. ROMERO JUCA (Bloco/PSDB - RR. Pela 

ordem. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, in- 
formo a V. Ex3 que os Li'deres e a Lideranga do Gover- 
no estao buscando caminhos para que, na proxima 
terga-feira, possamos votar as medidas provisbrias, 
como, tambem, os emprestimos importantes que es- 
tao na pauta do Senado. 

Portanto, o esforgo esta sendo feito. 
Entendo a preocupagao de V. Ex3. Os Li'deres 

estao buscando urn caminho para que na proxima ter- 
ga-feira possamos votar. 

O SR. PRESIDENTE (Ramez Tebet) - V. Ex3 re- 
forga a posigao da Presidencia com esse esclareci- 
mento. 

O SR. PRESIDENTE (Ramez Tebet) - Com a 
palavra, o Senador Lauro Campos, por permuta com 
o Senador Tiao Viana. 

O SR. LAURO CAMPOS (Bloco/PDT - DE. Pro- 
nuncia o seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - 
Sr. Presidente, SHs e Srs. Senadores, nao sei se o 
sentimento e mutuo, e reci'proco, mas eu estava ate 
sentindo saudade desta tribuna. 

Realmente, nesta agitagao, nesta conturbagao 
global em que os restos de uma democracia burgue- 
sa estao sendo submetidos a uma esterilizagao final e 
total, o chamado campeao da democracia, os Esta- 
dos Unidos - que democralicamente invadiram os 
seus vizinhos Texas, Novo Mexico, California, enfim, 
toda uma area correspondente ao Mexico atual e que 
se encontrava ao norte do ho Grande. Alem disto, 
transformaram as treze estrelas originais, que fulgu- 
ravam no ceu dos federalistas - os pensadores preo- 
cupados com o futuro dos Estados Unidos, que se re- 
uniam para colocar as bases democraticas daquele 
pai's, alguns deles com a visao premoniloria que os 

fazia preocupar com o futuro de urn pai's que, entre 
outros perigos, encontraria, no militarismo e na guer- 
ra, urn dos mais perigosos empecilhos ao seu cresci- 
mento, em termos de humanidade, de democracia, de 
realizagao da vida e de protegao da natureza. Em 
1780, Madison, por exemplo, ja externava essa preo- 
cupagao. Outro federalista, tambem, compartilhava 
de suas preocupagoes - e dizia que existia ali, nos 
Estados Unidos, naquela ocasiao, urn grupo de milita- 
res, o Cincinnatti que poderiam transformar a Repu- 
blica em Monarquia e coroar urn militar rei dos Esta- 
dos Unidos. Portanto, nao era de nos surpreender o 
que aconteceu quando o General Dwight Eisenhower, 
em 1961, urn general que participara da Segunda Gu- 
erra Mundial, urn general que se elegera Presidente 
dos Estados Unidos, afirmava, em seu discurso de 
despedida a patria, que os Estados Unidos corriam 
urn serio risco. Risco esse que, obviamente, se afir- 
mara com a Crise de 1929 e com a Segunda Guerra 
Mundial, o grave risco de que ja se formara nos Esta- 
dos Unidos aquilo que ele, o General e Presidente 
Dwight Eisenhower, chamava de "Estado Militar 
Industrial". 

E ele alertava que, entre outras coisas, os gas- 
tos dos Estados Unidos em guerra e no espago esta- 
vam subtraindo recursos que poderiam ser dedicados 
a vida, a saude, a educagao. E textual nesse discurso 
de despedida, em que ele faz esta grande adverten- 
cia: a presenga perigosa, forte e crescente de urn 
"Estado Militar Industrial", incompativel com qualquer 
tipo de democracia. 

Entre outras coisas, a visao, naquele momento, 
1961, que tinha o General Eisenhower do processo 
em curso e dos maleh'cios que esse processo iria tra- 
zer a democracia norte-americana, fazia com que ele 
apontasse, por exemplo, a dependencia em que se 
encontravam os Estados Unidos, a reprodugao da 
vida e da sociedade, das estruturas, das instituigoes 
norte-americanas diante de, por exemplo, indica ele, 
cinco milhoes e trezentos mil norte-americanos, que 
eram empregados naquele ano nos setores belicos e 
espaciais daquele pai's. 

De modo que os Estados Unidos passariam a 
depender, no que diz respeito ao emprego, por exem- 
plo, desse setor que se havia hipertrofiado durante o 
governo Roosevelt, durante a Segunda Guerra Mun- 
dial e o im'cio da Guerra Fria, a que Eisenhower as- 
sistia. 

E dizia ele que tambem a tecnologia iria aban- 
donar as universidades, para se centrar nessas ativi- 
dades belicas e espaciais, eles passariam a ser o se- 

L 



Margo de 2002 diArio do senado federal Sexta-feira 8 01835 

tor que concentraria o R&D, as pesquisas e o desen- 
volvimento, as inova?5es tecnologicas. 

E assistimos, agora, nos Estados Unidos, a jus- 
tamente isto. O que esta acontecendo nos Estados 
Unidos e uma derrota para os resquicios sobreviven- 
tes da democracia norte-americana e para os direitos 
humanos, que ainda sobreviviam a duras penas den- 
tro de um sistema como esse, que foi denunciado 
pelo General Dwight David Eisenhower, Presidente 
dos Estados Unidos. Obviamente, entre outras se- 
qiielas, esses gastos do governo norte-americano, 
nos setores tanaticos, belicos, destrutivos, iriam, fa- 
talmente, fazer com que os recursos para a vida, ca- 
pazes de erotizar o mundo, de produzir bens de con- 
sumo para a sociedade, para satisfazer as necessida- 
des vitais do homem, seriam apenados, tor- 
nar-se-iam secundarios dentro dessa opgao feita pela 
maquina cega em que se transformara a divisao de 
recursos naquela sociedade. 

De modo que, quern acusa o processo nao e al- 
guem da Esquerda, nao, e o ex-Presidente e 
ex-General Dwight David Eisenhower, em seu discur- 
so de despedida a Nagao, em 1961. 

Portanto, quando o capitalismo norte-americano 
comega, obviamente. a daragua, nao consegue man- 
ter o seu volume de emprego invejavel - cerca de 4% 
apenas quando, sob o Governo de Bill Clinton, a di- 
vida publica chegara a U$5,5 trilhoes, as dfvidas de 
famflias e pessoas chegavam a cerca de U$10 tri- 
lhoes. Quando o endividamento sustentava a aparen- 
le e inchada riqueza norte-americana, Bill Clinton pro- 
meteu que o governo iria reduzir os seus gastos, en- 
'rar em superavit orgamentario, algo que nao fazia 
desde, pelo menos, 1930. Os Estados Unidos iriam 
entrar em superavit orgamentario, o governo iria en- 
Xugar, reduzir os seus gastos, iria ter um superavit, 
gue levaria a extingao, a aboligao da dtvida publica no 
ano de 2012, de acordo com promessa de Bill Clinton. 

Bastou promoter que o governo se retiraria des- 
ses setores que eram a fogueira que fornecia o vapor 
Para aquecer as caldeiras norte-americanas, e os 
Estados Unidos entraram em profunda depressao e 
Pesarticulagao, 

Bill Clinton, portanto, desejava fazer o impossf- 
^el, aquilo que desde 1830 nao fora feito: abolir a dfvi- 
Pa publica norte-americana. A dtvida publica crescen- 
'a sustentou, durante mais de 150 anos, o processo 

expansao, de crescimento do Estados Unidos. Se 
Josse abolida a dtvida publica, como prometeu Bill 
Clinton que o faria ate 2012, obviamente os Estados 
E'nidos estariam sem uma perna ou talvez as duas e, 
Portanto, nao poderiam se manter, se suslentar, se 

reproduzir. For isso, obviamente, aconteceu a eleigao 
providencial, do ponto de vista do capital nor- 
te-americano, do atual Presidente, George Bush, que 
inverteu totalmente a proposta; passou a gastar em 
guerra e espago e a tentar colocar em pratica o piano 
do Escudo Antimtssil, que foi a China, a Russia, para 
tentar soprar as brasas da Guerra Fria, a fim de que 
os Estados Unidos pudessem voltara incorrer em de- 
ficit orgamentario coberto por emissdes, provocado 
nao pelas despesas acrescidas na saude e na educa- 
gao, mas por esses gastos com defesa, seguranga e 
guerra. 

Nao e de se estranhar que um "tapete de bom- 
bas" fora tecido no deserlo do Afeganistao, uma guer- 
ra movida para destruir um suspeito; Osama bin La- 
den, que, anos atras, recebera enormes recursos dos 
Estados Unidos para se armar numa luta contra a 
Uniao Sovietica e cujo pai, em uma das visitas a seu 
amigo Bush - pai do atual, o "Bush I", o "Bushao", pai 
do "Bushinho" -, sobreviveu a uma queda de aviao na 
fazenda do ex-Presidente. O pai de Osama bin Laden 
e o ex-Presidente Bush eram amictssimos. 

Essas sao relagoes muito estranhas, que final- 
mente se transformaram devido as necessidades 
apontadas desde 1780, recrudescidas pelo Presiden- 
te Eisenhower, de que os Estados Unidos corriam um 
serio risco de se transformar, cada vez mais, num 
Estado militar-industrial. 

Anuncia-se, agora, a retomada da economia 
norte-americana. O PIB volta a crescer. Mas que PIB 
volta a crescer? E o PIB que contabiliza os alimentos 
acrescidos, os tecidos, as roupas, os remedies, os 
carros produzidos pela economia norte-americana, 
ou o PIB que contabiliza o escudo ou o cinturao anti- 
rm'ssel e os "tapetes de bomba" langados contra o 
desconhecido Osama bin Laden? 

Com esse estado de beligerancia, acrescido ao 
de panico, de pavor, depois do dia 11 de setembro, do 
ataque ao World Trade Center em Nova lorque, a so- 
ciedade norte-americana comega a entregar sua li- 
berdade em troca da seguranga. 

Estamos vendo que cidadaos norte-americanos 
podem ser presos sem ordem judicial, submetidos a 
tortura, e suas declaragoes sao validas. Foi dado a 
dois generals norte-americanos o direito de abater 
qualquer aviao no ar; entre outras coisas menores, 
estamos vendo que cidadaos sao obrigados a tirar os 
sapatos para serem examinados, porque ha um peri- 
go no ar: o de que estejam contaminados, sejam ex- 
plosives que derrotam parte da democracia combali- 
da dos Estados Unidos. 
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Alem disso, com o poder internacional adquirido 
por esse Estado industrial-militar a que se refere o 
ex-Presidente Eisenhower, o Presidente dos Estados 
Unidos se arvorou no direito de fazer uma guerra sem 
declaragao previa, de invadir qualquer parte do globo 
terrestre. 

Agora, dizem eles, da Casa Branca, que seus 
aliados - a Inglaterra e os outros pafses que se ali- 
nharam contra Osama bin Laden e os afegaos - co- 
meteram urn crime contra os direitos humanos. Seus 
aliados cometeram urn crime, e eles, que financiaram, 
acenderam o barril de pdlvora, nao cometeram, nem 
estao cometendo crime algum. 

As desculpas esfarrapadas sao as de que repre- 
sentam o bem contra o mal. Mas o mal estava la na fa- 
zenda de seu pai, ha poucos anos. O mal recebeu do- 
lares em penca, para combater o pavor criado na oca- 
siao, que era a Uniao Sovietica. De modo que, ha uma 
desmoralizagao total, alem da crise; uma "argentini- 
zagao" do continente americano. 

O que vemos, portanto, e que esse Estado mili- 
tar-industrial a que se referiu o General e Presidente 
Eisenhower transformou-se num Estado multinacio- 
nal. Ospai'ses, outrora independentes, foram transfor- 
mados em protetorados da grande potencia, do gran- 
de falcao. 

O Primeiro-Ministro da Inglaterra se transforma 
em garoto de recado, portador do espanto, da amea- 
ga e da destruigao. Agora, querem dar-lhe o Premio 
Nobel da Paz. Diante de uma situagao como essa, era 
necessario que outra medida fosse tomada. 

Passo a ler: "Os Estados Unidos estao articulan- 
do urn novo escritorio 'estrategico'. Apos enfrentar cn- 
ticas sobre urn novo escritorio de informagao estrate- 
gica do Pentagono ..." 

Esse novo escritorio e uma especie de ministe- 
rio da mentira. Foi feito para que a imprensa mundial 
nao pudesse transmitir cn'ticas e a verdade do que es- 
tava acontecendo em escala mundial. Assim, seu ob- 
jetivo era transformar as notfcias em mentiras amigas, 
amaveis, que obscurecessem a realidade e permitis- 
sem a continuidade do process© de destruigao da de- 
mocracia por parte do governo dos Estados Unidos. 

"... o Presidente dos Estados Unidos George 
Bush prometeu que o governo nao ira mentir sobre 
sua polftica de defesa" - esta aqui. O escritorio era 
para garantir o bom andamento e a divulgagao da 
mentira - escritorio de mentira. De modo que para al- 
guns que vao ficar desocupados, que se declaram e 
se declararam mentirosos nessa sub area nor- 
te-americana, talvez encontrem la o lugar de sua vo- 

cagao - the right man in the right place. Poderiam 
muito bem se empregar nesse escritorio de fabrica- 
gao de mentiras. 

0 Secretario de Defesa Donald Rumsfeld orde- 
nou que o Pentagono estude a possibilidade de desis- 
tirda implementagao do novo escritorio, Fontes disse- 
ram que o orgao considerava a divulgagao de desin- 
formagao para a imprensa estrangeira. Quer dizer, o 
objetivo desse escritorio, uma especie de ministerio, 
era divulgar a desinformagao e plantar a desinforma- 
gao, o obscurecimento no mundo a ser invadido de- 
mocraticamente. Invadido pela democracia. Os bar- 
baros que seriam invadidos pela virtude, pela demo- 
cracia, pelo combate ao narcotrafico e outras desgra- 
gas do mundo. 

E muito triste que estejamos presenciando, sem 
cn'tica, silenciosamente, este processo de destruigao, 
de crise da democracia, dos direitos humanos em urn 
pai's em que alguns expoentes, alguns pensadores, 
alguns polfticos, alguns generais, alguns presidentes 
da republica fizeram tudo que estava a seu alcance 
para evitar que o estado militarista se implantasse 
nos Estados Unidos. Este livro O Estado Militarista, 
que deveria ser lido e meditado por todos, tern urn 
prefacio feito pelo grande filosofo Bertrand Russel, 
urn dos grandes pacifistas que o mundo ja conheceu. 
La, Russel afirma que se esse livro, importantfssimo, 
fosse lido talvez fosse a unica forma de evitar que o 
mundo nao acabasse antes do ano 2000, porque se- 
ria urn dos poucos elementos capazes de impedir a 
destruigao total antes desse ano. Quern diz isso nao e 
urn professor da provincia, urn professor da oposigao 
radical - oposigao a essas coisas todas - mas o filo- 
sofo e pacifista Bertrand Russel. 

A Sr3 Helofsa Helena (Bloco/PT - AL) - Permi- 
te-me V. Exa urn aparte? 

O SR. LAURO CAMPOS (Bloco/PDT - DE) - 
Ougo, com prazer, o aparte da Senadora Helofsa He- 
lena. 

A Sr3 Helofsa Helena (Bloco/PT - AL) - Sena- 
dor Laurp Campos, certamente nem haveria necessi- 
dade do meu aparte, pela forma absolutamente 
exemplar com que V. Ex3 trata do tema. Mas me sinto 
sempre provocada a fazer urn aparte quando se trata 
da polftica do governo americano, com muitos diri- 
gentes de varios pafses do mundo covardemente 
compactuando com a polftica de relagoes extemas 
desse pafs todas as vezes que se fala do narcotrafico. 
Quern, de alguma forma, estuda, acompanha a histo- 
ria do Brasil, as relagoes estabelecidas no mundo, os 
US$500 bilhdes que circulam no planeta Terra em 
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fungao do narcotrafico, sabe exatamente como a CIA, 
o governo americano, na sua poh'tica anticomunista, 
financiando as madrassas, as tropas talibas no Afe- 
ganistao, fez crescer, naquelas montanhas belissi- 
mas, o chamado golden crescent, o crescente dou- 
rado, que la estao plantados heroina, dpio, tudo do 
narcotrafico - 40% da produgao do mundo estao la, 
intocaveis. As bombas que foram dirigidas para matar 
pessoas - miseraveis e supostos terroristas - deixa- 
ram absolutamente impecaveis as plantagdes de he- 
roina e de opio. A politica do governo americano, a 
politica da CIA levou inclusive a que a populagao do 
Paquistao, que tinha menos de 1% de dependentes 
de heroina, chegasse aos mais de 90% de hoje. 
Entao, todas as vezes que se fala do narcotrafico, sou 
provocada a fazer um aparte, porque sei exatamente 
porque existe narcotrafico aqui no Brasil, com suas 
raizes profundas no Congresso Nacional, no Judicia- 
rio, na elite politica e economica. Dinheiro e mais di- 
hheiro que nao tern origem nenhuma, encontrado nas 
gavelas por ai afora, milhoes e milhoes, iates e avioes 
transportando pasta-base de cocaina, seduzindo as 
nossas criangas, acabando com a nossa juventude, 
iogando inclusive milhoes de pais e maes de familia 
ha marginalidade como ultimo refugio. O narcotrafico 
agindo livremente no Pais, com tantos adventos tec- 
nologicos: um satelite que consegue identificar uma 
Pessoa em qualquer lugar do mundo, mas nao conse- 
gue identificar a rota do narcotrafico, embora as insti- 
luigbes de pesquisa deste Pais tenham financiado mi- 
Ihares de produgoes que estao espalhadas pelas uni- 
versidades, estudos extremamente rigorosos, com- 
Petentes, que mostram como se da a rota do narcotra- 
fico, inclusive no Brasil. Ai nao se faz absolutamente 
nada. Tanta estrutura de inteligencia e nao se faz ab- 
solutamente nada em relagao ao narcotrafico porque 
Precisam do dinheiro do narcotrafico para fazer lava- 
gem de dinheiro. O dinheiro da especulagao neste 
pais precisa de varias estruturas aqui espalhadas. 
Entao quero-me solidarizar com V. Ex^ no pronuncia- 
hiento que faz. Por mais que ele tenha sido completo, 
ha sua plenitude, na competencia, na qualidade, to- 
das as vezes que se fala do narcotrafico, sinto-me 
ubrigada a apartear, porque sei exatamente como ele 
age em nosso Pais: pela absoluta impunidade e con- 
veniencia da elite politica e economica do nosso que- 
hdo Brasil. Obrigada, Senador Lauro Campos. 

O SR. LAURO CAMPOS (Bloco/PDT- DF) - 
f^obre Senadora Heloisa Helena, eu nao poderia 
completaro meu discursode maneira maisfeliz, mais 
'dcida, mais adequada do que com o aparte de V. Ex3, 
^Ue incorporo ao meu discurso e com o qual con- 

cordo totalmente. Sei muito bem quais sao as prefe- 
rencias, as prioridades reais desse sistema. 

Sabemos da Primeira e da Segunda Guerras do 
Opio que a Inglaterra desencadeou contra a China, 
destruindo o imperio chines. Sabemos que o opio vai 
na frente, que e politico tambem, assim como o sao a 
divida externa e todos os instrumentos de dominagao. 
Por meio do opio, a Inglaterra pode invadir a China e 
domina-la e, em 1865, os Estados Unidos ameaga- 
ram o Japao. 

Portanto, e mais do que apropriado o aparte de 
V. Ex3 e quero somar a minha indignagao ao clamor e 
ao trabalho de V. Ex3 no sentido resolver o problema 
do narcotrafico. 

Para terminar, citarei Karl Marx, de quern que 
nao falo ha muito - estou com saudades do barbudo. 
Produgao e consume, consumo e produgao. A produ- 
gao recebe seu finishing, o seu acabamento, no con- 
sumo. Se nao houver consumo, nao ha reprodugao. 
Logico! De modo que, entao, aqueles que estao que- 
rendo acabar, pelo menos no nivel do discurso e da 
falsa etica, com os produtores de narcoticos no mun- 
do inteiro, na realidade, sao parte essencial do pro- 
cesso, porque sao os grandes consumidores. Sem 
produgao, nao ha consumo, com dizia Marx. 

A produgao consome as materias-primas e as 
maquinas. A produgao consome a forga de trabalho e, 
ao consumir duplamente, a produgao produz o objeto 
que sera consumido pelo consumidor final. 

O SR. PRESIDENTE (Ramez Tebet. Faz soar a 
campainha.) 

O SR. LAURO CAMPOS (Bloco/PDT - DF) - 
V. Ex3 me deu oportunidade de referir-me a uma de- 
terminagao do grande filosofo Karl Marx, que, como 
tantas outras, sao esquecidas, apedrejadas, mas que 
continuam verdadeiras. 

Muito obrigado, Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (Ramez Tebet) - Com a 

palavra, pela ordem de inscrigao, o ilustre Senador 
Mozarildo Cavalcanti, por cessao do ilustre Sena- 
dor Fernando Ribeiro. 

O SR. MOZARILDO CAVALCANTI (PFL - RR. 
Pronuncia o seguinte discurso. Sem revisao do ora- 
dor) - Sr. Presidente, Sr's e Srs. Senadores, todos os 
brasileiros devem estar - e com certeza estao - abis- 
mados, diante dos noticiarios da televisao, do radio e 
dos jornais, que nos mostram a epidemia de dengue 
que se alastra pelo Pais, principalmente porque cen- 
trada na mais importante cidade, do ponto de vista de 
charme, que e o Rio de Janeiro. Se a epidemia esti- 
vesse restrita as regioes Norte e Nordeste, nao teria o 
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espago que esta tendo agora na mi'dia nacional, pela 
forma como, infelizmente alias, esta atingindo a cida- 
de do Rio de Janeiro. 

Sr. Presidente, como medico, esse assunto me 
comove e me indigna. Vemos as autoridades, ate com 
urn certo cinismo, tratando nao so esse momento da 
epidemia, como tratando "o para tras", quer dizer, o 
descaso que houve com os inumeros avisos e alertas 
a respeito da possibilidade dessa epidemia ocorrer no 
Pats. Na verdade, o mosquito comegou a aparecer la 
pela decada de 80, inicialmente no Norte, no meu 
Estado de Roraima, chegando ao ponto em que esta 
hoje, com uma epidemia gravissima - segundo o noti- 
ciario de ontem, ja houve 27 mortes so na cidade do 
Rio de Janeiro, e uma aqui em Brasilia, contaminada 
la. Na verdade, estamos tambem, possivelmente, a 
urn passo da urbanizagao da febre amarela, ja que o 
mosquito transmissor e o mesmo. 

Ha algo ainda mais grave, Sr. Presidente. SHs e 
Srs. Senadores; hoje, esta a frente do Ministerio da 
Saude o Ministro Barjas Negri, que era, de fato, o Mi- 
nistro da Saude, enquanto o atual Senador Jose Ser- 
ra o era de direito. Quer dizer, essa dupla de econo- 
mistas, na verdade, fez do Ministerio da Saude urn 
trampolim para a campanha politica do Sr. Jose Ser- 
ra, que foi campeao de aparigao em rede nacional de 
televisao para falar de muitas coisas - cirurgias de ca- 
tarata, prostata e hernia; de preservative -, mas nao 
ocupou esse caro espago para, por exemplo, real- 
mente alertar a populagao e mobiliza-la contra esta 
epidemia. 

Fago aqui, Sr. Presidente, urn registro especial. 
A Revista Veja de 4 de abril de 2001 traz a reporta- 
gem "Mosquito de gra-fino - Dengue entre famosos 
no Rio de Janeiro acende alerta para epidemias". Isso 
ja ocorria ha muito tempo, inclusive a febre amarela 
em varies Estados do Pais. E o Ministerio da Saude 
se limitou a examinar a estrutura de cada Estado para 
ver quais seriam mantidas a fim de combater as epi- 
demias, atribuindo a cada Estado uma nota entre 0 e 
100. Os melhores foram Rio Grande do Sul, com 71; 
Santa Catarina, com 68; Espirito Santo, com 67; Sao 
Paulo, com 66; o Distrito Federal, com 65 e o meu po- 
bre Estado de Roraima, la na tronteira com a Venezu- 
ela, com 60%. Esses foram, portanto, os 6 melhores. 
E os 6 piores foram o Acre, com 24; o Amazonas, com 
29; o Maranhao, com 30; Rondonia, com 33; o Para e 
o Amapa, com 35. 

Vejam que o Estado do Rio de Janeiro nao apa- 
receu at, alinhando-se, com certeza, entre aqueles 
que tinham uma estrutura razoavel de combate - nao 
estava entre os melhores, nem entre os piores. E, no 

entanto, o que ocorreu? Vimos a explosao da dengue 
e antes - repito - casos de febre amarela em varies 
Estados, inclusive no Rio de Janeiro. 

Pois bem, de abril de 2001, data da reportagem 
da revista Veja, ate 28 de Janeiro de 2002, data de ou- 
tra reportagem, esta da revista Epoca, "A vitoria do 
mosquito - Enquanto autoridades discutem respon- 
sabilidades, o Rio de Janeiro se acostuma com a ideia 
de que a dengue nunca sera erradicada -, transcor- 
reu quase urn ano. 

Ora, Sr. Presidente, se essas 27 mortes tives- 
sem outra causa, o Ministerio Publico Federal e o Mi- 
nisterio Publico Estadual, com certeza, ja teriam 
aberto inquerito para apurar responsabilidades. As 
milhares de pessoas que estao com dengue dos lipos 
1, 2, 3, e daqui a alguns dias a 4, ja seriam motive de 
abertura de inquerito pelos Ministerios Publicos Fe- 
deral e Estadual. 

No entanto, nao estamos vendo esse tipo de tra- 
balho. Pode-se dizer que nao e hora de buscar os cul- 
pados, mas eu digo que e hora, sim, de busca-los! Ao 
mesmo tempo em que deve haver uma mobilizagao 
intensa da populagao para combater o mosquito, de- 
ve-se tambem buscar os culpados e puni-los. Muito 
dinheiro foi gasto nesse periodo no Ministerio da Sau- 
de, mas nao se gastou com o principal: proteger a po- 
pulagao contra esta doenga, evitavel apenas pelo 
combate ao mosquito. 

E inadmissivel, portanto, que nos hoje esteja- 
mos aqui assistindo ao noticiario do dia-a-dia e ouvin- 
do noticias de que morreu mais urn e adoeceram 
mais centenas. Tudo isso porque temos, na verdade, 
urn ministerio da doenga e nao urn Ministerio da Sau- 
de. O Ministerio da Saude demiliu grande quantidade 
de funcionarios da Funasa, que tinham experiencia 
no combate ao mosquito, deixando em segundo pia- 
no esse objetivo. 

Outra revista, que eu nao tenho aqui, denuncia 
tambem que urn piano elaborado pelo ex-Ministro 
Adib Jatene, em 1996, alertou o Presidente da Repu- 
blica a respeito da possibilidade dessa grave epide- 
mia e tragou urn piano para combater o mosquito e, 
portanto, a doenga. 

Mas o que fez Sua Excelencia? Culpou prefeitos 
e governadores, que ficam querendo saber se o mos- 
quito e municipal, estadual ou federal. O cidadao que 
adoece e a familia que ve urn ente querido morrer nao 
querem saber disso. 

Em urn pronunciamento que fiz aqui, na semana 
passada, eu disse que em 2001, na Comissao de 
Assuntos Sociais, havia feito uma solicitagao ao en- 
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tao Ministro da Saude Jose Serra, pedindo explica- 
goes sobre o crescimento nao so da dengue, mas 
tambem da leshimaniose, da malaria, da febre amare- 
la e outras doengas que poderiam ser evitadas por va- 
cinagao ou por medidas preventivas de saude. 

No entanto, a realidade do nosso Pais e muito 
triste; nao apenas no que se refere a perda de vidas 
humanas, mas tambem em relagao as pessoas que 
deixam de trabalhar, pois ficam enfermas durante va- 
ries dias. O Estado do Rio de Janeiro, por exemplo, 
esta com o estigma de uma cidade que nao se pode 
visitar porque se pode contrair doenga e vir a morrer, 
como aconteceu com uma pessoa de Brasilia, que foi 
ao Rio de Janeiro, no Carnaval, e depois morreu vi'ti- 
ma da dengue hemorragica. 

A visita do Principe Charles ao Brasil, ha poucos 
dias, foi precedida de medidas, tais como o carrinho 
furnace, que passou pelas ruas onde ele iria estar. 
Ainda assim, sua comitiva estava devidamente prote- 
Qida por repelentes e similares. A populagao do mor- 
ro, no entanto, nunca tinha visto o carrinho furnace 
Passar por la. 

Sr. Presidente, querodeixar registrado- repito- 
como medico e como representante de urn Estado 
Pequeno da Amazonia, que, felizmente, segundo a 
avaliagao do proprio Ministerio da Saude. o meu Esta- 
do esta entre os cinco que tern melhor estrutura para 
combater a dengue. Mas quero ressaltar que isso nao 
se deveu ao Ministerio da Saude, e sim ao Governa- 
dor do Estado, que resolveu investir, tendo, inclusive, 
irnportado larvicida de Cuba para combater os focos, 
fazendo urn trabalho intense para realmente eliminar 
0 mosquito, o que ainda esta fazendo. 

E preciso que o Ministerio Publico Estadual e o 
Ministerio Publico Federal abram inquerito para apu- 
■"ar e punir os responsaveis por tantos estarem adoe- 
cendo e morrendo no Pais, porque nao e possivel que 
dbia pessoa que exerce uma fungao publica, sendo 
muito bem paga por isso, nao assuma a sua culpa. 

O atual Ministro da Saude ja era de fato o Minis- 
tro, porque, quando Secretario-Executivo, era quern 
racebia, quern despachava e quern tomava as provi- 
dencias, porque o Ministro Jose Serra sempre foi o 
Politico. 

Muito obrigado, Sr. Presidente. 

DOCUMENTO A QUE SE REFERE O 
SR. SENADOR MOZARILDO CAVALCANTI 
EM SEU PRONUNCIAMENTO. 

(Inserido nos termos do art. 210 do 
Regimento Interno.) 

Mosquito de gra-fino 

Dengue entre famosos no Rio 
acende alerta para epidemias 

Marcelo Carneiro 

A atriz Ana Paula Arosio nao tem, mas achava que tinha. A 
apresentadora de televisao Mdroia Peltier jd estd na segunda ex- 
periencia, e seu marido, o cartola Carlos Arthur Nuzman, Presi- 
dente do Co mite Olimpico Brasileiro, levou a sua para o Canada. 
A arquiteta Mdrcia Muller, vizinha da apresentadora, tamb6m nao 
resistiu. E o SecretArio Estadual Luiz Rogdrio Magalhaes, brago 
direito do Governador Anthony Garotinho, tem certeza de que foi 
premiado. Nao, nao se trata de uma nova moda que pegou entre 
os bem-nascidos do Rio de Janeiro. Essa turma de cariocas ilus- 
tres viveu as duas ultimas semanas sobressaltada por um fantas- 
ma de 5 milfmetros e um tremendo poder de fogo. E o mosquito 
Aedes aegypti, transmissor do temido vfrus da dengue. A doen- 
5a reapareceu com (or?a na cidade e chamou a atenrjao para epi- 
demias provocadas pela agao de mosquitos, como a dengue e a 
febre amarela. A diferen^a 6 que, desta vez, o inseto parece ter 
feito uma opgao preterencial pelos ricos. 

Na verdade, o Aedes aegypti, nao escolhe classe social, 
sexo ou raga. Mas bastou o aparecimento de uma forma mais vio- 
lenta do vfrus - o dengue do tipo 3 - em um condomfnio de luxo 
no Leblon, Zona Sul do Rio, para o clima de pSnico se instalar. 
Pudera. O Jardim Pernambuco 6 um ohsis de privacidade com 
apenas 130 mansoes em uma belfssima 6rea verde. A casa mais 
barata nao sai por menos de 1 milhao de ddlares, e entre os mo- 
radores estao o Presidente do Banco Central, Armfnio Fraga, em- 
pres^rio e socialites. Pois foi exatamente 1^ que 0 mosquito picou 
tres vftimas ilustres, o casal Marcia Peltier e Nuzman e a arquite- 
ta Mdrcia Muller. A apresentadora, que ha dez anos contraiu uma 
forma mais branda da doenga, desta vez foi nocauteada. Ficou 
duas semanas praticamente deitada na cama, com tremedeira, 
dores no corpo, enjoo e manchas vermelhas na pele. Amargou 
ainda um consideravel prejufzo financeiro. "Perdi cinco propostas 
de trabalho e adiei em quase um mSs meu novo programa de 
TV", diz Marcia. Ela teve os primeiros sintomas de dengue prati- 
camente no mesmo momento em que o marido, que viajara para 
Toronto a trabalho, comegou a baquear. 

O aparecimento de focos da doenga na Zona Sul do Rio 
pode dar a impressao de que o vfrus da dengue passou a atingir 
a classe m6dia com a mesma furia com que hi anos castiga os 
mais pobres. Na verdade, a maior parte das vftimas do mosquito 
continua na zona suburbana do Rio e em cidades da Baixada Flu- 
minense, vizinhas da capital. O que mudou foi a percepgao da do- 
enga. Tome-se o exemplo de Mircia Peltier: "Minhas amigas me 
perguntavam, assustadas, como eu tinha contrafdo dengue. Eu 
falei que isso nao era uma doenga de favelados e todo mundo 
devia se cuidar", conta Mircia. De fato, os parrudos segurangas 
do Jardim Pernambucano nada podem contra o mosquito, O Ae- 
des aegypti burla qualquer vigilincia e escolhe locais de igua 
limpa e parada para colocar seus ovos. Uma piscina malcuidada 
vira parque de diversoes para os insetos. Outro foco da doenga 
sao as bromilias, que a classe midia adaptou is varandas de 
casas e apartamentos. 

Sempre foi assim. Mas os casos s6 ganharam as manche- 
tes dos jornais depois que os corn-piscina e com-bromilia perce- 
beram que estavam correndo risco de cair doentes - como 6 co- 
mum ocorrer, aliis. A dengue passou mais de um siculo estigma- 
tizada como doenga de populagoes pobres. Coisa da patuliia, 
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nome que batizou a primeira epidemia de dengue no Rio, em 
1846. Agora, o alerta geral fez o estado disparar no ranking de 
casos da doenga. AtS a atriz Ana Paula Arosio, que contraiu uma 
infecgao nas amlgdalas, buscou urn hospital no Rio, com medo 
de que fosse dengue. S6 de Janeiro a margo deste ano, foram 
quase 10.000 notificagoes, numero superior ao de Estados tradi- 
cionalmente problemdticos como Amazonas, Pare! e Acre. A situa- 
gao, tambem, 6 grave em Sao Paulo, que contabiliza 4.578 ca- 
sos desde Janeiro, 

As armas para enfrentar esse tipo de doenga sao as mes- 
mas que o sanitarista Oswaldo Cruz usou, em 1904, para comba- 
ter o mosquito transmissor da febre amarela. Uma estrutura qua- 
se militar e discipline terrea para ir de casa em casa eliminando 
os focos da doenga. Nem todos os estados, pordm, tern conse- 
guido enfrentar essa batalha. Urn levantamento recente da Fun- 
dagao Nacional de Saiide mostrou que alguns deles apresentam 
urn sistema precdrio de combate a epidemias (veja quadro). Entre 
esses estao dois dos estados mais ricos da federagao. O Rio de 
Janeiro, em vergonhoso 14° lugar. E Minas Gerais, que no mo- 
mento enfrenta urn surto de febre amarela, na modesta 11a posi- 
gao. Tomara que o susto que aconteceu gragas ao aparecimento 
do mosquito de gra-fino ajude a melhorar esse oenario. 

A Batalha de cada um 

O Ministerio da Saude examinou a estrutura que cada 
Estado mant6m para combater epidemias. A avaliagao vai de 0 a 
100, nota que se atribui a uma agao perfeita nos sistemas de vigi- 
lAncia epidemiolbgica. 

Os melhores... 

> Rio Grande do Sul 
• Santa Catarina 
> Espfrito Santo 
«Sao Paulo 
> Distrito Federal 
> Roraima 

> Acre 
• Amazonas 
> Maranhao 
• Ronddnia 
• Parh 
■ Amaph 

e os piores 

71,76 
68,82 
67,74 
66,96 
65,91 
60,71 

24,64 
29,43 
30,36 
33,00 
35,43 
35,86 

EPIDEMIA 

A vitoria do mosquito 

Enquanto autoridades discutem responsabilidades, o Rio 
de Janeiro se acostuma com a id6ia de que a dengue nunca ser^ 
erradicada 

Martha Mendonga, do Rio. 
O inimigo nbmero 1 do Estado do Rio de Janeiro mode 

apenas 6 milfmetros, mas foi necess^rio convocar o Ex6rcito para 
combate-lo. Mosquito transmissor da dengue, o Aedes aegypti 
infectou mais de 3 mil pessoas apenas nas trds primeiras sema- 
nas de 2002. Uma moradora da Favela da Rocinha morreu a ou- 

tros tres bbitos, sob investigagao, provavelmente estao vinculados 
A doenga, Na capital do Estado, tres pessoas sao contaminadas 
a cada hora. Jh passam de 1.500 os casos notificados, numero 
tres vezes maior que o de Janeiro de 2001. O problema tern con- 
tornos nacionais: os registros no pals aumentaram 63% em 2001. 
Mas, no Rio, a situagao 6 crltica. A legiao de vftimas cresceu 
mais de 1.400% no ano passado. 

Enquanto os doentes disputam espago em postos de sau- 
de e hospitals, os governos municipal, estadual e federal ensaiam 
a velha coreografia: o jogo de empurra para ver quern 6 o respon- 
sdvel pelo alastramento da epidemia. A dengue serve de combus- 
tlvel para a campanha eleitoral. O governador Anthony Garotinho, 
presidenctevel do PSB, culpou o ministro da Saude, Jos6 Serra, 
candidate do PSDB. O ministro culpa as prefeituras. H£ dois 
anos, Serra retirou da Fundagao Nacional de Saude (FUNASA), 
brago executive de seu ministerio, a missao de combater os focos 
de contaminagao. A incumbencia e as verbas federals foram 
transferidas para os municlpios. Quatro mil profissionais da Funa- 
sa, os chamados "mosquiteiros", acabaram demitidos. As prefei- 
turas pegaram a verba, mas nao assumiram para si a tarefa, com 
o argumento de que nao tinham gente qualificada para cagar os 
insetos. Em abril de 2001, o alarme da epidemia iminente soou 
pela primeira vez. O entao SecretArio de Saude do Municlpio do 
Rio, o sanitarista e ex-deputado Sergio Arouca, divulgou um rela- 
tdrio que apontava irregularidades no programa de prevengao da 
dengue: de deficit de pessoal a falta de treinamento. Tambem 
chamava a atengao para o aparecimento do virus de tipo 3, que 
nao tinha casos registrados no Pafs. O advento de nova cepa e 
sempre terrlvel porque, como as pessoas nao estao imunizadas, 
a epidemia se alastra facilmente. Aiem disso, quern je teve a do- 
enga uma vez corre o risco de desenvolver a dengue hemorthgi- 
ca, que pode ser fatal. 

Arouca foi demitido do cargo depois de fazer o alerta. Seu 
sucessor, o Deputado Ronaldo Cezar Coelho (PSDB), tentou ad- 
ministrar o caos na semana passada. Tomou a medida 6bvia: 
contratar legioes de caga-mosquitos. Admite que 6 tarde. "Agora 
nao adiantam 5 mil pessoas, a Marinha, o Ex6rcito e a Aeroneuti- 
ca", afirmou. Ja o Ministro Serra foi ao Rio na segunda-feira com 
outra disposigao. Anunciou que a Funasa assumire novamente o 
combate & dengue no Rio, com o deslocamento de 1.000 agentes 
de saude de outros estados. O Ex4rcito entrarh na guerra. Em 
tres semanas, vai ceder alojamento e transporte aos ca- 
ga-mosquitos. 

No inlcio do s^culo XX, o Brasil conseguiu abater, ainda 
que temporariamente, o Aedes aegypti no Rio de Janeiro. Na- 
quele tempo, o inseto propagava um mal bem mais letal que a 
dengue, a febre amarela. A estrategia foi a mesma: inseticidas e 
vigilancia dos focos de hgua parada para evitar o desenvolvimen- 
to das larvas. As epidemias de dengue que voltaram a atormentar 
o Pafs nos anos 80 ensejaram sempre a pergunta: se Oswaldo 
Cruz conseguiu dobrar o mosquito h^ quase 100 anos, por que 
hoje nao se repete a proeza? Hh duas explicagoes. Uma delas 6 
a expansao dos centres urbanos. E preciso controlar focos do 
mosquito em cada residencia, Essa tarefa era mais fhcil no infcio 
do seculo passado, quando a populagao brasileira nao chegava a 
20 milhoes de pessoas. Mas 6 inegdvel que faltam dinheiro e von- 
tade polftica. "Como existem doengas que matam mais, como a 
maldria e a tuberculose, as autoridades relegam o combate 6 
dengue a segundo piano", diz Marcos Boulos, professor de doen- 
gas infecciosas e parasithrias da Faculdade de Medicina da USR 
"Devemos nos acostumar com a id6ia de que ela nao serh mais 
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erradicada. O que pode melhorar 6 a vigiiancia sanitciria, com 
campanhas para que a populagao nao deixe o mosquito crescer 
em seu quintal". 

Durante o discurso o Sr. Mozarildo Ca- 
valcanti, o Sr. Ramez Tebet, Presidente, dei- 
xa a cadeira da presidencia, que e ocupada 
pelo Sr. Ricardo Santos. 

O SR. PRESIDENTE (Ricardo Santos) - Conce- 
do a palavra ao Senador Eduardo Suplicy, pela Lide- 
ranga do Bloco de Oposigao. 

O SR. EDUARDO SUPLICY (Bloco/PT - SR. 
Como Li'der. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, 
Senador Mozarildo Cavalcanti, Sr's e Srs. Senado- 
res, os Senadores do Partido dos Trabalhadores, Se- 
nadora Heloisa Helena, Senador Tiao Viana, Senado- 
ra Marina Silva, Senador Jose Eduardo Dutra e eu 
proprio, estamos apresentando um requerimento de 
iaformagdes nos seguintes termos: 

"Requeremos, nos termos do § 2° do 
art. 50 da Constituigao Federal, combinado 
com o art. 216 do Regimento Interne do Se- 
nado Federal, que o Ministro de Estado da 
Justiga determine ao Diretor-Geral da Poll- 
cia Federal informar ao Senado Federal so- 
bre todas as diligencias, levantamentos, pe- 
n'cias, coleta de dados e informagoes perti- 
nentes a instrugao de procedimento inquisi- 
torial ou processo penal, que tenha por fina- 
lidade apurar a materialidade de atos de im- 
probidade administrativa e responsabilizar 
criminalmente seus autores, concernentes 
as relagdes entre o Sr. Aldenor Cunha Re- 
bougas e o Sr. Jorge Murad, Gerente de 
Planejamento do Governo do Estado do Ma- 
ranhao, marido da Sr" Roseana Sarney, Go- 
vernadora do Estado do Maranhao, socios 
na empresa Lunus Servigos e Participagoes. 

Justificagao 

O episodic da apreensao de bens e 
documentos da empresa Lunus Servigos e 
Participagoes, pela Poh'cia Federal, em Sao 
Luts, capital do Estado do Maranhao, no fi- 
nal da semana passada, em cumprimento a 
um mandado judicial, suscitou protestos de 
parte da Governadora do Estado do Mara- 
nhao, ao argumento, em smtese, de ilegali- 
dade da agao policial. 

Tudo indica, entretanto, haver atuado a 
Polfcia Federal, como orgao que e de poh'cia 
judiciaria, em estrito cumprimento de ordem 

emanada da Justiga Federal, no Estado do 
Tocantins, com determinagao de cumpri- 
mento pela Justiga Federal no Estado do 
Maranhao. Essa presungao de licitude e, in- 
clusive, sustentada por declaragoes do Pre- 
sidente do Supremo Tribunal Federal, Minis- 
tro Marco Aurelio Farias de Mello. 

Importa observar, tambem, que o De- 
creto n0 983, de 12 de novembro de 1993, 
firmado pelo entao Presidente Itamar Fran- 
co e por seu Ministro da Fazenda Fernando 
Henrique Cardoso, dispbe sobre a coorde- 
nagao de agoes de orgaos e entidades da 
Administragao Publica Federal, direta, indi- 
reta e fundacional, nos limites da lei, em ca- 
ses de improbidade administrativa. 

Para que o Senado Federal, no uso da 
competencia prevista no art. 49, inciso X, da 
Constituigao Federal, possa, afinal, avaliar 
se tal agao de busca e apreensao levada a 
efeito pela Poh'cia Federal no caso supra 
mencionado foi, ou nao, eivada de ilegalida- 
de e que formulamos o presente requeri- 
mento de informagoes." 

Assinam o requerimento as Sr's e os 
Srs. Senadores Eduardo Suplicy, Heloisa 
Helena, Tiao Viana, Marina Silva e Jose 
Eduardo Dutra. 

Sr. Presidente, a respeito desse episodio, te- 
mos de considerar inumeras informagoes, inclusive 
as declaragbes dadas pelo Presidente Fernando 
Henrique Cardoso e pela propria Governadora Ro- 
seana Sarney logo apos a busca e apreensao feita 
pela Policia Federal, isso porque, nas suas primei- 
ras declaragoes, o Presidente da Republica contou 
que ficou sabendo da agao da Poh'cia Federal por 
um telefonema do Presidente do PFL, Jorge Bor- 
nhausen, que havia almogado naquele dia com o 
Ministro da Justiga, Aloysio Nunes Ferreira. 

Como o Ministro ainda estava em transito para 
Brasilia, o Presidente da Republica ligou para o Dire- 
tor da Poh'cia Federal, Agilio Monteiro Filho, que expli- 
cou ter sido a agao tomada a partir de uma ordem ju- 
dicial, o que significa, segundo ele, que nao houve 
agao do Governo Federal. Contou tambem que ligou 
para a Governadora Roseana Sarney para saber o 
que havia acontecido e que ela estava irritadissima. 

Ora, Sr. Presidente, essa foi a primeira informa- 
gao, divulgada em 3 de margo e publicada no dia 4 de 
margo em jornais como O Estado de S.Paulo. No dia 
5, no entanto, surgiu a informagao, publicada ontem, 
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de que o delegado Paulo de Tarso Gomes, responsa- 
vel pela operagao de busca e apreensao que durou 
mais de oito horas, havia ligado da Lunus, as 21h49 
da sexta-feira, para o Presidente da Republica, ou 
seja, o Sr. Paulo de Tarso Gomes encaminhou, da 
sede daquela empresa de propriedade da Governa- 
dora Roseana Sarney e do marido Jorge Murad, as 
informagoes sobre o que havia feito para o Palacio da 
Alvorada, portanto, para a residencia do Presidente 
Fernando Flenrique Cardoso. Naquele dia, o Delega- 
do Paulo de Tarso fez 14 ligagoes para Brasilia, tendo 
sido a primeira as 17 horas e 04 minutos. Ele estava 
preocupado, pois acabara de descobrir, no cofre da 
empresa, R$1,39 milhao e, nao sabendo o que fazer, 
resolveu consultar seu chefe, o Diretor-Geral da Poli- 
cia Federal, Agi'lio Monteiro Filho. 

Portanto, essa operagao, que teve como codino- 
me "Mascara Negra", precisa ser objeto de esclareci- 
mento. Se era intengao da Poh'cia Federal realizar 
uma operagao de busca e apreensao tao cuidadosa, 
a ponto de reportar cada urn dos seus passos ao seu 
Diretor-Geral e enviar urn fax para o Palacio do Alvo- 
rada para conhecimento do proprio Presidente, soa 
no mi'nimo estranho que o Senhor Fernando Flenri- 
que Cardoso tenha se mostrado surpreso e tenha dito 
que so soube do fato pelo telefonema do Presidente 
do PFL, Senador Jorge Bornhausen. Assim, Sr. Presi- 
dente, esse e urn outro aspecto que precisa ser objeto 
do devido esclarecimento. 

Estamos percebendo que, diferentemente do 
que o Presidente Fernando Flenrique Cardoso havia 
qualificado - de que a irritagao da Governadora Rose- 
ana Sarney se tratava de uma tempestade em copo 
d'agua -, aquela operagao de busca e apreensao po- 
dera ser objeto de urn verdadeiro furacao politico. To- 
dos sabemos que, neste instante, a Executiva Nacio- 
nal do PFL esta reunida para decidir se deixara ou 
nao o Governo. Para urn Partido como o PFL, que tern 
tres Ministros de Estado e, pelo menos, dois mil car- 
gos de confianga no Governo Federal, a decisao de 
deixar o Governo e, obviamente, algo extremamente 
serio e nao apenas uma tempestade em copo d'agua. 

Sr. Presidente, ha, ainda, alguns aspectos muito 
importantes que precisam ser esclarecidos. O emi- 
nente jurista Celso Bastos, segundo materia publica- 
da ontem no jornal O Estado de S.Paulo, levantou 
urn outro aspecto: em que medida pode uma empre- 
sa, que tern como os seus principals socios a Gover- 
nadora Roseana Sarney e um de seus principais Se- 
cretaries, no caso o Sr. Jorge Murad, receber recur- 
sos na forma de incentives fiscais da Sudam? Sera 
que isso fere os prinefpios do art. 37 da Constituigao 

Federal, de que a Administragao Publica deve ser ca- 
racterizada pela probidade, pela transparencia, pela 
moralidade, pela legalidade? 

Essa e uma questao que precisa ser objeto de 
esclarecimento, assim como a origem e o destine de 
R$1,39 milhao achados no cofre da empresa. 

E muito importante a declaragao da Governado- 
ra Roseana Sarney de que ela esta totalmente tran- 
qiiila de que tudo o que existe na empresa e perfeita- 
mente legal e que ela esta disposta a tornar tudo com- 
pletamente transparente. Acho isso muito saudavel. 

Entretanto, e precise que se de conseqiiencia a 
essas afirmagoes, porque soa estranho que, ao mes- 
mo tempo em que ela diz que tudo pode ser inteira- 
mente transparente, os advogados da empresa te- 
nham tornado a iniciativa de sustar o encaminhamen- 
to de toda a documentagao ali coletada para o juiz ou 
para os orgaos da Justiga que estao examinando o 
assunto, em Tocantins. 

Ha, ainda. uma outra duvida. Em suas primeiras 
declaragoes, a Governadora Roseana Sarney obser- 
vou que a destinagao do dinheiro que havia sido en- 
contrado no escritorio da empresa Lunus seria para o 
pagamento dos vales dos empregados da empresa. 
Todavia, houve outra versao, nos dias que se segui- 
ram. A declaragao da Governadora foi feita no dia pri- 
meiro. Pode ser que, em governando o Estado do Ma- 
ranhao, ela nao estivesse tao a par dos detalhes, 
mas. no dia quatro, seu advogado Vim'cius Cesar de 
Berredo Martins divulgou outra versao. Ele disse que 
o dinheiro era da empresa Pleno Engenharia, de pro- 
priedade do Sr. Severino Cabral, socio minoritario da 
Lunus, e que se destinava a compra de madeira para 
a construgao de cabanas, no munidpio de Barreiri- 
nhas, no Parque Nacional dos Lengois Maranhenses. 

Sr. Presidente. tive a honra de ter sido convida- 
do pela Professora Maria Ozanira da Silva e Silva 
para proferir palestra para centenas de pessoas na 
Universidade Federal do Maranhao, oportunidade em 
que lancei o meu livro A Renda de Cidadania -A Sai- 
da e pela Porta. Muitos dos presentes vieram falar co- 
migo a respeito deste assunto, dentre eles pessoas 
que conhecem muito bem o que se passa em Barreiri- 
nhas. A informagao que me deram - nao pude estar la 
pessoalmente - e que o empreendimento citado ain- 
da nao esta sendo construido, que ha ali apenas um 
terreno murado. Portanto. sera que estaria sendo fei- 
ta, efetivamente, a compra de madeira para constru- 
gao de cabanas naquele municipio? £ preciso que 
isso seja averiguado. 

O Sr. Severino Cabral, proprietario da Pleno 
Engenharia, Gerente da Lunus, disse, ontem, em seu 

i 
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depoimento a Policia Federal, que nao sabia nem a 
origem nem a finalidade do dinheiro. E precise que se 
esclaregam a origem e a destinagao do dinheiro. Sao 
inumeros, portanto, os esclarecimentos. 

Considero, como a Senadora Heloi'sa Helena, 
que foi uma das que tomaram a iniciativa de apresen- 
tar esse requerimento, que e muito imporlante que o 
Congresso Nacional e o Senado Federal possam, en- 
tao, realizar a nossa fungao fiscalizadora e lomar co- 
nhecimento perfeitamente dos fatos. 

A Governadora Roseana Sarney e o Senador 
Jose Sarney tern razoes fortes para estarem indigna- 
dos na sua perspectiva. O que tera acontecido? Sera 
que esse processo investigatorio que ja vinha sendo 
desenvolvido ha tempos foi agora objeto de uma ope- 
ragao especial de busca e apreensao por alguma mo- 
livagao poh'tica? Sera que teria o Ministro da Justiga, 
que e do PSDB, coordenadamente com o seu Partido, 
determinado a Policia Federal que investigasse justa- 
•nente nessa ocasiao em que a Governadora Rosea- 
na Sarney se apresenta relativamente forte nas pes- 
quisas, e mais forte do que o candidate do PSDB, o 
Senador Jose Serra? Sera que haveria uma motiva- 
Qao para fazer essa operagao exatamente nesse mo- 
hiento, ou tudo ocorreu conforme sao os tramites nor- 
hiais da Justiga, numa operagao que deveria ser co- 
berta do sigilo judicial? 

Mas, sabendo que houve a busca e a apreensao 
Hiotivada por informagoes de alguma ilegalidade, en- 
fcio, d mais do que natural que a Governadora Rosea- 
ha Sarney tome a iniciativa de dizer que tudo deve ser 
^ansparente, que nao ha qualquer ilegalidade e que 
quer demonstrar isso. 

Portanto, e importante que o Congresso Nacio- 
hal - que, segundo a Constituigao, e o responsavel 
Pela fiscalizagao - possa, em nome do povo brasilei- 
ro, ajudar no esclarecimento dos fatos. 

A Sr® Heloi'sa Helena (Bloco/PT - AL) - Permi- 
'a-me urn aparte, Senador Eduardo Suplicy? 

O SR. EDUARDO SUPLICY (Bloco/PT - SP) - 
Soncedo o aparte a eminente Senadora Heloi'sa He- 
lena. 

A Sr® Heloisa Helena (Bloco/PT - AL) - Sena- 
tor Suplicy, V. Ex® traz a Casa uma preocupagao ex- 
'•"emamente importante. E evidente que tanto V. Ex® 
como muitos de nos ja tivemos a oportunidade de nos 
Pronunciar sobre o fato. Sei que todo esse debate os- 
cila em dois pressupostos. Urn, toda essa briga na 
base governista que ocupa mais tempo nos meios de 
cornunicagao, no imaginario popular. A disputa na 
base governista - quern fica, quern sai do Governo 

no meu entender, interessa pouco a Oposigao, ate 
porque nem sempre o suposto principio de unidade, 
de lealdade da base governista se coaduna com a de- 
fesa do interesse publico. Em muitos momentos, 
aconteceu exatamente contrario. Entao, como depen- 
de da otica de cada urn, o debate, as disputas na base 
governista, se ha acordo de cupula formal ou sorratei- 
ro para viabilizar uma ou outra coisa, isso pouco nos 
interessa, porque, sem duvida, mais cedo ou mais tar- 
de, nos proximos dias, vamos identificar isso talvez 
mais as Claras. Alias, o principio da lealdade nunca foi 
o atributo a garantia de unidade da base governista. O 
que nos interessa mesmo, e e o que V. Ex® traz aqui, 
sao as denuncias. Se cabe ao Congresso Nacional, 
se e sua obrigagao, conforme manda a Constituigao, 
fiscalizar a utilizagao de recursos publicos; se existe 
urn procedimento investigatorio feito pelo Ministerio 
Publico Federal, Ministerio Publico de alguns Esta- 
dos, Policia Federal, que da conta de procedimento 
investigatorio relacionado a crimes contra a Adminis- 
tragao Piiblica - trafico de influencia, intermediagao 
de interesses privados, exploragao de prestigio, en- 
fim, aquilo que o Codigo Penal afirma ser crime contra 
a Administragao Publica, afirma ser corrupgao en- 
tao, cabe ao Congresso Nacional fiscalizar, visto que 
existe dinheiro publico envolvido, possivelmente des- 
vio de recursos da Sudam. Temos a obrigagao de agir 
da mesma forma que o fizemos em outras vezes, 
quando investigamos outros Parlamentares, ou seja, 
abrir urn procedimento investigatorio e solicitar todos 
os documentos necessaries para o efetivo esclareci- 
mento da verdade. Tenho certeza que isso interessa 
nao apenas a nos da Oposigao ou a alguns Parla- 
mentares da Casa, mas ao povo brasileiro, que assis- 
te, analisa e atua, ora como urn tecnico de futebol, a 
cada lance fazendo uma analise de comentarista es- 
portivo, ora como urn comentarista politico, a seqiien- 
cia de lances. Isso e uma outra coisa. Temos uma 
obrigagao constitucional e moral perante a sociedade. 
Se existem denuncias de crimes contra a Administra- 
gao Publica, envolvendo recursos desviados da Su- 
dam, e nossa obrigagao estabelecer urn procedimen- 
to investigatorio, urn acompanhamento em relagao ao 
caso; e e isso que traz o requerimento apresentado 
por V. Ex®. 

O SR. PRESIDENTE (Mozarildo Cavalcanti) - 
Senador Eduardo Suplicy, a Mesa pede permissao a 
V. Ex® para fazer urn apelo, em deferencia aos oradores 
que tambem estao inscritos, no sentido de que V. Ex® 
encerre o seu pronunciamento, pois ja ultrapassou o 
seu tempo regulamentar. 
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O SR. EDUARDO SUPLICY (Bloco/PT - SP) - 
Agradego o aparte da Senadora Heloi'sa Helena, que 
tern muita afinidade com o que eu aqui havia exposto. 

Gostaria de dizer que temos grande expectativa 
por ouvir o pronunciamento do Senador Jose Sarney, 
que podera colaborar no sentido do esclarecimento 
de todos esses episodios, mas avalio que a iniciativa 
que estamos tomando e, inclusive, no sentido de co- 
laborar para o completo esclarecimento dos fatos, 
porque assim ten'amos o conhecimento daquilo que 
esta sendo objeto de apuragao por parte da Policia 
Federal, do que precisa ser inteiramente esclarecido 
e corrigido, se houve qualquer inadequagao de proce- 
dimento perante o que esta na lei. 

Sr. Presidente, ao concluir, gostaria de informar 
que, como Li'der do Bloco de Oposigao, ja fiz a indica- 
gao solicitada pela Presidencia com respeito aos 
Membros da CPI sobre as pesquisas eleitorais, urn 
requerimento de CPI. de iniciativa do Senador Sebas- 
tiao Rocha. Foram designados para esta CPI os Se- 
nadores Sebastiao Rocha, Jose Eduardo Dutra e 
Emilia Fernandes, esta como suplente. 

Muito obrigado. 

DOCUMENTO A QUE SE REFERE O 
SR. SENADOR EDUARDO SUPLICY EM 
SEU PRONUNCIAMENTO. 

(Inserido nos termos do art. 210 do 
Regimento Interno.) 

REQUERIMENTO N0 , DE 2002 

Requeremos, nos termos do § 2° do art. 50 da Constitui- 
930 Federal, combinado com o art. 216 do Regimento Interno do 
Senado Federal, que o Ministro de Estado da Justi9a determine 
ao Diretor-Geral da Policia Federal informar ao Senado Federal 
sobre todas as diligencias, levantamentos, perlcias, coleta de da- 
dos e informagoes pertinentes ^ instrugao de procedimento inqui- 
sitorial ou process© penal, que tenha por finalidade apurar a ma- 
terialidade de atos de improbidade administrativa e responsabili- 
zar criminalmente seus autores, concernentes ds relagoes entre 
o Senhor Aldenor Cunha Rebougas e o Senhor Jorge Murad, Ge- 
rente de Planejamento do Governo do Estado do Maranhao, ma- 
rido da Senhora Roseana Sarney, Governadora do Estado do 
Maranhao, sdcios na empresa Lunus Sen^os e Participagoes. 

Justificafao 

O episddio da apreensao de bens e documentos da em- 
presa Lunus Servigos e Participagoes, pela Policia Federal, em 
Sao Luis, capital do Estado do Maranhao, no final da semana 
passada, em cumprimento a urn mandado judicial, suscitou pro- 
testos de parte da Governadora do Estado do Maranhao, ao ar- 
gumento, em slntese, de ilegalidade da agao policial. 

Tudo indica, entretanto, haver atuado a Policia Federal, 
como drgao que 6 de Policia Judicidria, em estrito cumprimento 
de ordem emanada da Justiga Federal, no Estado do Tocantins, 
com determinagao de cumprimento pela Justiga Federal no 

Estado do Maranhao. Essa presungao de licitude 6, inclusive, 
sustentada por declaragdes do Presidente do Supremo Tribunal 
Federal, Ministro Marco Aur6lio Farias de Mello. 

Importa observar, tamb6m, que o Decreto n0983, de 12 de 
novembro de 1993, firmado pelo entao Presidente Itamar Franco 
e por seu Ministro da Fazenda Fernando Henrique Cardoso, dis- 
poe sobre a coordenagao de agoes de 6rgaos e entidades da 
Administragao Publica Federal, direta, indireta e fundacional, nos 
limites da lei, em casos de improbidade administrativa. 

Para que o Senado Federal, no uso da competencia pre- 
vista no art. 49, inciso X, da Constituigao Federal, possa, afinal, 
avaliar se tal agao de busca e apreensao levada a efeito pela 
Policia Federal no caso supramencionado foi, ou nao, eivada de 
ilegalidade 6 que formulamos o presente requerimento de infor- 
magoes. 

Sala das Sessoes, de margo de 2002. - Eduardo Suplicy 
- Heloi'sa Helena - Tiao Viana - Marina Silva. 

Durante o discurso do Sr. Eduardo Su- 
plicy, o Sr. Ricardo Santos, deixa a cadeira 
da presidencia, que e ocupada pelo Sr. Mo- 
zarildo Cavalcanti, 4° Secretario. 

O SR. PRESIDENTE (Mozarildo Cavalcanti) - 
Sobre a mesa, requerimento que sera lido pelo Sr. 1° 
Secretario em exercicio, Senador Moreira Mendes. 

E lido o seguinte: 

REQUERIMENTO N0 60, DE 2002 

Requeremos, nos termos do § 2° do art. 50 da 
Constituigao Federal, combinado com o art. 216 do 
Regimento Interno do Senado Federal, que o Ministro 
de Estado da Justiga determine ao Diretor-Geral da 
Policia Federal informar ao Senado Federal sobre to- 
das as diligencias, levantamentos, pen'cias, coleta de 
dados e informagbes pertinentes a instrugao de pro- 
cedimento inquisitorial ou processo penal, que tenha 
por finalidade apurar a materialidade de atos de im- 
probidade administrativa e responsabilizar criminal- 
mente seus autores, concernentes as relagoes entre 
o Senhor Aldenor Cunha Rebougas e o Senhor Jorge 
Murad, Gerente de Planejamento do Governo do 
Estado do Maranhao, marido da Senhora Roseana 
Sarney, Governadora do Estado do Maranhao, sbcios 
na empresa Lunus Servigos e Participagbes. 

Justificagao 

O episodic da apreensao de bens e documentos 
da empresa Lunus Servigos e Participagbes, pela Po- 
licia Federal, em Sao Luis, capital do Estado do Mara- 
nhao, no final da semana passada, em cumprimento 
a urn mandado judicial, suscitou protestos de parte da 
Governadora do Estado do Maranhao, ao argumento, 
em sintese, de ilegalidade da agao policial. 

i 
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Tudo indica, entretanto, haver atuado a Policia 
Federal, como orgao que e de Policia Judiciaria, em 
estrito cumprimento de ordem emanada da Justiga 
Federal, no Estado do Tocantins, com determinagao 
de cumprimento pela Justiga Federal no Estado do 
Maranhao. Essa presungao de licitude e, inclusive, 
sustentada por declaragoes do Presidente do Supre- 
mo Tribunal Federal, Ministro Marco Aurelio Farias de 
Melo. 

Importa observar, tambem, que o Decreto n0983, 
de 12 de novembro de 1993, firmado pelo entao Pre- 
sidente Itamar Franco e por seu Ministro da Fazenda 
Fernando Henrique Cardoso, dispoe sobre a coorde- 
hagao de agbes de orgaos e entidades da Administra- 
?ao Publica Federal, direta, indireta e fundacional, 
dos limites da lei, em casos de improbidade adminis- 
trativa. 

Para que o Senado Federal, no uso da compe- 
'encia prevista no art. 49, inciso X, da Constituigao 
Federal, possa, afinal, avaliar se tal agao de busca e 
apreensao levada a efeito pela Policia Federal no 
caso supramencionado foi, ou nao, eivada de ilegali- 
dade e que formulamos o presente requerimento de 
'hformagoes. 

Sala das Sessoes, 7 de margo de 2002. - Eduar- 
Suplicy - Heloi'sa Helena - Tiao Viana - Marina 

Silva. 

(A Mesa para decisao.) 

O SR. PRESIDENTE (Mozarildo Cavalcanti) - 
0 requerimento lido sera despachado a Mesa para 
decisao. 

Concede a palavra, como Lider do PSB, ao Se- 
^ador Ademir Andrade. 

O SR. ADEMIR ANDRADE (PSB - PA. Como 
Lider. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Sr's e 
^rs. Senadores, diante desse quadro confuso da poli- 
'ica nacional, diante da inseguranga no processo elei- 
,0ral que se avizinha devido a atitude tomada pelo Tri- 
bunal Superior Eleitoral - atitude essa que reafirmo 
besrespeitosa para com o Congresso Nacional, para 
com a democracia e para com o povo brasileiro -, o 
^artido Socialista Brasileiro, o qual represento nesta 
Casa como seu Lider, reuniu ontem toda a sua execu- 
l'va e a maioria dos seus candidates a governador, 
em todos os Estados brasileiros, para se manifestar 
biante dessa tomada de posigao e colocar o seu posi- 
cionamento com relagao a nossa candidatura presi- 
bencial, a candidatura do Governador Anthony Garo- 
linho a Presidente da Republica do Brasil. 

Apos uma tarde de discussao, o Partido aprovou 
uma nota, por unanimidade - nao houve urn unico 

voto contrario ou dissidente - de todos os integrantes 
da Executiva Nacional do PSB, bem como dos seus 
provaveis candidates ao Governo em 16 Estados bra- 
sileiros. 

Como Lider, tenho a obrigagao de registrar nos 
Anais do Senado da Republica a nota aprovada pela 
Executiva Nacional, intitulada; "O PSB reafirma candi- 
datura de Garotinho a Presidencia". 

"A Comissao Executiva Nacional do 
Partido Socialista Brasileiro deliberou in- 
gressar junto ao Supremo Tribunal Federal 
com Agao Direta de Inconstitucionalidade 
contra a decisao do Tribunal Superior Eleito- 
ral que virtualmente modifica dispositivos da 
Lei Eleitoral relatives a aliangas partidarias 
para as proximas eleigoes. 

No ultimo pleito, essa legislagao, asse- 
gurando a liberdade partidaria de coliga- 
goes, foi aplicada e, com as necessarias ins- 
trugoes do TSE, presidiram as eleigoes dos 
atuais detentores de mandate, sendo de es- 
tranhar que sofram alteragoes tao radicals 
nas proximidades das eleigoes, perturbando 
o processo eleitoral. Alem de inconvenien- 
tes, essas alteragoes ferem o princi'pio fede- 
rativo, a autonomia dos Poderes e agridem 
expressamente o art. 16 da Constituigao da 
Republica. 

O Presidente da Republica declarou 
que as modificagoes se ajustam a reforma 
politica que sempre desejou fazer. Na verda- 
de, urn volumoso projeto transitou pelo Se- 
nado Federal com a pretensao de codificar 
dita reforma, esbarrando em resistencias 
que paralisaram sua tramitagao. Iniciativas 
pontuais ajustadas a concepgao geral de- 
fendida pelas forgas conservadoras foram 
sendo apresentadas e aprovadas ao longo 
do tempo, dentro da mesma logica, a cria- 
gao de empecilhos, maiores ou menores, a 
livre organizagao dos partidos e a manifes- 
tagao da populagao. A reforma que nao foi 
possfvel realizar pela via legitima do Con- 
gresso essas forgas conservadoras intentam 
fazer pela via irregular dos tribunais. 

A legislagao eleitoral, atendendo a ex- 
tensao e diversidade do Pafs, sempre deu 
ampla liberdade a todo cidadao que se can- 
didatar a qualquer cargo e em qualquer tem- 
po apresentado pelos partidos. Essa logica 
ia no sentido da ampliagao de direitos e so 
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foi afastada pela ditadura, em cuja logica se 
inspiraram os atuais detentores do poder. 

Torna-se evidente que tais tentativas 
continuarao a ser feitas, na medida em que 
a politica em implantagao no Pai's faz cres- 
cer o descontentamento da populagao. A 
contengao dessa oposigao legi'tima, nascida 
da sociedade, vai necessitar de formas res- 
tritivas e coercitivas cada fez mais duras. A 
decisao do TSE nao pode ser vista como 
fato isolado. 

Diante disso, a Comissao Executivas 
Nacional do PSB, com base nas decisoes 
do Diretorio Nacional e do ultimo Congres- 
so, julga imprescindivel que, alem da res- 
posta jun'dica via Supremo Tribunal Federal, 
seja dada tambem uma resposta politica a 
tentativa do poder central de impor novas 
medidas restritivas. 

Decide, por isso, convocar todos os 
militantes a desenvolver agoes que fortale- 
gam ainda mais o PSB, a comegar pela rea- 
lizagao de campanha de filiagao, de criagao 
de novos diretorios municipais. Convoca, es- 
pecialmente, os detentores de mandate eleti- 
vo - governadores, senadores, deputados fe- 
derals e estaduais, prefeitos, vice-prefeitos, 
vereadores e personalidades do Partido - 
para que se disponham a preencher os cla- 
ros porventura existentes em suas chapas 
proporcionais. A Comissao Executiva Nacio- 
nal se articulara no sentido de viabilizar ali- 
anga politica visando a consolidagao do pro- 
jeto nacional do PSB. 

Ao mesmo tempo, recomenda que o 
Partido, por todas as suas instancias, envide 
esforgos visando a denunciar, junto a popu- 
lagao, as tentativas de perturbagao do pleito 
encetadas pelo poder central. 

A Presidencia do PSB deve realizar le- 
vantamento de cada Estado, apresentando 
a Secretaria Nacional, para que medidas es- 
pecificas sejam adotadas em relagao a cada 
urn deles. 

O objetivo principal dessas providenci- 
as e o fortalecimento do PSB e a eleigao do 
seu candidate a Presidencia da Republica, o 
atual Governador do Rio de Janeiro, 
Anthony Garotinho, em torno do qual o Par- 
tido esta unificado. 

Sera a resposta do povo a agressao 
autorilaria. 

Brasilia,6 de margo de 2002." 

Essa e a nota aprovada, por unanimidade, pe- 
los membros do Diretorio Nacional do Partido Socia- 
lista Brasileiro. 

Sr. Presidente, dou ciencia, tambem, a Casa de 
urn acordo, assinado ontem, com varies partidos poli- 
ticos e o nosso candidate a Presidente da Republica 
do Brasil. 

"Protocolo de compromisso. 
Anthony Garotinho e os partidos politi- 

cos que este subscrevem, consultadas suas 
bases, e considerando a gravidade do mo- 
mento nacional ante a expectativa das elei- 
goes de 06 de outubro, decidem apoiar a 
pre-candidatura do Governador do Rio de 
Janeiro a Presidencia da Republica, firman- 
do o presente compromisso, que levarao as 
convengoes partidarias, para a aprovagao, 
nos termos da legislagao eleitoral e partida- 
ria em vigor. 

As razoes politicas, sociais e economi- 
cas que culminam no presente apoio decor- 
rem do consenso de principios e valores 
que sustentam a leitura que os partidos 
subscritores e o pre-candidato fazem da 
atual conjuntura nacional, com destaque: 

1a) Nao e mais possfvel aceitar as ta- 
xas de juros em vigor no mercado, que sufo- 
cam as empresas, provocando desemprego, 
tome e miseria; 

2a) Nao e mais possfvel suportar im- 
passivelmente a destruigao do parque pro- 
dutivo nacional sem tomar atitudes corajo- 
sas, voltadas para a pequena e a media em- 
presa brasileira, industrial e agropecuaria; 

3a) Nao e mais possfvel assistir com 
indiferenga a desagregagao da famflia, sola- 
pada pela violencia, pelo trafico de drogas, 
numa afronta permanente aos valores cris- 
taos que sustentam as raizes culturais do 
Pafs; 

4a) Nao se pode aceitar o golpe aplica- 
do a democracia e a cidadania, com a impo- 
sigao, pelos partidos grandes, da clausula 
de barreira, que impede a viabilizagao dos 
partidos emergentes, instrumentos abertos, 
que possibilitam o ingresso dos jovens na 
politica e a necessaria renovagao nos qua- 
dras da lideranga nacional. 

Pelo presente compromisso, o 
pre-candidato a Presidencia da Republica 
apoiado, assim como os partidos subscrito- 
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res, entendem que devem unir para levar ao 
eleitorado as seguintes propostas: 

1a) Defesa da empresa nacional e da 
agricultura, dentre outros segmentos, modi- 
ficando a taxa de juros para patamares acei- 
taveis e compati'veis com a retomada do de- 
senvolvimento; 

2a) Considera-se indispensavel provo- 
car urn "choque de credito" ao desenvolvi- 
mento dos pequenos e medios negocios, le- 
vando o BNDES a financiar esses empreen- 
dimentos, o que provocara aumento de em- 
pregos e redugao das tensoes sociais; 

3°) Estabelecer-se em mvel nacional, 
com o apoio dos Estados e Municipios, 
alem de todos os segmentos da sociedade 
civil, uma poh'tica de seguranga publica que 
contenha a onda de violencia e especial- 
mente de sequestros, que tanto infelicitam a 
familia brasileira; 

4°) Defender a democracia, assegu- 
rando o funcionamento dos Partidos Poli'ti- 
cos, suprimindo-se a "clausula de barreira", 
inspirada em modelos estrangeiros incom- 
pativeis com a realidade da nascente demo- 
cracia brasileira; 

5°) Para se redesenhar o modelo insti- 
tucional aprovado pelas espurias Emendas 
Constitucionais que desfiguraram a Consti- 
tuigao de 1998, e indispensavel convocar-se 
uma Assembleia Nacional Constituinte. 

Sendo esses os compromissos firma- 
dos neste momento, os Partidos Politicos 
subscritores apoiam a pre-candidatura de 
ANTHONY GAROTINHO a Presidencia da 
Republica. E o fazem considerando o de- 
sempenho do pre-candidato como Governa- 
dor do Estado do Rio de Janeiro, cujos pro- 
jetos sociais executados revelam sensibili- 
dade, patriotismo, honestidade, qualidades 
indispensaveis a quern se propoe a gover- 
nar um Pais marcado por carencias e dificul- 
dades. 

Assinam o presente documento os seguintes 
Partidos, que fazem um compromisso de alianga na- 
cional com o candidate do Partido Socialista Brasile- 
iro, Anthony Garotinho: PAN, PIN, PTC, PPP, PT do 
B, PSD, PSC e PST. 

Sr. Presidente, esses partidos firmaram ontem 
compromisso de alian^a, de coliga^ao nacional, 

am apoio ao candidate do PSB a Presidente da Repu- 

blica do Brasil. Consequentemente, se prevalecer 
esse absurdo e essa excrescencia nos varios Esta- 
dos brasileiros, que e a decisao do Tribunal Superior 
Eleitoral, esses partidos, tambem nos Estados, serao 
aliados do PSB. Repito: PST, PSC, PSD, PT do B, 
PPP, PTC, PTN e PAN. 

Estao ainda em negociagao com o Partido Soci- 
alista Brasileiro o PHS e o PGT. 

Portanto, oito pequenos partidos assinaram um 
termo de compromisso, numa alianga, numa coliga- 
gao nacional, em apoio ao Governador Anthony Garo- 
tinho como candidate a Presidente da Republica do 
Brasil. 

O PSB tambem mantem dialogos com o PL, 
para que tambem faga parte dessa alianga. 

O que previ em discurso feito desta tribuna, na 
terga-feira, de fato esta acontecendo. Nao creio em 
uma unidade, no primeiro turno, em torno do nosso 
candidato Anthony Garotinho, com Giro Gomes ou 
com o proprio Lula, do Partido dos Trabalhadores. 
Creio que esses partidos marcharao, pelo menos no 
primeiro turno, separadamente, no que se refere a ali- 
anga nacional. 

Se essa decisao esdruxula do Tribunal Superior 
Eleitoral caisse, isso nao impediria que aliangas entre 
esses partidos pudessem ocorrer em Estados com 
palanques duplos como candidates a Presidente da 
Republica. o que repetiria experiencias vividas nas 
eleigoes de 1994 e 1998. 

Mas o Partido esta lutando contra isso. Primei- 
ro, apresentando uma Adin no Supremo Tribunal Fe- 
deral; segundo, assinando o pedido de urgencia para 
que tramite um decreto legislative no Senado e na Ca- 
mara dos Deputados, derrubando essa decisao do 
Tribunal Superior Eleitoral. Ha um decreto legislative, 
de autoria do Senador Renan Calheiros, que inicia a 
sua tramitagao no Senado, bem como ha um decreto 
legislative na Camara dos Deputados, no mesmo 
sentido. 

Tambem estamos trabalhando a emenda consti- 
tucional que garante a liberdade dos partidos politi- 
cos brasileiros se aliarem de acordo com interesses 
regionais. Essa emenda sera votada na proxima 
quarta-feira na Comissao de Constituigao, Justiga e 
Cidadania e tern, nesta Casa, como Relator, o Sena- 
dor Jose Fogaga, do PPS do Rio Grande do Sul, que, 
com certeza, dara o seu parecerfavoravel a materia. 

Espero que o Congresso Nacional nao se deixe 
dobrar, nao se deixe levar por pressoes do Executive 
e cumpra o seu papel, pois so a nos, integrantes do 
Congresso Nacional, cabe definir regras da legisla- 
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gao eleitoral, cabe legislar sobre politica eleitoral. E 
mesmo nos so temos esse poder se fizermos isso um 
ano antes da eleigao. 

Portanto, nao nos e permitido nem nos e possf- 
vel aceitar a imposigao do Tribunal Superior Eleitoral, 
que, fazendo o jogo do Governo e tentando privilegiar 
a candidatura do candidate do PSDB, modifica as re- 
gras a sete meses das eleigoes presidenciais e dos 
governos brasileiros. 

Essa e a manifestagao do nosso Partido, do Par- 
tido Socialista Brasileiro, diante de tamanha violencia 
praticada pelo Tribunal Superior Eleitoral. Deixo tam- 
bem o registro de que o nosso Partido mantera a can- 
didatura do seu Presidente em quaisquer que sejam 
as circunstancias a serem enfrentadas. 

Muito obrigado. Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Mozarildo Cavalcanti) - 
Concede a palavra, como Lider do PMDB, a Senado- 
ra Marluce Pinto. 

A SRA. MARLUCE PINTO (PMDB - RR. Como 
Lider. Pronuncia o seguinte discurso.) - Sr. Presiden- 
te, S^s e Srs. Senadores, a violencia, em todos os ni- 
veis, saiu das paginas dos jornais e dos noliciarios te- 
levisivos para ocupar espago nos programas partida- 
rios e ser bandeira prioritaria de cada candidate a 
qualquer cargo em nosso Pafs. 

Se isso e bom ou ruim, ainda nao sabemos. Que 
seja, sim, o elo que faltava para o desencadear de so- 
lugoes palpaveis; que sirva, no minimo, para estancar 
a violencia em m'veis suportaveis; que realmente 
atenda o clamor de toda a sociedade que, literalmen- 
te, vive em panico e presa em seus lares. 

Nao e de hoje, Sr. Presidente, que nossa socie- 
dade sofre todo tipo de violencia imaginavel. Sao as- 
sassinates, seqiiestros, estupros, roubos, furtos, de- 
semprego, fome, miseria, falta de credibilidade nos 
poderes constituidos e, a pior delas, a falta de pers- 
pectiva do amanha. 

Alguns dados nos assombram. 
A violencia no Brasil, de acordo com as estati'sti- 

cas, mata mais do que a guerra na Colombia e, nos ul- 
timos cinco anos, ja matou mais do que a guerra do 
Vietna. 

No Parana, o aumento de sequestros-relampago 
pulou de 48 casos, ocorridos em 1998, para 109 ca- 
ses, em 2001, um aumento de 127%. Os homici'dios ti- 
veram um aumento de 11,5% no mesmo pen'odo. 

No ano passado, os numeros de homici'dios re- 
gistrados no Rio de Janeiro e em Sao Paulo causaram 

perplexidade: 6.018 homici'dios no Rio de Janeiro e 
17.000 em Sao Paulo. 

Um estudo recente do BID estima que, apenas 
em 1995, o orgamento do Munici'pio do Rio de Janeiro 
teve um rombo na ordem de U$950 milhoes, em virtu- 
de de perdas materiais em roubos, furtos, interna- 
goes e atendimento medico a vftimas de violencia. 

O mesmo BID avalia que os custos sociais dire- 
tos, advindos da criminalidade em solo brasileiro, 
chegam a 10% do nosso PIB. 

E nao faltam especulagoes. 
Estati'sticas informam que o numero de homici'- 

dios em Sao Paulo e cinco vezes maior que o de Nova 
York. E enquanto apenas 1,7% dos crimes paulista- 
nos levam a alguma condenagao, la mais de 50% sao 
punidos. 

No Japao, pat's considerado um dos mais segu- 
ros do mundo, 94% dos homicidios sao apurados e 
seus autores presos, julgados e condenados. 

Ja no Rio de Janeiro, informagoes da imprensa 
nos dao conta de que o numero de latrocinios aumen- 
tou em 100% no primeiro trimestre do ano passado, 
comparado com o mesmo perfodo do ano de 2000. 

Se nao houvesse tanta violencia, o Brasil, que 
recebe anualmente 1 milhao de turistas, poderia rece- 
ber 8 milhoes, o que geraria uma arrecadagao anual 
superior a US$8 bilhoes. 

Por ultimo, vivemos esse clima de inseguranga 
total, quase absolute, em que a criminalidade deixou 
de reinar nas favelas, nos suburbios e nos ambientes 
mais pobres. Desceu o morro, deixou a periferia e 
avangou para os centros das cidades, os bairros chi- 
ques. Adentrou mansoes, ja mata autoridades e poe 
em sobressalto as classes consideradas. ale ontem, 
mais protegidas. 

Alguma coisa, Sr. Presidente, esta errada. Alias, 
muitas coisas estao erradas, fora de controle. Estao a 
merecer maior atengao de todo e qualquer cidadao 
de bem, imbuido de autoridade ou nao, para refrear 
uma onda que, se nao estancada a tempo, pode nos 
levara decadas e decadas de apreensoes e de medo. 

Antecipo que nao tenho a solugao para o proble- 
ma. Alias, ao que parece, ninguem a possui. Caso 
contrario, viven'amos situagao bem diferente. 

Teses, teorias e causas temos aos monies. To- 
das, acredito, recheadas de argumentos e verdades, 
alem de desejosas de contribuir para que vivamos 
numa sociedade mais justa, mais humana e mais soli- 
daria. 

Alba Zaluar, antropologa e coordenadora do Nu- 
cleo de Pesquisas das Violencias na Universidade 



Margo de 2002 DIARIO DO SENADO FEDERAL Sexta-feira 8 01849 

Estadual do Rio de Janeiro, publicou recentemente 
um trabalho na imprensa, intitulado "Oito Temas para 
Debate sobre Violencia e Seguranga Publica" que, a 
noeu ver, deveria ser lido e analisado por todos quan- 
tos nos preocupamos com a violencia e suas causas. 
Vale a pena ser conferido, Sr. Presidente, e, para isso, 
pego sua transcrigao nos Anais desta Casa. 

A Doutora destaca, em seu escrito, entre outras, 
as teorias que conjugam "Pobreza e Criminalidade", 
"Desigualdade Social e Revolta", "Cultura e Violen- 
cia", "Posse e Porte de Armas", etc, com profundida- 
de e admiravel poder de sintese. 

Nesta Casa, foram inumeros os pronunciamen- 
tos que ouvi de colegas Senadores, todos recheados 
de boas intenQoes, informagoes objetivas, vontade de 
se fazer algo e mesmo sugerindo agoes de extraordi- 
nario valor. 

Em todos os Estados, Municipios e vilas deste 
nosso Brasil o assunto e trazido a tona e discutido 
com enfase e preocupagao. 

Ate mesmo fora daqui, la na Inglaterra e nos 
Estados Unidos, estudiosos se debrugam, espanta- 
dos, sobre as cifras que marcam o crescimento da cri- 
fdinalidade em nosso Pafs. 

O resultado dessa fobia do medo que adentra 
nossos lares e impregna nossas mentes sao agoes e 
sentimentos os mais negatives: aumento da aquisi- 
9ao de armas pela populagao civil; formagao de 
9angs que dao a falsa sensagao de seguranga pelo 
dumero de membros e conseqiiente violencia, prati- 
cada exatamente pela uniao de forgas; formagao de 
Qnjpos de extermmio; gastos de fabulosos recursos 
com blindagem de vefculos, nem sempre eficazes, 
etc, etc. 

Afora isso, e sabido que temos em solo patrio 
diais de 1,5 milhao homens armados - na maioria 
dos casos com armas clandestinas - agindo como 
seguranga particulares. Esse numero, meus caros 
eolegas, 6 maior do que o efetivo de nossas Forgas 
Armadas. 

Como disse anteriormente, muitas coisas estao 
erradas e precisam, urgentemente, de corregao. 

A fome, a miseria, o desemprego, a ma distribui- 
?ao de renda, a saude debilitada e a ma educagao 
dos mais pobres, tudo isso, acredito, contribui, sim, 
Para o crescimento da violencia. Nao, necessaria- 
dtente, sao as unicas causas, mas fazem parte do le- 
^de de fatores que levam pessoas a cometer agoes 
condenaveis. 

Recentemente, o prbprio Presidente do Banco 
Sundial, James Wolfensohn, referindo-se a pobreza 

e a miseria existentes no mundo - e talvez perce- 
bendo nessas situagoes algo prestes a acontecer - 
afirmou literalmente: "Um dia isso acaba em con- 
fronto". 

O fato e que, na mesma proporgao e intensida- 
de das palavras que buscam alternativas para cen- 
ter a violencia, permanece entre nos a ma distribui- 
gao de renda e, com ela, a insatisfagao que leva ao 
confronto. 

Poroutro lado, sabemos nao ser necessariamen- 
te a pobreza o que leva pessoas a se agruparem em 
gangs ou quadrilhas para o cometimento de barbari- 
dades, sejam assaltos, seqiiestros ou assassinates. 

Se diferentes sao as causas que levam os indivf- 
duos a criminalidade, uma coisa existe em comum 
quando se trata de combate-la: a inercia, o descaso e 
o eterno adiamento de decisoes que, efetivamente, 
vao ao cerne do problema. 

Onde erramos? 
Estara o problema em nossa grandeza conti- 

nental? 
Por que, diante de tanta riqueza, tanto sol, tanta 

terra dispom'vel ao plantio e a fartura, tanta fauna e 
flora de fazer inveja por sua diversificagao e utilidade, 
tantas inteligencias e tantas outras vantagens diante 
da maioria dos paises do mundo, por que, repito, tan- 
ta violencia? 

Por que tanta miseria e tanta fome permeando 
tanta riqueza? 

Sera mesmo verdade que nao somos capazes 
de administrar nossas riquezas e melhor distribuir a 
renda nacional? 

Como justificar tanta violencia no campo e nas 
cidades, onde se mata por um prato de comida, um 
par de tenis ou por centavos? 

Por que fami'lias inteiras estao vivendo na pro- 
miscuidade, na mais injusta e vil das degradagoes? 

O que sera que fazem determinados paises cu- 
jas dimensdes territoriais se comparam aos menores 
Estados brasileiros e, mesmo vivendo sob neve, con- 
seguem promover toda sorte de bem-estar ao seu 
povo? Milagre, certamente, nao e. 

Tera razao aquele economista que afirma que 
parte da violencia existe pelo fato de sermos um dos 
paises com maior carga tributaria do mundo? 

Sera que e verdade que estamos apenas nos 
preocupando com a violencia/fruto da miseria, e 
nos esquecendo da violencia praticada nos altos es- 
caloes? 

Ate onde e verdadeira a alianga entre crimino- 
sos de colarinho branco e quadrilhas de favelas? 
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Estarao com razao aqueles que afirmam predo- 
minar essa violencia em virtude de leis amenas, que 
possibilitam pequenas punigoes ou inumeraveis re- 
cursos que redundam na impunidade? 

A construgao de mais presidios seria mesmo a 
solugao? 

Ou sera verdade que o problema reside na falta 
de recursos para a educagao? 

Ate onde podera ter razao aquele que afirma 
que o menor abandonado de hoje sera o delinquente 
de amanha? 

Nossas criangas tern acompanhamento peda- 
gogico satisfatorio, com aprendizado adequado as 
suas aspiragoes? 

Milhares de indagagoes, Sr. Presidente, eu po- 
deria continuar repetindo aqui. Nao as farei porque, a 
bem da verdade, continuarao apenas sendo indaga- 
goes sem respostas ou, na pior das hipoteses, ali- 
mento para discussao esteril. 

Existe ate, contrariando a mais divina de todas 
as obras, que e a Vida, quern pregue a pena capital 
como a definitiva e ultima instancia para calar a vio- 
lencia. Aonde chegamos? 

Sr. Presidente, meus nobres colegas, a violen- 
cia, a meu ver, e una. Nao importa se praticada por 
grandes ou pequenos, ricos ou pobres, traficantes 
ou sequestradores. Quaisquer que sejam, com ti'tu- 
los ou nao, ao cometerem atos delituosos, cometem, 
igualmente, violencia, a violencia contra a vida, a 
violencia contra a propriedade ou a violencia contra 
a moral e os costumes. E nao ha duvidas: existem 
fortes lagos a unir todas essas agoes umas as ou- 
tras. 

Se apenas a pobreza fosse a causa primeira 
da violencia entre nos seria de facil solugao. 

Em nosso Pals, Sr. Presidente, a pobreza e por 
demais conhecida. Sabemos onde esta, como esta 
e, em planilhas, tabelas e percentuais, e guardada 
nas gavetas da burocracia, em elaborados e minuci- 
osos estudos. 

Sabemos, em numeros reais, que a intensida- 
de de nossa pobreza e muito mais elevada na zona 
rural do que na zona urbana. Enquanto 28% da po- 
pulagao urbana e pobre, na zona rural 58% das pes- 
soas vivem abaixo da linha da pobreza. E a violen- 
cia tanto esta no campo quanto nas cidades. 

Sabemos que 80% dos brasileiros vivem nas 
cidades, e constatamos que 65% dos nossos pobres 
hoje vagueiam pelas urbes. 

Do ponto de vista regional, as eslati'sticas 
mostram que a incidencia da pobreza no Norte/Nor- 
deste e estarrecedora, atingindo 60% de nossos ir- 

maos, dos quais, mais triste ainda, 32% estao so- 
brevivendo abaixo da linha da indigencia. Nas re- 
gioes Sul/Sudeste, 20% de brasileiros vivem abaixo 
da linha da pobreza e, destes, 6% abaixo da linha 
de indigencia. Nao importam esses percentuais. A 
violencia tanto impera no Norte, quanto no Sul, no 
Nordeste, no Sudeste e no Centro-Oeste. 

A situagao fica mais desesperadora quando 
sabemos que, apesar de as regioes Norte/Nordeste 
abrigarem apenas 29% da populagao brasileira, elas 
respondem pelo astronomico percentual de 51% de 
todos os pobres deste Pals. Aqui, mesmo com es- 
ses percentuais assustadores, a violencia nao e ma- 
ior que nas outras Regioes brasileiras. 

Sr. Presidente, Sr's e Srs. Senadores, tive o 
cuidado, no im'cio do meu pronunciamento, de infor- 
mar - e nem tenho a pretensao - que nao possuo a 
solugao desse grave problema. 

Conhego sua gravidade, sei que cabegas dota- 
das de conhecimentos especlficos se debrugam so- 
bre a questao, como tambem sei das preocupagoes 
e interesse do Presidente da Republica, do Ministro 
da Justiga e de milhoes e milhoes de brasileiros e 
brasileiras que realmente tern consciencia do pro- 
blema e para sana-lo praticam agoes as mais no- 
bres. 

Creio num Brasil melhor e acredito nao ser Uto- 
pia o bom relacionamento entre as pessoas. 

E preciso, para isso, que, na cabega de cada 
brasileiro, prevalega a consciencia de que o proximo 
e uma pessoa igual a ele proprio. Se pobre ou rico, 
branco ou negro, letrado ou humilde, e preciso a 
consciencia plena de que somos iguais em came e 
osso, em aspiragoes e desejos; que da mesma for- 
ma sentimos frio e calor, dores e alegrias; temos fa- 
mllia e vivemos em comunidade. 

Se, juntos, combatermos a violencia em todos 
os m'veis, o Brasil sera melhor. 

Para isso, todavia, e necessaria a uniao de 
esforgos entre governos federal, estaduais e muni- 
cipais. 

Precisamos de agoes serias, a exemplo do que 
fazem pai'ses como Japao, Estados Unidos, Inglater- 
ra e tantos outros, que possuem uma verdadeira po- 
li'tica de seguranga, praticada por meio de registros, 
monitoramento e analise da criminalidade em todas 
suas formas e nuangas. 

Sabemos que o planejamento e o monitora- 
mento de qualquer polftica publica requerem coleta, 
sistematizagao e analise de dados basicos sobre o 
fenomeno. 

Quern nao se lembra do dragao de nossa in- 
flagao, por anos a fio considerado imortal? Derro- 
tamos o monstro. E o derrotamos exatamente por 
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intermedio de uma poh'tica em que o planejamento 
e o monitoramento se fizeram e ainda se fazem 
constantes. O mesmo podemos fazer com essa fa- 
migerada violencia para, no mi'nimo, diminui-la a 
indices toleraveis. 

A meu ver, da mesma forma que agimos contra 
a inflagao, da mesma forma que o Governo e o em- 
presariado agem para acompanhar e entender o 
comportamento das variaveis economicas, devemos 
agir contra a violencia. Ou seja, e precise a uniao de 
esforgos, dentro e fora do Governo, com a ativa parti- 
cipagao da sociedade e a imediata liberagao de recur- 
sos compativeis com a importancia do problema para 
the fazer frente. 

Nao vao adiantar discursos, nem vamos melho- 
rar a situagao procurando ou apontando culpados. 

Precisamos ter coragem de assumir que, na 
verdade, nao existe planejamento; nao existe moni- 
toramento eficaz do problema; nao existe uma coleta 
sistematica de dados; nao existe urn intercambio de 
informagoes entre as policias, os Estados e os Muni- 
cipios. 

Tambem e precise coragem para dizer que 
nosso sistema penitenciario esta quase falido; que 
os baixos salaries de quern cuida da seguranga dei- 
Xam muito a desejar; que ha de se aumentar os efe- 
tivos, melhorar as condigoes de trabalho e rever as 
agoes das diferentes policias, nao raramente confli- 
tantes. 

Somente assim, com investimento pesado diri- 
gido para agoes serias, e monitoramento diuturno 
do problema, iremos dar inicio a urn eficaz combate 
aos desmandos que vivemos. 

For outro lado, e inadmissivel que urn Pais 
como o nosso, com renda per capita relativamente 
alta, ainda ostente o diploma de terceiro pais do 
rnundo no grau das desigualdades. E continuaremos 
a ostenta-lo enquanto permanecermos com o indig- 
do percentual de quase 40% de nossa populagao a 
viver abaixo da linha de pobreza. 

Da mesma forma, inadmissivel e tambem figu- 
rarmos no mapa mundial das injustigas como urn 
dos paises de maior concentragao de renda nas 
dnaos de tao poucos. 

Esse dados servem, sim, para mostrar que 
12% de nossa populagao economicamente ativa e 
•"epresentada por jovens e criangas famintas, analfa- 
betas, que retiram seu sustento em trabalho consi- 
derado escravo. 

O SR. PRESIDENTE (Mozarildo Cavalcanti) - 
Senadora Marluce Pinto, a Mesa comunica a V. Ex3 

que ainda ha tres oradores inscritos e que o tempo 
desla sessao e curto. Tendo em vista que o tempo 

de V. Exa ja se esgotou, pego a V. Ex3 que conclua o 
pronunciamento que faz. 

A SRA. MARLUCE PINTO (PMDB - RR) - Sr. 
Presidents, vou fazer o possivel. 

Ate quando, neste Pais, vamos continuar fa- 
zendo vista grossa para o sumigo de vultosos recur- 
sos que, diuturnamente, escoam pelo ralo do des- 
perdicio, da corrupgao e da ma aplicagao? 

Nao poderiam esses recursos estar fazendo 
frente ao controls da violencia? 

Por mais dolorosas que possam ser essas ver- 
dades, elas precisam ser enfocadas. Esquivar-se do 
problema ou deixa-lo a margem dos grandes proje- 
tos nacionais e, a meu ver, o mesmo que armar uma 
bomba de efeito retardado, cuja explosao e estrago 
sao imprevisiveis. 

Precisamos, urgentemente, nessa questao da 
violencia, refazer nossos programas, reavaliar nos- 
sas prioridades e reordenar nossas agoes. 

A sociedade, diferente do que muitos pensam, 
esta atenta ao problema e quer uma solugao. 

Nao uma solugao de palanque, ou em forma 
de programa partidario. Nao. Nosso povo esta farto 
e exige urn basta. Cansou de ver seus filhos seques- 
trados ou mortos. Esta cansado de pagar impostos 
e sentir medo de quern deveria defender-lhe. 

Mesmo preso em sua residencia, cercado por 
grades, portoes eletronicos e muros eletrificados, o 
brasileiro continua a respirar inseguranga. E o pior: 
sente-se ludibriado; sente-se so, desamparado. 

Com tudo isso, todavia - e tenho plena cons- 
ciencia do que agora vou dizer-, o brasileiro acredi- 
ta. tern esperanga e, acima de tudo. tern fe. 

Nosso povo e extremamente solidario, justo, 
crente na solugao de nossos problemas e nao se 
esquiva quando e chamado a luta. Consciente de 
seus deveres, nos ultimos tempos conscientizou-se 
de seus direitos e aprendeu a por em pratica os arti- 
gos, paragrafos e alineas que o protegem. 

Em meio aos infortunios que nos cercam, a es- 
magadora maioria de nosso povo ainda luta por urn 
novo padrao de dignidade. 

Fago parte dessa maioria e acredito, em meio 
a descrenga, que as relagoes individuo-sociedade 
em nosso Pais tern solugao. 

Vamos tirar o Brasil da odiosa classificagao de 
terceiro pais do Planeta nas desigualdades sociais. 

Vamos reestudar formas de aplicagao mais 
equanimes dos recursos que todos os brasileiros 
produzem. 

Vamos combater, com realismo, dignidade e 
agoes praticas, a violencia que impera em todo o 
Pais. 
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E preciso sairmos do discurso facil e passarmos 
a agao. E preciso a elaboragao de programas que 
acabem com a injusta desigualdade entre irmaos. E 
preciso a implantagao de projetos que interiorizem o 
desenvolvimento e a locagao dos recursos que defini- 
tivamente consolidem esses projetos. 

Muito, reconhego, ja se fez neste Pai's nas ulti- 
mas decadas. Mas muito, muito ainda, e preciso ser 
feito. 

Fagamos, a partir de agora, valer nossa condi- 
gao de autoridade e vamos definitivamente contribu- 
ir para o desmantelamento dos que praticam a vio- 
lencia em todos os m'veis. 

Vamos aproveitar todo nosso potencial para 
fechar o cerco aqueles que insistem no "quanto 
pior, melhor" e cujo intuito e apenas o lucro facil, o 
ilicito e o infame a custa da miseria e do sofrimento 
de nos outros. 

O trabalho, fonte de enriquecimento compen- 
sador em todos os sentidos, e o unico argumento 
das possibilidades que desaguam na verdadeira fe- 
licidade. 

Vamos, sim, promover os meios para gerar 
empregos para todos quantos precisam e querem 
trabalhar. Vamos voltar nossos olhos para nossas 
criangas para que tambem elas tenham intense e 
constante trabalho nos bancos escolares, nos deve- 
res sociais, com a fami'lia, em sua fomnagao moral, 
ffsica, psiquica e intelectual. 

Vamos, enfim, fazer uma revolugao social nes- 
te Pai's de Homens e Mulheres serios que nao mais 
aceitam viver refens do medo e da angustia. 

Tenho absoluta convicgao, numa analise com 
os olhos voltados para o futuro, de que os recursos 
hoje necessaries para combater a violencia amanha 
serao insignificantes diante do retorno que benefici- 
ara a Nagao inteira. 

Nao ha mais como fugirmos dessa estrada. O 
povo decidiu que quer assim e, neste caso, esperar 
nao e saber. 

Muito obrigada, Sr. Presidente. 

DOCUMENTO A QUE SE REFERE A 
SRA. SENADORA MARLUCE PINTO EM 
SEU PRONUNCIAMENTO. 

(Inserido nos termos do art. 210 do 
Regimento Interno.) 

Oito temas para debate sobre 
violencia e seguranga publica 

Jornal do Brasil, 29-10-2001 

Alba Zaluar* 

Pobreza e criminalidade 

Esta afirmagao, repetidamente utilizada para a defesa dos 
pobres, mas justificando a preferencia policial pelos pobres, base- 
ia-se no pressuposto de que, movldo pela necessidade, o homem 
assim agiria para sobreviver. Ha uma redugao de complexa argu- 
mentagao para primado do Homo economicus, comandado exclu- 
sivamente pela Idgica mercantil. Essa 6 uma das dimensoes a se- 
rem consideradas, mas explica a ambigao de enriquecer de to- 
dos, sem importar o nivel de sua renda. Estudos recentes mos- 
tram que os pobres sao as maiores vitimas de furtos, roubos e 
assassinates, estes ultimos nos locals onde o trafico de drogas 
domina e nao policiamento que proteja a populagao. O argu- 
mento nao deixa enxergar a dimensao do poder, do simbblico e 
da paixao destrutivos: o triunfo sobre o outro, o orgulho pela des- 
truigao do outro, o prazer de ser o senhor da vida e da morte. 
Wolfgang Sofsky, socidlogo alemao que estudou o terror e escre- 
veu um tratado sobre a violencia, narra com crueza o que vem a 
ser essa paixao. Essa redugao da criminalidade violenta A pobre- 
za tampouco permite analisar os efeitos inesperados da criminali- 
dade violenta que aumenta a pobreza e os sofrimentos dos po- 
bres na medida em que impede o acesso aos servigos e institui- 
goes do Estado, tais como escolas, postos de saude e quadras 
de esporte e etc. e que ameaga os profissionais que atendem a 
populagao pobre. 

Desigualdade social e revolta 

Baseado principalmente nos diferenciais de renda entre os 
mais ricos e os mais pobres ou os diferenciais no IDH, pressupoe 
que a revolta moveria os homens a agirem violentamente para di- 
minuir distSncias e invejas. Por ser medida em Indices, a desi- 
gualdade tende a ser reduzida ao que 6 quantificavel. Continuam 
exclufdos, no entanto, os efeitos menos visiveis da violencia insti- 
tucional e da violencia difusa no social, assim como o acesso & 
Justiga. Os homens que se juntam nas hordas ou quadrilhas nao 
agem violentamente para acabar com a violencia ou inverter a or- 
dem social, visto que a desigualdade existe em alto grau dentro 
da criminalidade. Os que estao nos escaloes mais baixos sofrem 
muito mais o medo e o martfrio de viver ameagado pela morte 
cruel e implacdvel nas maos do inimigo. A violencia cria um ab- 
surdo abismo entre o que detem o instrumento que obriga a sub- 
missao e a sua vltima, que nao tern defesa nem recurso. As cultu- 
ras teriam sido inventadas para center essas paixoes ou impulses 
humanos, 

Cultura da violencia 
Existiria uma cultura da violdncia, que encapsularia a violen- 

cia em certas sociedades ou civilizacoes. Mas a violencia nao se 
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fefere aos criterios de tal ou qual civilizagao, nem as regras de uma 
sociedade, nem a um tempo histdrico determinado. Ela 6 presents, 
ifiesmo que limitada ou relativamente controlada, em todas as cul- 
turas. Tern outros nomes na Antropologia: reciprocidade negativa 
ou positiva; destruigao de coisas e pessoas ou construqao de laqos 
sociais mesmo entre inimigos, numa visao dicotdmica, mas que 
uao exclui a tensao permanente entre esses dois pdlos. A violdncia 
absolute se exalte e se propaga indefinidamente num circuito de 
vingan9as, mas tambdm de prazeres destrutivos. Quando baseada 
to massacre ou no terror, cria a incertitude, destrdi a previsibilidade 
bas agoes. Nao hd mais terreno seguro, perde-se o chao, tal como 
lamos acontecer no dia 11 de setembro, mas tambdm no Iraque e 
bo Afeganisteo. E tal como acontece nas agdes dascontroladas que 
lao sao mais combates entre quadrilhas ou grupos em guerra, mas 
verdadelros massacres de quern nada tern a ver com a guerra e de 
buem nao tern meios de defesa. Esses excesses no Brasil sao pro- 
'bovidos por grupos de extermfnio, sejam compostos de policiais 
ou traficantes, dentro de casas, bares, favelas, onde o fator surpre- 
sa impede que as vltimas fujam (para serem cagadas) ou se defen- 
bam. 

Oanos invisi'veis 
Aldm dos mortos e feridos que podem ser contabilizados em 

belegacias e hospitais, hd tambdm que se levar em conta os sofri- 
btentos pslquicos e morais. As vltimas da violencia que sobrevivem 
bao tern apenas as deficidncias flsicas que decorrem das agres- 
s06s sofridas a enfrentar. As marcas traumdticas no seu psiquismo 
sao tao ou mais graves. Parentes e amigos das vltimas que sobrevi- 
v6m ou ndo tern tambdm o seu orddlio de sofrimentos. A prdpria hu- 
b^ilhagao cotidianamente sofrida por jovens que nao podem dizer 
bao aos chefes muito bem armados das quadrilhas, nem aos polici- 
bis que se comportam tambdm como ddspotas nos locais onde 
suas a^des nao podem ser denunciadas por causa do terror jd im- 
Plantado entre seus moradores. 

Monopolio inexistente 
Isso quer dizer que o monopdlio legltimo do uso da violdn- 

oia, que nunca existiu no Brasil, agora, com o armamento do crime 
btQanizado, dos grupos de extermlnio e dos justiceiros, das empre- 
sas de seguranga privada, continua nao existindo ainda mais clara- 
btente do que hd algumas ddcadas atrds. Mas o Estado brasileiro 
bUnca foi suficientemente forte para impedir o uso da violencia pri- 
vbdamente pelos donos de terra e por grupos privados de seguran- 
?a. o Estado brasileiro nunca cumpriu a principal fungao de todo 
Estado: dar seguranga a seus cidadaos. 

Posse e porte de armas 
Nao d a posse e o porte de armas pelos cidadaos, que as 

cornpram na ilusdo de que se protegem, que estd na raiz do proble- 
'bb- Nao se pode tampouco tomar o depdsito da pollcia, conhecida 
Pbla sua ineficdcia e minada pela corrupgao, como o indicador do 
''Po de armas que prevalece entre os moradores da cidade. As 
biais poderosas, mais caras e cobigadas nao vao para o depdsito. 
^'ocam de maos no comdrcio clandestino que flui entre policiais e 
^bndidos, assim como no trdfico ilegal que viaja clandestinamente 

em navios e caminhdes. O Porto do Rio de Janeiro, assim como de 
outras cidades, d o centro dessa importagao feita nas trevas dos 
pordes. Por isso mesmo, a maior taxa de homicldio no Rio de Janei- 
ro este na regiao do Centro e da Gamboa. Por isso, a guerra entre 
os comandos ocorre agora pelo domlnio das favelas ao redor da 
Bate de Guanabara. Muito mais atengao deve ser dada, portanto, 
ao trdfico ilegal e internacional de armas. 

Mercado de drogas e armas 
O mercado d importante no mercado de drogas e de armas. 

Esteo imbricados com os fluxos de dinheiro para paralsos fiscais, 
como outras formas de comdrcio ilegal e de corrupgao. Se sao ma- 
les que aumentam a desigualdade, empobrecem ainda mais o 
povo e pioram o bem-estar social, entao d preciso encontrar as for- 
mas de controld-los e combatd-los. Nao hd como continuar a silen- 
ciar a respeito dos feitos de traficantes simplesmente porque sao 
marginais e a pobreza explica, justifica e faz perdoar seus atos. A 
luta por uma nova ordem mundial tambdm deve incorporar esses 
argumentos que estao por detrds da tragddia do povo afegao, mas 
tambdm do paquistanes e de vdrios palses do sudeste asidtico. 

O desafio do Pals 
Refazer os circuitos da reciprocidade positiva significa inte- 

grar a populagao nas atividades da seguranga ptiblica. Uma estra- 
tdgia que nao negue o conflito mas que socialize os jovens na for- 
ma mais civilizada de lidar com eles. 1= preciso mais atengao d pe- 
dagogia e d formagao oferecida nas escolas e quartdis no que diz 
respeito d socializagao para uma sociedade em que a civilidade, a 
confianga mutua, a previsibilidade dao as condigoes bdsicas para 
novos arranjos e prdticas. A participagao d importante na medida 
em que nao hd seguranga sem que as pessoas compreendam os 
perigos e riscos que correm e fagam elas mesmas o que podem 
para controld-los ou evitd-los. Esse d o grande desafio e o grande 
passo a ser dado no Brasil. 

* Alba Zaluar, antropdloga, d coordenadora do Nucleo de Pesqui- 
sas das Violencias da UERJ. 

O SR. PRESIDENTE (Mozarildo Cavalcanti) - 
Concede a palavra, como Lfder do Governo, ao Sena- 
dor Moreira Mendes. 

0 SR. MOREIRA MENDES {PFL - RO. Como 
Lfder, pronuncia o seguinte discurso. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente, Sr^s e Srs. Senadores, co- 
nhego o trabalho serio e responsavel que a Federa- 
gao Nacional do Comercio de Combusti'veis e Lubrifi- 
cantes e os sindicatos estaduais a ela filiados vem fa- 
zendo, ha anos, em defesa da moralidade do setor. A 
Fecombustfveis, como e conhecida, em primeira 
hora, denunciou publicamente o surgimento e o cres- 
cimento do que a imprensa passou a chamar de "ma- 
fia da adulteragao de combusti'veis". A entidade tam- 
bem apresentou estudos e reivindicou mudangas na 

h 
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legislagao tributaria com o objetivo de por fim a sone- 
gagao fiscal. 

Apesar de alguns esforgos, como mudangas le- 
gislativas no campo tributario, aprovadas pelo Con- 
gress© Nacional, a atuagao marginal de grupos orga- 
nizados espalhou-se pelo Brasil, cuja si'ntese e o co- 
varde assassinate de urn Promoter de Justiga na ci- 
dade de Belo Horizonte tao amplamente divulgado 
pela imprensa. 

Acompanhando pela imprensa o que esta ocor- 
rendo nesse setor, constato que o aparato do Estado, 
incluindo orgaos do Executive e Ministerio Publico, 
esta focando sua atuagao na parte organizada e seria 
da revenda de combusti'veis. Como os pregos estao li- 
vres e em regime de liberdade, nao ha que se falar em 
"prego abusivo", em seu lugar aparece a tese da "car- 
telizagao". Surgem acusagoes contra agoes legitimas 
de sindicatos e da propria Federagao Nacional do Co- 
memo de Combusti'veis e Lubrificantes (Fecombusti- 
veis), a parte organizada e seria dessa atividade. Nao 
estou aqui a dizer que nao ha cartelizagao. Se ela 
houver e onde houver, deve ser apurada e punida. To- 
davia, condeno o prejulgamento, condeno o fato de se 
pretender jogar todos na vala comum. O que ressalto 
e que, enquanto se discute "cartelizagao", a sonega- 
gao e a adulteragao de produtos praticados pelo lado 
marginal-af, sim, encontramoso errado-que entrou 
nesse segmento ficam livres da apuragao e da fiscali- 
zagao. 

Estou sendo alertado de que quern acusa, 
quern denuncia nao so a sonegagao e a adulteragao 
do produto, mas tambem o comportamento inadequa- 
do de alguns elementos da fiscalizagao da Agencia 
Nacional de Petroleo, passa a ser inimigo e alvo de 
fiscalizagao e perseguigao. Isso e muito grave, pois o 
que parecia ser urn ato isolado esta-sefransformando 
em uma agao com caracten'sticas de crime organiza- 
do. E precise que as autoridades publicas nao se dei- 
xem levar por essa estrategia e voltem o foco contra 
os sonegadores e os fraudadores. 

Apesar de os pregos serem livres, a Agencia 
Nacional de Petroleo disponibiliza para toda a socie- 
dade uma pesquisa periodicamente atualizada sobre 
o comportamento dos pregos em varias regioes do 
Pais, E urn trabalho serio, mas tern alguns equivocos 
que merecem revisao e aprimoramento, e o principal 
deles e comparar unidades incomparaveis. Fla, no 
mercado de combusti'veis, basicamente, dois tipos de 
gasolina e seus respectivos pregos. Dm deles e aque- 
le em que nao ha sonegagao de impostos nem mistu- 
ra de produtos estranhos. E o produto bom, felizmen- 
te, a grande maioria. Esse tern prego real. O outro e 

aquele em que a sonegagao e a adulteragao tornam o 
prego tao baixo que, em alguns casos, se situa aquem 
do prego da venda das companhias distribuidoras que 
operam no atacado, alem, e obvio, da ausencia de 
qualidade. O erro da ANP e colocar na mesma pes- 
quisa esses dois pregos, pois eles sao incomparaveis 
por origem. So faz sentido compara-los se for para 
condenar o prego desonesto. Entretanto, a Agencia 
Nacional de Petroleo tern condenado o prego hones- 
to, aquele que embute os impostos e cujo produto nao 
e objeto de adulteragao. Ao proceder dessa maneira, 
a ANP, inconscientemenle, faz o jogo dos fraudadores 
e sonegadores. O prego bom para a ANP passa a ser 
o prego desonesto, fruto de sonegagao e adulteragao, 
e o empresario serio, que nao sonega nem mistura, e 
por isso cobra urn prego real, evidentemente mais ele- 
vado que o prego desonesto, sofre a cn'tica injusta e 
cruel. 

O recente episodic da queda do prego final ao 
consumidor em 20% - tambem amplamente divulga- 
do pela imprensa - mostrou urn novo lado dessa 
questao. O Governo Federal prometeu a queda em 
20%, mas ele so tern domi'nio sobre 55% (prego da re- 
finaria mais tributes federais) do prego final ao consu- 
midor. Uma redugao de 25% sobre essa parte repre- 
senta redugao de 13,75% no prego ao consumidor. A 
outra parte do prego e composta de 20% de margem 
bruta para Distribuidores e Postos de Revenda e 25% 
do I CMS estadual. 

Portanto, Sr. Presidente, Sr's e Srs. Senadores, 
para se chegar aos 20% anunciados, logo seria ne- 
cessario que os Estados tambem reduzissem o ICMS 
na mesma proporgao. 

Como os Estados, no primeiro momento, nao se 
movimentaram no sentido da redugao do ICMS, des- 
cobriu-se, gragas a denuncias publicas da Fecombus- 
tfveis, que os Estados cobram o ICMS sobre base 
muito acima do valor de mercado. Ainda hoje, dois 
meses depois, apos a redugao promovida por alguns 
deles, ha Estados calculando o ICMS como se o litro 
da gasolina custasse R$1,60, R$1,70 e ate valores 
proximos a R$1,80, enquanto o prego que o consumi- 
dor vem pagando situa-se em media entre R$1,40 e 
R$1,50. 

Penso assim, Sr. Presidente, que esses abuses 
dos Estados precisam ter fim. O ICMS tern de ser co- 
brado sobre bases reais. Algumas autoridades, a pro- 
pdsito, reconhecem que foram os postos de revenda, 
por meio de suas entidades representativas, que mais 
ajudaram o Presidente no seu desejo de reduzir o 
prego na ponta final de consumo. Se eles se calas- 
sem, os Estados teriam se apropriado da redugao do 
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prego e os postos seriam injustamente condenados 
pela imprensa e pela opiniao publica. 

Essa, Sr. Presidente, e uma das razoes que ocu- 
pei essa tribuna para dar conhecimento a todos e re- 
gistrar nos Anais do Senado Federal como informa- 
goes desprovidas de verdade, ou meias-verdades, 
prejudicam a imagem de uma categoria seria. Desejo 
ressaltar tambem a coragem da Fecombusti'veis e 
seus sindicatos, ao denunciar o modo de cobranga do 
ICMS e as adulteragoes dos produtos por elas nego- 
ciadas. 

A ANP - Agencia Nacional do Petroleo - e ou- 
tros orgaos publicos federals e estaduais responsave- 
is por pregos, qualidade de produtos, relagao com o 
consumidor e defesa economica devem evitara gene- 
ralizagao e a condenagao previa sem apuragao cui- 
dadosa. Pude constatar que a regra nesse mercado 
de revenda de combusti'veis e o trabalho serio e ho- 
nesto. A excegao, denunciada pela propria Federagao 
Nacional, composta por fraudadores de produtos e 
sonegadores de impostos, deve ser objeto do comba- 
te permanente de todos nos e da agao implacavel da 
fiscalizagao e da justiga. Perseguir, Sr. Presidente, e 
tentar desmoralizar quern denuncia e fazer o jogo sujo 
dessa "mafia de sonegadores e adulteradores" que 
invadiu o mercado de combusti'veis. 

O que se passa no mercado de combusti'veis 
tern todas as caracten'sticas de "crime organizado". A 
ANP, a SDE, o Cade, o Ministerio Publico, a Polfcia 
Federal, devem, portanto, unir-se para investigar e 
identificar o elo que une sonegagao, aduiteragao, rou- 
bo de carga, trafico de drogas... pois ha que haver urn 
fio que os une. E preciso trabalhar com essa hipotese. 
Como a aduiteragao de produtos atinge cerca de 20% 
em todo o Pai's, segundo alguns especialistas, esta- 
mos falando de um mercado de cerca de R$7 bilhoes, 
ao qual se deve acrescentar o efeito da sonegagao, 
estimado em R$1,7 bilhao. A dimensao financeira do 
Tiercado ilegal em jogo situa-se, entao, em torno de 
R$8,7 bilhoes. 

O risco de nao se trabalhar como a hipotese aci- 
ma e o de as autoridades e seus agentes se tornarem 
parceiros inconscientes do lado marginal do comercio 
de combusti'veis. £ preocupante saber que os dirigen- 
tes sindicais ja nao se sentem seguros para reunir 
seus associados e debater o que esta ocorrendo em 
seu campo de trabalho. Qualquer denuncia pode re- 
sultar, na ponta, em pedidos de prisao temporaria, 
como se marginais fossem. A tentativa, voluntaria ou 
hao, de intimidagao do sistema associativista tern de 
Ser prontamente combatida. Mesmo porque, se assim 
hao for, o resultado sera, invariavelmente, a facilita- 

gao, cada vez mais, do trabalho daqueles que sone- 
gam e fraudam o produto vendido ao consumidor. 

Portanto, Sr. Presidente, fica aqui o alerta as au- 
toridades de que devemos envidar todos os esforgos 
no sentido de, neste assunto, separarmos, verdadei- 
ramente, o joio do trigo. 

Era o registro, Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (Mozarildo Cavalcanti) - 

Concede a palavra ao proximo orador inscrito, Sena- 
dor Geraldo Candido. 

O SR. GERALDO CANDIDO (Bloco/PT - RJ. 
Pronuncia o seguinte discurso. Sem revisao do ora- 
dor.) - Sr. Presidente, Si^s e Srs. Senadores, mais 
uma vez ocupo esta tribuna para abordar um assunto 
que vem preocupando a Nagao brasileira, especial- 
mente o Estado do Rio de Janeiro. Refiro-me a epide- 
mia de dengue que se abateu sobre o nosso Estado. 
Essa epidemia se alastra pelo Brasil afora. Mas no 
Rio de Janeiro hoje mais de 50% das pessoas foram 
afetadas pela epidemia. Isso significa que a epidemia 
atingiu profundamente a populagao do nosso Estado. 

Algumas coisas tern que ser denunciadas, por- 
que demonstram a irresponsabilidade das autorida- 
des com relagao a questao. Por exemplo, no ano pas- 
sado o Governo Federal enviou para o Estado do Rio 
de Janeiro determinada quantidade de vei'culos para 
combater o mosquito: os chamados furnaces. No en- 
tanto, os carros ficaram nas garagens da Funasa; nao 
podiam circular por falta de emplacamento. Numa si- 
tuagao de emergencia, numa coisa da maior impor- 
tancia, onde fica a responsabilidade do Governo do 
Estado, do Governo Federal? Era preciso apenas 
uma decisao burocratica para liberar os carros para 
que fossem emplacados e pudessem combater o 
mosquito. Isso, no mfnimo, e uma omissao criminosa; 
sem contar outras atitudes irresponsaveis de parte do 
Ministerio da Saude, do Governo do Estado, do Go- 
verno Municipal e do Governo Federal. 

Quero aproveitar o pouco tempo que nos resta, 
em fungao do avangado da hora, para abordar outro 
assunto que considero da maior importancia. No dia 8 
de margo, comemora-se o Dia Internacional da Mu- 
Iher. E. no mundo inteiro, um dia dedicado a luta das 
mulheres. Desejo, portanto, homenagearas mulheres 
no Dia Internacional da Mulher, celebrando a impor- 
tante luta das mulheres por igualdade de direitos e 
condigoes em relagao aos homens. Ano apos ano, 
elas conquistam espago em todos os setores: na vida 
publica, na polftica, na educagao e, principalmente, 
no trabalho. 
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Digo principalmente porque no dia 8 de margo 
homenageamos as cento e vinte e nove mulheres 
trabalhadoras mortas enquanto reivindicavam direi- 
tos trabalhistas. Essas operarias reivindicavam uma 
Jornada de trabalho justa, melhor remuneragao e fim 
dos abuses sexuais no local de trabalho. E foram 
queimadas trancadas na fabrica onde trabalhavam 
em Nova York, porque estavam em greve para de- 
fender seus direitos. 

O momento para essa lembranga nao poderia 
ser mais oportuno. Neste exato momento o Senado 
Federal tern a importante tarefa de examinar uma 
proposta vinda do Executive que altera o art. 618 da 
Consolidagao das Leis do Trabalho. A proposta per- 
mite que acordos coletivos entre patroes e trabalha- 
dores valham mais que a lei, ou seja, permite que 
direitos e garantias conquistados a duras penas se- 
jam esquecidos em nome da preservagao do em- 
prego a todo cuslo. 

E eu pergunto, Sr. Presidente, Si^s e Srs. Se- 
nadores, qual trabalhador tera condigoes de preser- 
ver seus direitos e postos de trabalho no cenario 
atual de desemprego que enfrenta o Pais? Sera que 
nossos operarios e operarias terao condigoes de ne- 
gociar em pe de igualdade com seus patroes? 

E na base dessa desigualdade encontramos 
as mulheres, que, ainda hoje, apos tanlas lutas e vi- 
torias, ganham menos para exercer a mesma fungao 
que seus colegas do sexo masculino e nao chegam 
aos cargos de chefia na mesma proporgao que os 
homens. Se as mulheres ainda tern direitos a con- 
quistar, nao seria este o momento de pensarmos no 
que podemos fazer para apoia-las? Mas nao! Alem 
dos riscos que correrao todos os trabalhadores, as 
mulheres tern ainda mais a perder. 

Entre os muitos direitos ameagados, gostaria 
de ressaltar importantes conquistas dos movimentos 
de trabalhadoras brasileiras. O que sera das licen- 
gas maternidade e paternidade? Da estabilidade 
para a gestante? Do direito a creches? Das tentati- 
vas de protegao do mercado de trabalho da mulher? 
Se muitas vezes e criminoso que esses direitos se- 
jam negados, mesmo existindo, que sera de urn ce- 
nario em que eles possam realmente ser suprimi- 
dos? 

Se olhamos para os indices de emprego e de- 
semprego, vemos que na decada passada as parce- 
las que mais sofreram com a perda de seus empre- 
gos foram os negros e as mulheres, com a conclu- 

sao obvia de que as mulheres negras estao no fun- 
do desse pogo. Para uma taxa de desemprego que 
cresceu 47,3% nos anos 90, segundo dados do 
Ipea, as mulheres perderam 50,3% mais empregos 
e os homens apenas 41,9%. Lembrando que mes- 
mo assim as mulheres tiveram urn crescimento da 
participagao no mercado de trabalho, mas agora 
este projeto pode desampara-las em varias garanti- 
as especificas. 

E quando pensamos que embora as mulheres 
negras representem apenas 14% da Populagao 
Economicamente Ativa, sao 20,3% do total de de- 
sempregados. E e precise lembrar que a duragao 
media do desemprego e superior entre as mulheres 
{10,5 meses) que entre os homens (6,9 meses), 

O Governo novamente se vale do eufemismo 
neoliberal da "flexibilizagao" para suavizar seu dis- 
curso e minimizar o impacto dos fatos. As mudangas 
na CLT nao tornam a legislagao flexfvel, a deixam 
fragil, tornando precaria a posigao do trabalhador e 
agravando ainda mais a situagao em que se encon- 
tram as mulheres, e sobretudo as mulheres negras, 
na base da piramide das prioridades. 

Ao definir que haja prevalencia do negociado 
sobre o legislado, Sr's e Srs. Senadores, o Executi- 
ve e os Parlamentares que apoiam essas mudangas 
querem esconder a prbpria responsabilidade de es- 
tarem seguindo as regras do jogo sujo do capital, 
trocando direitos dos trabalhadores por promessas 
virtuais de balangas comerciais favoraveis e desen- 
volvimento fantastico. 

Nesse dia de reflexao, vamos homenagear as 
mulheres, negras e brancas, que lutaram por seus 
direitos, e conquistaram melhores condigoes de tra- 
balho para suas filhas e netas. O Dia Internacional 
da Mulher deve nos inspirar na defesa dessas con- 
quistas, contra o que querem fazer com a CLT. 

A negociagao coletiva precisa ser fortalecida, 
sim, como instrumento fundamental para a renova- 
gao do papel dos sindicatos e ampliagao do merca- 
do de trabalho, mas nao as custas de garantias his- 
toricas da classe trabalhadora. E nosso papel, Sras 
e Srs. Senadores, e o de sacramentar direitos que a 
sociedade julga inalienaveis, nao o de abrir brechas 
legais para rasga-los. 

Por fim, Sr. Presidente, Si^s e Srs. Senadores, 
a luta pela libertagao das mulheres tern que se ma- 
terializar no esforgo de construgao de uma socieda- 
de justa e socialista, pois nao se pode conceber 
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uma luta sem a outra. A liberta^ao da mulher esta, 
sim, intimamente ligada a um processo de transfor- 
magdes sociais em nosso Pafs ou em qualquer ou- 
tre. Por isso, o Estado brasileiro tern que ser capaz 
de aplicar polfticas e instrumentos que atendam as 
demandas domesticas e privadas dos trabalhadores 
em geral e afirmar um novo patamar nas relagdes 
humanas, ou seja, polfticas que sejam discutidas e 
refletidas pela sociedade. E sobretudo tern que in- 
tensificar o combate sobre os pilares da dominagao, 
da subserviencia e amarras materials e espirituais 
sobre as mulheres. 

Sr. Presidente, para concluir, quero, mais uma 
vez, deixar a nossa solidariedade, o nosso apoio to- 
tal e um grande abrago as mulheres trabalhadoras 
do Brasil e do mundo inteiro pelo dia 8 de margo. 

Era o que eu tinha a dizer, Sr. Presidente. 

Muito obrigado. 

Durante o discurso do Sr. Geraldo 
Candido, o Sr. Mozarildo Cavalcanti, 4° Se- 
cretario, deixa a cadeira da presidencia, que 
e ocupada pelo Sr. Moreira Mendes. 

O SR. PRESIDENTE (Moreira Mendes) - Con- 
cedo a palavra ao Senador Romero Juca. 

O SR. ROMERO JUCA (Bloco/PSDB - RR. 
Pronuncia o seguinte discurso. Sem revisao do ora- 
dor.) - Sr. Presidente, Sr's e Srs. Senadores, pedi a 
palavra porque o meu Estado de Roraima, que re- 
present©, tern eventualmente sido notfcia no Brasil 
por conta de alguns fatos lamentaveis. Portanto, 
quando existe um fato a enaltecer a agao em Rorai- 
nna, e importante que possamos divulga-lo e regis- 
tra-lo com muita satisfagao. 

E isso que fago ao registrar um cartao recebi- 
do por Dr. Claudio Duarte da Fonseca, Secretario de 
Polftica da Saude, do Ministerio da Saude, que en- 
caminhou a minha pessoa um quadro onde estao 
registradas as principals cidades brasileiras, com o 
atendimento do Programa Saude da Famflia, nao so 
das capitals como tambem das principals cidades. 
Neste cartao, o Dr. Claudio Duarte da parabens a ci- 
dade de Boa Vista porque, a partir deste mes de 
fbargo, a Capital do meu Estado de Roraima, Boa 
Vista, 6 a cidade brasileira campea na atuagao do 
Programa de Saude da Familia. Com os Programas 
iniciados, com as equipes montadas, iniciando o seu 
trabalho pela Prefeita Teresa Juca, Boa Vista passa 
a ter uma cobertura de saude da familia de 74,46% 

da sua populagao. Portanto, a partir deste mes, 74% 
da populagao de Boa Vista - e af estao inclufdos to- 
dos os bairros pobres da cidade - terao atendimen- 
to de agentes de saude, de medicos da famflia, de 
enfermeiros treinados, enfim, de equipes capacita- 
das que atuarao e se dedicarao para melhorar o 
quadro de saude publica da nossa capital. 

Isso comprova uma prioridade grande para a 
area da saude; isso mostra a responsabilidade soci- 
al da Prefeita e da Prefeitura; isso demonstra, sobre- 
tudo, que nos, roraimenses, podemos nos orgulhar, 
porque a menor capital do Brasil, a capital que tern a 
menor arrecadagao do Pafs, que tern extremas difi- 
culdades de imigragao, assumiu a responsabilidade 
social, atuou e investiu bem recursos piiblicos e pas- 
sa a ser a capital brasileira e a cidade brasileira de 
maior cobertura na saude publica, de atengao basi- 
ca, atraves do Programa Saude da Famflia, um pro- 
grama vitorioso e importante porque chega, bate a 
porta, procura a populagao mais pobre do Brasil, 
dando o atendimento medico que, em muitas vezes, 
essa populagao nao tern condigoes de receber nos 
postos de saude. 

Portanto, desejo enaltecer esse feito da Prefei- 
tura da cidade de Boa Vista, na pessoa da Prefeita 
Teresa Juca, e parabenizar o Dr. Wirland da Luz, 
Secretario de Saude. 

Sr. Presidente, pego a V. Exa a transcrigao nos 
Anais do cartao e do quadro comparativo do Minis- 
terio da Saude que registra essa importante con- 
quista da cidade de Boa Vista perante o Brasil. 

Muito obrigado, Sr. Presidente. 

DOCUMENTOS A QUE SE REFERE 
O SR. SENADOR ROMERO JUCA EM 
SEU PRONUNCIAMENTO. 

(Inseridos nos termos do art. 210 do 
Regimento Interno.) 

Romero Juca 

Ministerio da Saude 
Secretaria de Polfticas de Saude 

Senador Romero Jucte, 
Mando-lhe um quadro da cobertura do PSF em capitais e 

municlpios de grande porte. Hoje, Boa Vista 6 a capital de maior co- 
bertura populacional. Parab6ns. 

Claudio Duarte da Fonseca. 
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O SR. PRESIDENTE (Moreira Mendes) - V. Exa 

sera atendido nos termos do Regimento Interno. 
Nao ha mais oradores inscritos. 
Os Srs. Senadores Mauro Miranda, Sergio Ma- 

chado, Carlos Patrocinio, Romero Juca e Edison Lo- 
bao enviaram discursos a Mesa para serem publica- 
dos, na forma do disposto no art. 203 do Regimento 
Interno. 

S. Exas serao atendidos. 
O SR. MAURO MIRANDA (PMDB - GO) - Sr. 

Presidente, Sr's e Srs. Senadores, o transcurso do 
Dia Internacional da Mulher nos enseja, a urn so tem- 
po, prestar uma justa homenagem as mulheres brasi- 
leiras e as mulheres de todo o mundo e refletir sobre o 
seu papel e sua condigao de vida no lar e na socieda- 
de. 

A onipresenga da mulher nos lares e fato histori- 
co, mas so recentemente tern sido reconhecida como 
fator essencial para a preservagao dos lagos e dos 
valores familiares; e seu papel na comunidade vem 
revelando uma participagao cada vez mais intensa 
em todas as areas, destacando-se sua atuagao no 
setor produtivo e sua responsabilidade na manuten- 
gao da casa. 

Neste caso, e oportuno lembrar que o numero 
de mulheres brasileiras chefes de familia, de acordo 
com o Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica - 
IBGE, 6 de aproximadamente 11 milhoes 160 mil. 

Isso significa que urn quarto de todas as crian- 
?as brasileiras, na primeira infancia, vive em domicili- 
os onde as mulheres sao as responsaveis. Para a 
pesquisadora do Departamento de Populagao e Indi- 
cadores Sociais do IBGE, Ana Lucia Saboya, os da- 
dos revelam uma mudanga no padrao da sociedade. 
A presidente da Sociedade Psicanalftica do Rio de 
Janeiro, Eliana Helssinger, tambem constata o cresci- 
hiento do numero de familias comandadas por mulhe- 
res e diz que essa tendencia pode se radicalizar: "A 
mulher vem passando por muitas transformagoes e 
nao tolera mais ficar numa relagao por dependencia 
economica ou simplesmente porque o homem e o pai 
dos filhos" - adverte. 

Diante desse panorama, Sr°8 e Srs. Senadores, 
e levando em conta nao s6 o baixo poder aquisitivo da 
maioria dos brasileiros, mas tambem o fosso existen- 
ce na remuneragao de homens e mulheres, mesmo 
quando desempenham tarefas identicas, apresentei a 
apreciagao deste Parlamento, no ano passado, o PLS 
h016, que da preferencia as mulheres na concessao 
de titulos de moradias financiadas com recursos or- 
gamentarios da Uniao. 

Acredito que a apreciagao consciente e priorita- 
ria desse projeto, que ora tramita na Comissao de 
Constituigao, Justiga e Cidadania, pode ser uma bela 
forma de homenagearmos as mulheres brasileiras, 
notadamente aquelas mais pobres, que lutam com 
extrema dificuldade para sobreviver e para garantir a 
sobrevivencia e a educagao dos filhos. 

Ao justificar o projeto de minha autoria, lembrei 
que, embora a Constituigao Federal estabelega a mo- 
radia como urn direito social, praticamente inexistem 
polfticas governamentais dirigidas as mulheres com 
essa finalidade. No entanto, o numero de mulheres no 
Pais supera em 3 milhoes o de homens, de acordo 
com o Censo. Alem disso, a mulher e o grande susten- 
taculo da familia. Historica e estatisticamente, o nu- 
mero de viuvas supera em muito o de viuvos, e, nos 
casos de separagao, resguardadas as excegoes, 
compete a mulher a criagao dos filhos. 

Uma logica perversa, Sra5 e Srs. Senadores, co- 
roa esse paradoxo: embora a mao-de-obra feminina 
esteja a cada dia conquistando mais espago na eco- 
nomia brasileira, as mulheres recebem salaries medi- 
cs inferiores aos dos homens, ainda que no desem- 
penho das mesmas fungdes. 

Nao ha quern nao conhega pessoalmente casos 
dessa natureza: mulheres que, por morte do conjuge 
ou abandono, veem-se na contingencia de criar os fi- 
lhos com os parcos recursos da pensao ou apenas 
com o rendimento do seu proprio trabalho. E freqiien- 
te, por exemplo, a situagao em que a empregada do- 
mestica, ganhando urn ou dois salaries mfnimos, des- 
tina parte do seu rendimento para que outra pessoa 
cuide de seus filhos enquanto ela trabalha fora. Essa 
situagao e ainda agravada pelo fato de que 30% das 
mulheres que comandam seus lares, de acordo com 
o Censo 2000, tern 60 anos ou mais. i 

Em suma, Sr"5 e Srs. Senadores, o que podemos 
observar e que a mulher, alvo de tantas homenagens 
e de justo reconhecimento por tudo o que representa 
na nossa sociedade, nao tern a merecida contraparti- 
da no que respeita as polfticas sociais. 

Por tudo isso, ao homenagear o transcurso do 
Dia Internacional da Mulher, quero encarecer aos no- 
bres Pares o exame atento do projeto de lei que apre- 
sentei a este egregio Plenario, apelando tambem as 
autoridades governamentais para que tornem mais 
efetivas as polfticas diferenciadas em favor da mulher 
brasileira. 

Muito obrigado. 
O SR. SERGIO MACHADO (PMDB - CE) - Sr. 

Presidente, Sr's e Srs. Senadores, em meio aos tra- 
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balhos da recem instalada Comissao Especial, que 
tenho a honra de integrar, encarregada de debater 
propostas e oferecer solugoes ao afligente problema 
da Seguranga Publica em nosso Pais, dirijo-me hoje a 
esta Casa com especial preocupagao. 

Como resultado da indispensavel reflexao sobre 
o verdadeiro papel do Congresso Nacional nesse 
contexto de criminalidade sem precedentes, preocu- 
pa-me, em particular, nossa capacidade como legis- 
ladores de apresentar respostas rapidas que corres- 
pondam de forma satisfatoria as elevadas expectati- 
vas de uma sociedade estupefata, impotente e des- 
protegida, incredula ante a agao do Estado e decepci- 
onada com a classe politica. 

Preocupa-me que a dinamica dos acontecimen- 
tos no cenario politico-partidario, sobretudo num ano 
eleitoral como o que vivemos, possa vir a delerminar 
novas prioridades imediatistas e assim desviar nossa 
atengao dos reais anseios e necessidades do cida- 
dao. Cidadao hoje completamente indefeso, minado 
em sua credibilidade nas instituigoes, o que retroali- 
menta seu sentimento de inseguranga. 

Diante de tal quadro de fragilidade, julgo imperi- 
oso desenvolvermos amplo esforgo no sentido de que 
seja identificado, discutido e apresentado urn elenco 
de proposigoes prioritarias e de solugoes praticas in- 
tegradas, que demonstrem a populagao o carater 
pragmatico do trabalho desenvolvido pelo Parlamento 
no combate firme, eficaz e imediato contra a violencia 
e o crime. 

Que a criagao da Comissao Especial nao seja 
encarada pela sociedade como mera medida eleitore- 
ira; que seus trabalhos sejam celeres e objetivos, de 
modo que transparegam cristalinamente sua impor- 
tancia e sua eficiencia; que a midia possa levar ao pu- 
blico resultados palpaveis de seus exames e debates. 

No Brasil, junto com os quarenta mil cidadaos 
assassinados no ano passado, sepultaram-se tam- 
bem inestimaveis parcelas de nossos valores morais. 

No Brasil, junto com os quinhentos e vinte e dois 
cidadaos seqiiestrados no ultimo ano, seqiiestrou-se 
tambem todo urn sistema de crengas, corroendo irre- 
versivel e significativamente o patrimonio de confian- 
ga necessario a manutengao e a estabilidade nas re- 
lagoes entre o povo e os poderes legalmente constitu- 
idos. 

Sr. Presidents, Sr88 e Srs. Senadores, sabemos 
que nossa sociedade vive hoje num mar de incerte- 
zas quanto a integridade fisica de pessoas e de pro- 
priedades. Urn mar de incertezas onde a sociedade 
civil invests, com recursos privados, a cifra astronomi- 

ca de quarenta e oito bilhoes de reais. cerca de 20% a 
mais que o investimento do proprio Estado. 

Por outro lado, esta claro que o instrumental jurf- 
dico de que dispomos esta muitissimo longe de possi- 
bilitar as condigoes mmimas para o enfrentamento da 
questao. 

Urge nao so urn amplo reordenamento instituci- 
onal nos setores envolvidos, mas tambem uma criteri- 
osa revisao das legislagoes criminal e penal. 

Propostas nao taltam. Em ambas as Casas do 
Congresso foram apresentados cerca de duzentos e 
cinqiienta projetos. 

Enquanto isso, a prevaricagao, os salaries bai- 
xos, a falta de treinamento adequado, de aparelha- 
gem, de pianos e de coordenagao vem agravando ga- 
lopantemente a situagao de nossas quase falidas ins- 
tituigoes policiais e, com elas, a ja precaria credibilida- 
de do eleitorado. 

Nao podemos permitir que a agao do Congresso 
Nacional com vistas ao urgente resgate da confianga 
popular no ambito da Seguranga Publica seja confun- 
dido com engodos oportunistas de campanha. 

Nao permitamos que a Comissao Especial, cria- 
da no calor das emogoes, venha a esvaziar-se sob 
qualquer pretexto, nem que suas atividades venham a 
ser sabotadas pela superveniencia de novos interes- 
ses aparentemente mais urgentes. 

Ao longo dos anos, constituiram-se neste Parla- 
mento, iniimeras comissdes temporarias com finali- 
dades especi'ficas. Algumas com objetivos mais no- 
bres, outras nem tanto. Algumas prosperaram e trou- 
xeram respostas justas aos fins em fungao dos quais 
foram constituidas. Outras, contudo, perderam-se, ci- 
aram no vazio, na descontinuidade de propositos e 
muitas vezes no descaso. 

Podemos observar no mais das vezes que o in- 
sucesso de certas comissoes temporarias decorre da 
morosidade com que as proposituras sao ali aprecia- 
das, morosidade em geral resultante da falta de quo- 
rum cuja motivagao, por sua vez, guarda relagao dire- 
ta com a visibilidade que a midia Ihe empresta. 

Desta feita, todas as atengoes se mobilizam em 
torno da comogao dos barbaros acontecimentos das 
ultimas semanas. A imprensa registra diuturnamente 
inacreditaveis episodios de desdem a vida humana. 
Cenas surrealistas da descarada ousadia dos bandi- 
dos invadem nossos lares e pelos noticiarios nos ex- 
poem a quantas andam os crescentes absurdos des- 
sa crise desenfreada. 

Frulo do medo generalizado e da indignagao so- 
cial. o clamor da nagao se reflete na cobranga por 
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agoes concretas e continuas. Por isso, e mister que 
nos mantenhamos neste foco, sob pena de, ao dele 
nos desviarmos, aniquilarmos de vez a imagem da 
Poh'tica e da capacidade dos homens publicos neste 
Pai's. 

Assim, Sr. Presidente, Sr"1 e Srs. Senadores, o 
maior desafio que se nos defronta consiste no com- 
promisso de compatibilizarmos a inevitavel demanda 
a ser gerada pelos novos fatos polfticos do dia-a-dia 
com a prioridade absoluta a ser dispensada por nos, 
no trato das materias atinentes ao combate a crimina- 
lidade. E que o assumamos em todas as instancias, 
dentro e fora da Comissao Especial. 

No cumprimento fiel e inarredavel deste com- 
promisso repousa, a meu ver, o que de mais impor- 
tante espera hoje de nos o povo brasileiro. 

Observada essa fundamental premissa, estou 
convicto de que o Congresso Nacional sabera de- 
sempenhar, de forma soberana e democratica, seu 
papel decisive, para que nossas comunidades, nos- 
sas famflias e a sociedade brasileira como urn todo 
possam terde volta a paz, a ordem e a merecida tran- 
quilidade a que tern direito 

Era o que tinha a dizer. 
Muito obrigado. 
O SR. CARLOS PATROCI'NIO (PTB - TO) - Sr. 

Presidente, Sr's e Srs. Senadores, o Brasil tern feito 
grandes progresses, com reconhecimento internacio- 
nal, no combate a smdrome da imunodeficiencia ad- 
quirida (AIDS). No entanto, apesar de todos os esfor- 
gos, ainda estamos longe de atingir uma posigao que 
sjgnifique o efetivo cumprimento do dispositive consti- 
tucional que garante a todos os brasileiros o direito a 
saude. 

Alguns fatos nos deixam realmente impressio- 
nados, como o crescimento do numero de pessoas in- 
fectadas pelo virus HIV em quase todas as faixas eta- 
rias e m'veis sociais. 

O fato de a proporgao de mulheres infectadas 
estar aumentando consideravelmente, e outro ele- 
rnento de grande preocupagao para todos nos que lu- 
tamos pela saude, pela vida humana, pela melhoria 
das condigoes sanitarias de nossa populagao. 

Segundo a imprensa, o juiz da 7a Vara da Fazen- 
da Publica de Sao Paulo se negou a autorizar o forne- 
cimento de medicamentos a portadores de AIDS, ale- 
gando que "Todos somos mortais. Mais dia menos 
dia, nao sabemos quando, estaremos partindo, al- 
guns, por seu merito, para ver a face de Deus, isto nao 
pode ser tido por dano". 

A Lei 9.313/96 assegura aos portadores de HIV 
e doentes de AIDS o fornecimento pelo Governo dos 
medicamentos necessarios ao tratamento medico; no 
entanto, nem sempre as coisas ocorrem de acordo 
com as necessidades pessoais dos doentes. 

O diretor do Programa Nacional de AIDS, Paulo 
Teixeira, informou que houve urn aumento de 16% no 
numero anual de jovens homossexuais infectados. 
Nos anos de 1993 e 1998 (foram registrados 415 e 
481 casos, respectivamente), o que cerlamente e 
alarmante, pois pode revelar tanto uma nova forma de 
os jovens encararem a doenga, como uma certa ba- 
nalizagao do problema, o que e muito grave em rela- 
gao a AIDS. 

Nao resta duvida de que e necessario tomar 
providencias para reverter essa tendencia, que tam- 
bem esta ocorrendo em relagao a idosos: pessoas 
acima de 50 anos ja representam 8% do total de infec- 
tados no Pais. Nos ultimos dois anos, a AIDS atingiu 
mais esse segmento do que o de criangas e jovens 
ate 19 anos. 

Nao podemos descuidar-nos em relagao a essa 
grave epidemia, pois o Brasil continua liderando as 
estatfsticas de AIDS na America Latina, com 540 mil 
pessoas convivendo com o HIV e a AIDS. Sao 20 mil 
novos casos de infecgao a cada ano. 

O fato de o Governo Federal ter urn programa 
que vem obtendo sucesso no combate a AIDS pode 
ter contribufdo para que alguns grupos se descuidas- 
sem, imaginando que a AIDS esta dominada e que os 
medicamentos ja resolvem o problema, o que nao e 
verdade. 

Sr. Presidente, Sr35 e Srs. Senadores, o dia 1E de 
dezembro foi escolhido como o Dia Mundial de Luta 
contra a Aids. Os pronunciamentos realizados neste 
Plenario nos serviram de alerta e assinalaram uma 
data para maior reflexao quanto a essa epidemia, so- 
bre a qual devemos exercer uma eterna vigilancia. 

Como medico e politico, e grande minha aten- 
gao pessoal com os jovens que estao sendo infecta- 
dos pelo virus HIV todos os dias, seja por falta de in- 
formagao, pelo compartilhamento de seringas ou por 
qualquer outro motivo, pois o future do Brasil esta 
sendo comprometido com a perda de compatriotas 
em plena vitalidade, no im'cio de suas carreiras profis- 
sionais, destruindo sonhos, projetos pessoais e fami- 
liares. 

Meu cuidado com os idosos tambem 6 grande, 
pois, num pais com grandes problemas educacionais, 
muitas pessoas com mais de 50 anos levaram uma 
vida sem atentarem para os riscos da AIDS e, por 



01864 Sexla-feira 8 DIArio DO SENADO FEDERAL Maiyo de 2002 

isso, nao estao preparadas para enfrentar uma doen- 
ga traigoeira e mortal, por motive da desinformagao e 
dos preconceitos. 

Sabemos que o problema nao e apenas brasilei- 
ro. As Nagoes Unidas divulgaram estatisticas impres- 
sionantes: o HIV ja atingiu de 40 milhoes de pessoas 
nos ultimos vinte anos, sendo 28 milhoes apenas na 
Africa subsaariana e urn milhao e quatrocentos mil na 
America Latina. 

Na Africa, nobres Colegas, a AIDS se expande 
num ritmo impressionante. Naquele Continente, mor- 
rem 2 milhoes de soropositivos por ano, o que represen- 
ta 80% do total de vi'timas anuais da epidemia, no mun- 
do. Embora tal proliferagao seja atribui'da a pobreza e a 
fatta de informagao, seis dos 22 ministros do Zimbabue 
estao afetados pelo vims. A contaminagao da propria 
elite dirigente demonstra que esse tem'vel mal atingiu 
urn novo patamar, naquele pals, que tern 1,5 milhao de 
soropositivos, dentre eles, 56 mil criangas. 

No Zimbabue, Sr28 e Srs. Senadores, tambem 
existe urn programa de medicagao gratuita, do qual se 
beneficiam os seis ministros atingidos; mas atinge so- 
menfe 500 pessoas. A estimativa de vida, ate 2010, 
deve cair de 66 para 33 anos. 

Os novos casos de contagio no ano passado to- 
talizaram 5 milhbes de pessoas. Quase 3 milhdes de 
morfes ocorreram em 2001, inclusive 580 mil criangas 
com menos de 15 anos. 

No Brasil, o numero de pessoas atingidas pode- 
ra ter chegado a 600 mil no final de 2001, correspon- 
dente a 40% de foda a populagao latino-americana 
afetada pelo HIV, apesar do avango em nossos pro- 
gramas de combate a doenga. 

Sr. Presidente, Srase Srs. Senadores, o Secreta- 
rio-Geral das Nagoes Unidas, Kofi Annan, em impor- 
tante mensagem no Dia Mundial de Luta contra a 
Aids, conclama todos os palses a lutarem por urn 
mundo melhor para nossos filhos, principalmente 
apos os atentados de 11 de setembro: "Isto significa 
redobrar nossos esforgos para eliminar a AIDS e o 
HIV", pois, a cada hora, quase 600 pessoas sao infec- 
tadas e mais de 60 criangas morrem de AIDS. 

Essa tambem deve ser a nossa meta, por uma 
questao de justiga, de direitos humanos, de cumpri- 
mento de nossa Constituigao e de nossa responsabi- 
lidade pessoal. Assim o afirmo, na condigao de medi- 
co e de homem publico. 

E essa preocupagao nao se refere apenas aos 
doentes de Aids, mas igualmente aqueles que sofrem 
de outras molestias e que tambem merecem urn trata- 
mento digno e humano. 

Pego a todos os eminentes Senadores, a todos 
os membros do Congresso Nacional, que envidem os 
esforgos necessarios para salvarmos nossos jovens, 
nossas criangas e nossos idosos dessa grave pande- 
mia, que ainda esta longe de ser vencida pela ciencia 
e que podera causar danos irreparaveis a nossa po- 
pulagao. 

Muito obrigado. 
O SR. ROMERO JUCA (Bloco/PSDB - RR) - 

Sr. Presidente, SHs e Srs. Senadores, ao registrar a 
passagem de seu dia, neste 7 de margo, desejo sau- 
dar efusivamente o Corpo de Fuzileiros Navais, insti- 
tuigao da qual todos os brasileiros podemos nos orgu- 
Ihar. Sao 194 anos de uma fecunda existencia, pauta- 
da por elevados valores que, entrelagando fungoes ti- 
picas da atividade militar e acendrado espfrito ci'vico, 
ajudam a edificar e a contar nossa Historia. 

Tendo sua origem na Brigada Real da Marinha, 
unidade de soldados-marinheiros criada em Lisboa, 
em fins do seculo XVIII, seus componentes chegaram 
ao Brasil em 1808, acompanhando a fami'lia real por- 
tuguesa. Naquele momento decisive para a coldnia 
brasileira, em que a transferencia do Estado metropo- 
litano modificava por completo o estatuto colonial, 
abrindo terreno para a independencia que nao tarda- 
ria, os Fuzileiros Navais comegavam a inscrever seu 
nome em nossa Historia. 

O profissionalismo que tao bem caracteriza as 
Forgas Armadas encontra no Corpo de Fuzileiros Na- 
vais uma de suas expressdes maximas. Com efeito, 
seus integrantes sao permanentemente preparados 
para realizar agoes e operagdes terrestres necessari- 
as a uma campanha naval, assim como a guarda e a 
seguranga de instalagoes da Marinha do Brasil. Esse 
treinamento militar, sempre rigoroso e especializado, 
e fundamental para o prepare a realizagao de opera- 
goes anflbias. 

Fago questao de realgar esse aspecto da forma- 
gao dos fuzileiros, Sr. Presidente, porque dela decorre a 
excepcional qualidade de seu trabalho. Oficiais e pragas 
sao criteriosamente formados em estabelecimentos in- 
tegrantes do Sistemade Ensino Naval, de onde partem, 
basicamente, para servir em Unidades sediadas na ci- 
dade do Rio de Janeiro, nos grupamentos litoraneos de 
Rio Grande, Salvador, Natal e Belem, nos grupamentos 
fluviais de Manaus e Ladario e, aqui na Capital, no Gru- 
pamento de Fuzileiros Navais de Brasilia. 

A permanencia e o prosseguimento na carreira 
exigem do fuzileiro naval continue aprimoramento 
tecnico-profissional, colocando-o sob permanente 
processo de avaliagao. Dessa continua avaliagao fa- 
zem parte desempenho profissional, higidez fi'sica e 
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qualidades morais. Sua ascensao funcional, assim 
como indicagoes para promogao, condecoragao, cur- 
sos e comissoes no exterior, dependem do tempo de 
servigo na tropa, associado a participagao em mano- 
bras e exercfcios. Desse conjunto de atividades e que 
sai o fuzileiro naval competente, aguerrido e profissio- 
nal que o Brasil tanto respeita e admira. 

Ao finalizar este breve pronunciamento, Sr. Pre- 
sidente, Sr^e Srs. Senadores, gostaria de registrar a 
existencia de urn singular museu cujo acervo conta a 
Historia do Corpo de Fuzileiros Navais. Trata-se, pro- 
vavelmente, do unico museu brasileiro construfdo 
numtunel, de que decorre sua singularidade. Ele esta 
situado na Fortaleza de Sao Jose da llha das Cobras, 
no Primeiro Distrito Naval, pertoda Praga Maua, bem 
no centro do Rio de Janeiro. 

E remota a origem do espago transformado em 
museu, em 1989: era uma passagem, que os Portugue- 
ses construfram no seculo XVII, para que as tropas tran- 
sitassem pela ilha sem serem notadas. Situada em urn 
ponto por demais estrategico para a defesa do Rio de 
Janeiro, a Fortaleza hoje abriga esse museu, que conta 
a trajetoria do Corpo de Fuzileiros Navais. Trinta vitrines 
expoem pegas as mais diversas e, em outro tunel, en- 
contram-se armas de diversas epocas. 

Ao cabo de 194 anos de uma gloriosa existen- 
cia, o Corpo de Fuzileiros Navais fez por merecer nos- 
sas homenagens, expressao do mais legi'timo reco- 
nhecimento da Patria a esses seus valorosos servido- 
res. Que ele permanega sendo o que sempre foi: mo- 
delo de profissionalismo e de civismo. O Brasil, agra- 
decido, anseia pela continuidade dessa Historia tao 
brilhante e heroica! 

Muito obrigado. 
O SR. EDISON LOBAO (PFL - MA) - Sr. Presi- 

dents, Sr" e Senhores Senadores, entre as muitas 
qualidades do povo brasileiro, como se sabe, desta- 
ca-se a hospitalidade. Estrangeiros que visitam nosso 
Pafs freqiientemente se surpreendem com o acolhi- 
rnento carinhoso que aqui recebem. Na verdade, essa 
nossa difundida caracten'stica nao encontra paralelo 
no mundo. 

Ao mesmo tempo, Sr. Presidents, o Brasil - pai's 
de dimensoes continentals - possui urn dos mais exu- 
berantes acervos de riquezas naturais de todo o pla- 
neta, traduzido em 7.367 quilometros de urn literal 
com magntficas praias e sol praticamente o ano todo; 
em uma vegetagao riqufssima, onde se destacam flo- 
restas como a Mata Atlantica e a Amazonia - esta, 
com mais de 3 milhoes de quilometros quadrados de 
invejavel biodiversidade - e sistemas como o cerrado, 
as matas de araucaria, a caatinga, os pampas, as res- 
tingas, os mangues, o Pantanal Mato-Grossense. 

As riquezas naturais ainda se fazem representar 
nos colossais rios que cortam boa parts do territorio 

brasileiro, nas cataratas e cachoeiras, nas grutas, nas 
curiosas formagoes rochosas encontradas em par- 
ques naturais, na fauna e na flora diversificadas e pre- 
sentes em todos esses ecossistemas. Completa esse 
cenario a prbpria populagao brasileira, mistura de ra- 
gas, com uma variedade impar na sua cultura, nos 
seus costumes, nas suas manifestagoes artfsticas. 

Temos condigoes de realizar, com repercussao in- 
ternacional, Festivals de Frutas e de Floricultura, nota- 
damente em cidades nordestinas permanentemente 
banhadas de sol, no litoral ou no interior. Nossa diversi- 
dade fruti'fera e imensa, com exemplares de especies 
nao raro ignoradas pelos proprios brasileiros. 

Tudo isso, Sr. Presidents, Sras e Srs. Senadores, 
faz supor que o Brasil e o pai's dos sonhos de qual- 
quer turista. 

Na pratica, nao e o que se observa. Os dados 
demonstram, cabalmente, que a atividade tun'stica, 
em nosso Pai's, conquanto tenha sido incrementada 
nos ultimos anos, esta a anos-luz do aproveitamento 
ensejado pelo patrimonio de riquezas naturais e hu- 
manas; e a anos-luz, tambem, dos indices de promo- 
gao do turismo que se registram em pai'ses desenvol- 
vidos, muitos deles menos atraentes que o nosso. 

Em 2000, o Brasil recebeu 4 milhoes e 500 mil 
turistas, enquanto a cidade de Las Vegas, em pleno 
deserto americano e com seus atrativos concentra- 
dos unicamente nos cassinos, recebeu 36 milhoes de 
visitantes - a maioria, reconhegamos, de turistas in- 
ternes. A disparidade, no entanto, e brutal. Cabe lem- 
brar, a esse proposito, uma frase que certa ocasiao 
ouvi de urn tecnico americano: "Em Las Vegas. Deus 
nao fez nada e o homem fez tudo; no Brasil, Deus fez 
tudo e o homem nao fez nada." 

Essa desigualdade acentuada se repete no co- 
tejo com outras cidades e com pai'ses que tern grande 
vocagao tun'stica, seja por suas beiezas naturais, por 
sua importancia historica ou por seu acervo artistico. 
E mister reconhecer que pai'ses como os Estados 
Unidos, a Franga, a Italia e a Espanha concentram ou- 
tras vantagens, alem dos atrativos tradicionais, desta- 
cando-se a proximidade geografica em relagao aos 
mercados de demanda e a propria renda da popula- 
gao, que favorece o turismo interno. 

No entanto, pelas informagoesque nos chegam, 
o Brasil perde, no que respeita a exploragao da ativi- 
dade tun'stica, ate para pai'ses mais pobres e de me- 
nor potencial, como o Vietna, o Uruguai, a Costa Rica. 

Isso exposto, impoe-se questionar por que o 
Brasil, tao carente e tao endividado, nao incrementa o 
turismo como atividade economica sustentavel, de 
forma a gerar empregos, meihorar a renda da popula- 
gao carente, fomentar o crescimento economico e au- 
mentar a arrecadagao. 
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Algumas hipoteses, de imediato levantadas, en- 
contram amparo na analise dos especialistas: investi- 
mentos muito aquem do requerido pelo setor de turis- 
mo, pouca divulgagao dos atrativos, planejamento fa- 
Iho nos festivals realizados no exterior, falta de qualifi- 
cagao dos recursos humanos e infra-estrutura abso- 
lutamente deficiente. 

Eis ai, nobres Colegas, um fator decisive para a 
promogao do turismo em todo o mundo; infra-estrutu- 
ra. Turista algum, dispondo de op?6es as mais varia- 
das para seu entretenimento, optara por um local de 
destine que nao oferega boa rede hoteleira, boas con- 
digdes de seguranga, de transporle e de infra-estrutu- 
ra sanitaria. 

Tivemos, recentemente, um exemplo disso, com a 
advertencia feita pela Organizagao Mundial de Saude 
aos turistas que pretendiam visitar o Brasil. A entidade 
divulgou relatorio recomendando precaugoes em rela- 
gao a possibilidade de contrafrem febre amarela, mala- 
ria e, principalmente, o dengue. O relatorio cita, ainda, o 
risco de contagio de doengas como o colera e a hepati- 
te. Fatos como esse, evidentemente, afugentam boa 
parte dos turistas interessados em conhecer as belezas 
da nossa terra e a alma do nosso povo. 

Hoje, Sr. Presidente, a agao governamental vol- 
tada para o turismo concentra-se no Fundo Geral de 
Turismo - Fungetur; no Programa Nacional de Munici- 
palizagao do Turismo - PNMT; no Programa de Agao 
para o Desenvolvimento Integrado do Turismo - Pro- 
detur; no Roteiro de Informagoes Tun'sticas - Rintur; e 
no Ecoturismo. Existem ainda alguns outros progra- 
mas, de menor amplitude, mas bastante interessan- 
tes, como o "Melhor Idade" e o "Iniciagao Escolar". 

O Fungetur destina-se a oferecer credilo para a 
implantagao, manutengao e melhoria de empreendi- 
mentos turfsticos a empresas e orgaos publicos que 
atuam no setor. Embora tenha retorno de seus finan- 
ciamentos, o Fungetur ha muito nao recebe repasses 
de recursos da Uniao, motivo por que seu orgamento 
vem decrescendo sistematicamente. E de se lamen- 
tar essa situagao, se lembrarmos que grande parte da 
infra-estrutura tun'stica - ja precaria - que temos hoje 
foi financiada por esse fundo. 

O Programa Nacional de Municipalizagao do Tu- 
rismo, coordenado pela Embratur, e de suma impor- 
tancia, por buscar maior eficiencia na exploragao da 
atividade tun'stica por meio da descentralizagao, ao 
mesmo tempo em que promove o intercambio de Mu- 
niefpios, Estados e Uniao entre si e com a iniciativa 
privada. De acordo com o PNMT, 1.680 munici'pios 
brasileiros tern potencial turistico. 

Concebido para financiar a implantagao da in- 
fra-estrutura requerida pelo turismo, o Prodetur tor- 
nou-se a primeira experiencia no desenvolvimento do 
potencial de turismo regional a valer-se de financia- 

mentos externos. Trata-se de um dos mais atuantes 
programas do setor, especialmente o Prodetur/Nor- 
deste, ja que os demais - Prodetur/Amazonia e Cen- 
tro-Oeste, Prodetur-Sudeste e Prodetur/Sul e Merco- 
sul estao menos avangados. 

O Rintur consiste na identificagao de munici'pios 
prioritarios para o desenvolvimento da atividade tun's- 
tica. Para isso, vale-se de pesquisas e de coletas de 
informagdes junto aos proprios munici'pios, atualiza- 
das anualmente. 

Os programas "Melhor Idade" e "Iniciagao Esco- 
lar" dirigem-se, respectivamente, ao publico com mais 
de 50 anos, que pode aproveitara oferta dos servigos 
nas baixas temporadas; e aos estudantes da 6a a 8a 

series, aos quais sao ministrados ensinamentos so- 
bre a importancia socioeconomica do turismo. O pro- 
grama visa, tambem, a motivar parte desses estudan- 
tes, levando-os a optar por profissoes na area do tu- 
rismo, alem de conscientiza-los para a necessidade 
de protegao do nosso patrimonio cultural e natural. 

Finalmente, Sr. Presidente, quero abordaro pro- 
grama "Ecoturismo", o qual considero ter especial im- 
portancia. Lembro, a proposito, que o corrente ano de 
2002 foi proclamado pela ONU, ja em julho de 1998, 
como o "Ano Internacional do Ecoturismo", o que de- 
monstra a importancia desse tema no cenario inter- 
nacional. 

A decisao daquela egregia Assembleia baseou-se 
no fato de que o ecoturismo, sendo um instrumento de 
politica economica e de promogao social, representa 
uma alternativa sustentavel e responsavel de utilizagao 
dos recursos naturais e culturais do planeta. 

Aqui, nobres Colegas, abre-se, a meu ver, uma 
imensa possibilidade para o desenvolvimento do tu- 
rismo no Brasil. De imediato, pensamos na Amazonia 
e novamente recorremos a ONU; uma pesquisa feita 
por aquela entidade, ha alguns anos, incluiu a Ama- 
zonia entre as dez palavras mais reconhecidas mun- 
dialmente, ao lado de marcas comerciais que inves- 
tem milhoes de dolares em marketing, como 
"Coca-Cola", "Microsoft" e "McDonald's". 

Mas o potencial brasileiro vai muito alem da Ama- 
zonia. Temos nada menos que 34 parques nacionais, 
23 reservas biologicas e 14 areas de protegao ambien- 
tal, que somam - pasmem! - 31 milhdes de hectares. 
Nossa dimensao continental, nossa diversidade ambi- 
ental e a variedade da nossa cultura nos garantem uma 
posigao privilegiada no que concerne ao ecoturismo. 

Nesse contexto se enquadra tambem o que se 
tornou conhecido como turismo rural - atividade em 
plena expansao, de norte a sul do Pai's. Calcula-se 
que os empreendimentos desse setor criaram mais 
de 1 milhao de empregos na ultima decada, compen- 
sando a redugao dos postos de trabalho imposta pela 
mecanizagao agn'cola, evitando o exodo rural e, con- 
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sequentemente, o inchago das cidades. A renda fami- 
liar gerada no campo por atividades nao-agn'colas, 
com destaque para o turismo rural, foi estimada em 
543 reais, contra 264 reais das fami'lias que se dedi- 
cam a agricultura. 

Srase Srs. Senadores, dados da WTTC (Conse- 
Iho Mondial de Viagens e Turismo) revelam que. em 
1999, a atividade turfstica faturou, em todo o mundo, 
4 trilhoes e 500 bilhoes de dolares, arrecadando 792 
bilhoes de dolares em impostos e gerando 192 mi- 
Ihoes de empregos. 

No Brasil, no mesmo pen'odo, segundo a 
Embratur, o turismo gerou uma renda de 32 bilhoes 
de dolares, propiciando uma arrecadagao de 7 bi- 
lhoes de dolares em tributes diversos e gerando 6 mi- 
Ihoes de empregos. 

A taxa de ocupagao dos hoteis brasileiros, em 
1999, foi de 59,3%. O numero de turistas domesticos 
- quase 40 milhdes - foi oito vezes superior ao de visi- 
tantes estrangeiros. As cidades mais visitadas por tu- 
ristas estrangeiros foram o Rio de Janeiro, procurado 
por 32,5% deles, seguido de Florianopolis (17,7%), 
Sao Paulo (13,7%) e Salvador (12,7%). Os turistas 
brasileiros dirigiram-se principalmente a Sao Paulo 
(4,1%), Rio de Janeiro (3,4%), Fortaleza (2,5%), Re- 
cife (1,9%) e Salvador (1,6%). 

A Capital baiana, por sinal, tern atraido a cada ano 
urn numero maior de turistas. Alias, a Bahiatur vem ob- 
tendo sucesso significative na promogao do turismo em 
todo o Estado, a exemplo do que ocorre tambem no Ma- 
ranhao, onde essa atividade - uma das prioridades do 
Govemo Roseana Sarney - tern permitido, a urn so 
tempo, promover a regiao, gerar renda para a popula- 
gao local e incrementar a arrecadagao. 

Com satisfagao, Sr" e Srs. Senadores, lembro 
que, tendo antecedido Roseana Sarney no governo do 
Estado do Maranhao, tambem eu me preocupei em pro- 
mover a atividade turfstica, que a cada dia adquire mai- 
or importancia na economia regional. Naquela ocasiao, 
interiorizamos a atividade turfstica; revelamos a todo o 
Brasil os atrativos de Barreirinhas, dos Lengois Mara- 
nhenses, da Baixada, de Carolina e do Delta do Parnaf- 
ba. Recuperamos o Teatro Arthur Azevedo, restaura- 
mos as linhas eletricas da Capital e de cidades do interi- 
or e cuidamos da infra-estrutura. Quando foi langado o 
Prodetur, em 1994 - o ultimo ano do meu governo - o 
Estado do Maranhao ja dispunha de urn planejamento 
previo para viabilizar os projetos de turismo, que tern 
sido tocados competentemente, como de habito, pela 
Governadora Roseana Sarney. 

O desempenho do Maranhao e da Bahia nesse 
setor, Sr, Presidente, permite supor que os demais 
Estados e Municfpios brasileiros podem igualmente 
beneficiar-se do seu potencial turfstico, desde que sa- 
ibam explora-lo. 

Para isso, e precise, em primeiro lugar, vontade 
polftica. Mas e precise, tambem, fazer o planejamento 
adequado, investir em infra-estrutura e em qualificagao 
de pessoal. A Agenda Unica Nacional, documento ela- 
borado no I Congress© Brasileiro da Atividade Turfstica, 
realizado ha dois anos no vizinho Estado de Goias, re- 
comendou, entre outras medidas; vinculagao das estra- 
tegias setoriais ao Programa Nacional de Municipaliza- 
gao do Turismo; concentragao das linhas de credit© 
numa so instituigao financeira; criagao de incentives 
para o setor semelhantes aos que sao mantidos para a 
exportagao, uma vez que a atividade turfstica promove 
a entrada de divisas; e investimentos macigos em in- 
fra-estrutura, com a modernizagao dos portos, amplia- 
gao da navegagao turfstica, melhoria das condigoes de 
seguranga publica, melhoria das condigdes de sanea- 
mento, entre outras medidas. 

Recentemente, observou-me urn especialista em 
turismo que os visitantes estrangeiros comegam a ter 
uma impressao negativado Brasil no proprio desembar- 
que. Os nossos agentes publicos, na recepgao ou na 
despedida de turistas, precisavam dominar ao menos o 
ingles e o espanhol. E estarem qualificados para rece- 
be-los com simpatia e alegria. Em alguns pafses, sao 
recebidos com festa. Na despedida dos turistas, uma 
simples palavra de simpatia - agradecendo a visita e 
desejando-lhes felicidades e breve retorno - teria urn in- 
crfvel efeito multiplicador em beneffcio do turismo no 
Brasil. Mas isso nao acontece na rotina dos aeroportos 
e portos marftimos brasileiros. 

Potencial turfstico, Sr38 e Srs. Senadores, temos 
de sobra. Temos ainda urn povo hospitaleiro e alegre, 
que se apraz em receber os visitantes. Ao lado disso, 
temos uma urgente necessidade de gerar renda, es- 
pecialmente para os segmentos mais carentes da po- 
pulagao. O incremento da atividade turfstica, sem du- 
vida, e o caminho mais curto para conseguirmos es- 
ses objetivos - nao so o mais curto, mas tambem o 
mais indicado, por representar uma geragao de renda 
e de empregos adequada ao desenvolvimento sus- 
tentavel e equilibrado. 

Desta tribuna, Sr. Presidente, levo minhas ponde- 
ragoes ao Ministro do Esporte e Turismo e ao diretor do 
Departamento de Polfcia Federal, na esperanga de que, 
na esfera das suas competencias, muito possam fazer 
para o incremento do turismo em nosso Pafs. 

Era o que tinha a dizer. 

Muito obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (Moreira Mendes) - Nada 
mais havendo a tratar, a Presidencia vai encerrar os 
trabalhos, lembrando as Si^s e Srs. Senadores que 
constara da sessao deliberativa ordinaria da proxima 
terga-feira, dia 12 de margo, a realizar-se as 14horas 
e 30minutos, a seguinte: 
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ORDEM DO DIA 

Dia 12.03.2002, ter^a-feira, as 14h 30min: Sessao deliberativa ordinaria 

Proposijao 
_(A^itOT/N2_Or^eni)_ 

Emcntu / InstnifSo 

Medida Provisdria 0° 9, 
de2001 

(Mensagem n" 741/2001- 
CN - n" 1.215/2001, na 
origem) 

Presidente da Republica 

Informafoes 

Dispoe sobre o alongamento de dlvidas origindrias de 
crtdito rural de que trata a Lei n° 9.138, de 29 de 
novembro de 1995, e di outras providencias. 

Parecer proterido no PlenSrio da Glmara dos 
Deputados, Relaiur: Depuiado Confdcio Moura, em 
suhstmnpio 4 CocnissJo Mista, concluindo pela 
apresenia^ao do PLV n" 1/2002, que apreseota. 

Discussao, em tumo unico. 

(A matdria constou da Ordem 
do Dia da sessao deliberaiiva 
ordinaria de 07.03, quando 
teve sua discussao adiada para 
hoje, em virtude de obstrufao 
dos Lfderes do PMDB, Bloco 
(PSDB/PPB), PFL, PTB e 
PSB). 

Medida Provisdria n" 11, 
de2001 

(Mensagem n" 748/2001- 
CN - n" 1.274/2001, na 
origan) 

Presidente da Rcpdblica 

Cria o Fun do Seguro-Safra e insiitui o benefido 
Seguro-Safra para os agricultores familiares da Regiao 
Nordeste c do norle do Estado de Minas gerais, nos 
Munidpios sujeitos a estado de calamidade ou 
situafSo e emergSnda em razao do fendmeno da 
estiagem. 

Parecer ptoferido no Plendrio da Glmara dos 
Deputados, Relator: Deputado Mdrdo Reinaldo 
Moreira. em substituipio a Comissdo Mista, 
concluindo pela apresentajao do Prqjeto de Lei de 
Conversao n" 2, de 2002 e contririo as Emendas de 
n0s 1 a 15, aprcsentadas perante 3 Comissao, 

DiscussSo, em turno tlnico. 

(A tnatdia constou da Ordem 
do Dia da sessao deliberativa 
ordinaria de 07.03, quando 
teve sua discussao adiada para 
hoje, em virtude de obstm^ao 
do item 1, que se encontra 
sobrestando a pauta). 

(Agendada para a sessao deliberativa ordinaria de 
06.03).  

Medida Provis6ria n" 12, 
de 2001 

(Mensagem n" 750/2001- 
CN - n" 1.341/2001, na 
origem) 

Presidente da RepiWica 

Abre crfebto extraordinario, an fevor dos Ministarios 
dos Transptfftes e da Inttgra^So Nacional, no valor 
global de R$ 86.000.000,00, para os fins que 
especifica. 

Parecer favoravel, proferido em Platario da Camara 
dos Deputados, Relator: Deputado Marcio Reinaldo 
Moreira, em substitui(ao 3 Comissao Mista e 
contririo 3s Emendas 1 a 10, aprcsentadas perante 
a Comissao. 

Discussao, em tumo tinico. 

(A mat6ria constou da Ordem 
do Dia da sessao deliberativa 
ordinaria de 07.03, quando 
teve sua discussao adiada para 
hoje, em virtude de obstrujao 
do item 1, que se encontra 
sobrestando a pauta). 

(Agendada para a sessao deliberativa ordinaria de 
06.03).  

Prqjeio de Lei da Camara 
n" 125, de 2001 

(n0 5.526/2001, naCasade 
origem) 

Presidente da Republica 

Altera o arl. 98 da Lei n" 6.880, de 9 de dezembro de 
1980, que dispOe sobre o Estaimo dos Militares. 

Parecer n" 61/2002-CRE, Relator; Senador Romeu 
Tuma, favoravel. 

Discussao, em tumo tinico. 

(A mat^ria constou da Ordem 
do Dia da sessao dclihcraliva 
ordinaria de 07.03, quando 
teve sua discussao adiada para 
hoje, em vinude de obstru^ao 
do item 1, que se encontra 
sobrestando a pauta).  

Prqjeto de Resoluplo n" 1, 
de2002 

(MSF n0 2/2002) 

Comissao de Assuntos 
Econflmicos 

Autoriza a RepiSblica Federativa do Brasil a contratar 
operafao de crfelito extemo no valor equivalente a atd 
cem milh6es de drilares dos Estados IJnidos da 
Amdrica, com o Banco Interamericano de 
Deseavolvimento - BED. 

Apresentado como conclusao do Parecer n0 058/2002- 
CAE, Relator: Senador Antonio Carlos Junior. 

Discussao, em tumo linico. 

(A mat^ria constou da Ordem 
do Dia da sessao deliberativa 
ordinaria de 07.03, quando 
teve sua discussao adiada para 
hoje, cm virtude de obstruqao 
do item 1, que se encontra 
sobrestando a pauta).  
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Qrdem do Dia - 8 de marco de 2002 (sexta-feira) 

ftqjeto de Resolu^o n0 2, 
de2002 

(MSF 73/2002) 

Comissao de Assuntos 
Economicos 

Autwiza a Uniao a conceder garantia & operafSo de 
cr&lito externo, a ser celeteada cntre o Banco 
Nacional de Desenvolvimento Ecoadsnico e Social - 
BNDES e o Japan Bank for International 
Cooperation - JBIC, no valor equivalente a at6 
trezentos milhoes de ddlares dos Estados Unidos da 
Amdrica, de principal. 

Apresentado como conclusao do Parecer n" 059/2002- 
CAE, Relator: Senador Romero Jucd.  

Discussao, em turno unico. 

(A maldria constou da Ordem 
do Dia da sessao deliberativa 
or din dria de 07.03, quando 
teve sua discussao adiada para 
hoje, em virtude de obstrufao 
do item 1, que se encontra 
sobrestando a pauta). 

Requerimento n" 20, de 
2002 

Senador Antonio Carlos 
Valadares 

Solicita, nos termos regimcntais, a inclusao na Ordem 
do Dia do Projeto de Lei do Senado n0 96, de 2001, 
que dispde sobre as operagdes com recursos dos 
Fundos Constitucionais de Financiamento do None, 
do Nordeste e do Centro-Oeste, de que trata a Lei n' 
7.827, de 27 de setembro de 1989, e dd outras 
providencias. 

Votafao, em tumo unico. 

(A matdria constou da Ordem 
do Dia da sessao deliberativa 
ordindria de 07.03, quando 
(eve sua votafdo adiada para 
hqje, em virtude de obstru^ao 
do item 1, que se encontra 
sobrestando a pauta).  

8 
Projeto de Decreto 
Legislativo n" 271, de 
2000 

(u° 548/2000, na Camara 
dos Deputados) 

Aprova o ato que autoriza a Radioclube Vida a 
executar servi^o de radiodifusao comunitdria na 
cidade de Jussara, Estado de GoiAs. 

Parecer n0 2/2002-CE, Relator: Senador Mauro 
Miranda, favordvel. 

Discussao, em tumo unico. 

(A matdria constou da Ordem 
do Dia da sessao deliberativa 
ordinaria de 07.03, quando 
teve sua discussao adiada para 
hoje, em virtude de obstnifao 
do item 1, que se encontra 
sobrestando a pauta).  

Projeto de Decreto 
Legislativo n" 320, de 
2001 

(n0 768/2000, na Camara 
dos Deputados) 

Aprova o ato que autoriza a Associajao Paz e Bern a 
executar servrfo de radiodifusao comunitaria na 
cidade de Itambacuri, Estado de Minas Gerais. 

Parecer n0 5/2002-CE, Rclatora: Senadora Marluce 
Pinto, favordvel. 

Discussdo, em tumo unico. 

(A malaria constou da Ordem 
do Dia da sessao deliberativa 
ordinaria de 07.03, quando 
teve sua discussao adiada para 
hoje, an virtude de obstru^lo 
do item 1, que se encontra 
sobrestando a pauta).  

10 
Projeto de Decreto 
Legislativo n" 398, de 
2001 

(n° 740/2000, na Camara 
dos Deputados) 

Aprova o ato que renova a concessao da RAdio 
Transcontinental Ltda. para explorar service de 
radiodifusao son or a em onda mddia na cidade de 
Esteio, Estado do Rio Grande do Sul, 

Parecer n° 46/2002-CE, Relator a: Senadora Emilia 
Eeraandes, favorAvel, com absten^oes dos Senadores 
Eduardo Suplicy c Geraldo Candido. 

DiscussAo, em tumo unico. 

(A matdria constou da Ordem 
do Dia da sessAo deliberativa 
ordinAria de 07.03, quando 
teve sua discussao adiada para 
hoje, em virtude de obstnifAo 
do item 1, que se encontra 
sobrestando a pauta).  
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11 
Parecer n0 76, de 2002 

(MSF n° 4/2002 - n" 
1.441/2001, na origan) 

Comissao de Constituifao, 
Justi(a e Cidadania 

Sobre a Mensagem n" 4, de 2002 (n0 1.441/2001, na 
origem), Reiator: Senador Romeu Tuma, pela qual o 
Presidente da Republica submete a deliberafao do 
Saiado o nome do Tenente-Brigadeiro-do-Ar 
Henrique Marini e Souza, para exercer o cargo de 
Ministro do Superior Tribunal Militar na vaga 
decorrente da aposentadoria do Tenente-Brigadeiro- 
do-Ar Joao Felippe Sampaio de Lacerda Junior, 

Discussao, em turno unico. 

(Votafao secreta). 

(A mat&ia constou da Ordem 
do Dia da sessao deliberativa 
ordiniria de 07.03, quando 
teve sua discussao adiada para 
hqje, em virtude de obstrufao 
do item 1, que se encontra 
sobrestando a pauta). 

12 
Parecer n0 77, de 2002 

(MSF n" 71/2002 - n" 
73/2002, na caigem) 

Comissao de Constituifao, 
Justifa e Cidadania 

Sobre a Mensagem n0 71, de 2002 (n0 73/2002, na 
origem), Reiator: Senador Romero Joed, pela qual o 
Presidente da Republica submete a deliberafSo do 
Setiado o nome do Doutor Renato de Lacerda Paiva, 
Juiz do Tribunal Regional do Trabalho da 2' Regiao, 
para compor o Tribunal Superior do Trabalho, no 
cargo de Ministro Vitallcio, em vaga reservada a 
jufzes de carreira da magistratura trabalhista e 
decorrente da aposentadoria do Ministro Jos6 Luiz 
Vasconcelos. 

Discussao, em turno unico. 

(Votafao seaeta). 

(A matdria constou da Ordem 
do Dia da sessao deliberativa 
ordindria de 07.03, quando 
teve sua discussao adiada para 
hqje, em virtude de obatruqao 
do item 1, que se encontra 
sobrestando a pauta).  

13 
Projeto de Lei da Camara 
n" 99, de 2001 

(n0 3.395/2000, na Casa 
de origem) 

Autoriza doaqao de imdvel de propriedade do Instituto 
Nacional de Seguro Social. 

Parecer n" 1.294/2001-CCJ, Relatora: Senadora Maria 
do Canno Alves, favordvel. 

Discussao, em turno unico. 

(A matdria constou da Ordem 
do Dia da sessdo deliberativa 
ordinaria de 07.03, quando 
teve sua discussao adiada para 
hqje, em virtude de obstrufSo 
do item 1, que se encontra 
sobrestando a pauta). 

14 
Proposta de Emenda k 
Consdtuifao n0 3, de 2000 

Senador Jader Barbolho e 
outros 

Altera o caput e os § 4°, 6°, II e 7° e acresce o § 8° ao 
artigo 57 da Constituifao Federal (alteraqao dos 
perlodos das sessoes legislativas e a extinqao do 
pagamento de parcela indenizatdria de convocaqao 
extraordindria). 

Parecer n0 1.271/2001-CCJ, Relate*: Senador Josd 
Fogaqa, tavordvel, e pela prejudicialidade das 
Propostas de Emenda b Constituifao n0s 12, de 2000, 
e 14 de 2001, que tramitam em conjunto. 

Discussao, em tunio unico. 

(A matdria constou da Ordem 
do Dia da sessao deliberativa 
ordindria de 07.03, quando 
teve sua discussao adiada para 
hqje, em virtude de obstruqao 
do item 1, que se encontra 
sobrestando a pauta). 

(Tramitando em conjunto como as PEC n°s 12/2000, e 
14/2001)   
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15 
Prpposta de Emenda i 
ConstituigSo n0 12, de 
2000 

Senador Paulo Hartung e 
outros 

Aliera a redafao do an, 57 da Constituifao Federal 
para, alterando o perfodo de funcionamento do 
Congresso Nacional, determinar o recesso 
constiiucional de 21 de dezembro a 1° de Janeiro e 
estabelecer que o calenddrio legislativo serd definido 
por resolufao do Congresso Nacional e contemplard 
perfodo de Krias cdetivas dos Congressistas. 

Parecer n0 1.271/2001-CCJ, Relator; Senador Jos6 
Fogaja, fevordvel d Proposta de Emenda d 
Constituifao n" 3, de 2000, e pela prejudicialidade da 
matdria e da Proposta de Emenda d Constituifao n0 

14, de 2001, que tramitam em conjunto. 

Discussdo, em tumo ilnico. 

(A matferia constou da Ordem 
do Dia da sessao deliberativa 
ordindria de 07.03, quando 
teve sua discussdo adiada para 
hoje, em virtude de obstrufao 
do item 1, que se encontra 
sobrestando a pauta). 

(Tramitando em conjunto como as PEC n0s 3/2000, e 
14/2001)  

16 
Proposta de Emenda d 
Constituifao n" 14, de 
2001 

Senador Maguito Vilela e 
outros 

Altera o art. 57 da Constituifao Federal, para reduzir 
o perfodo de recesso do Congresso Nacional, e dd 
outras providencias. 

Parecer n° 1,271/2001-CC3, Relator: Senador Jos6 
Fogafa, favordvel d Proposta de Emenda d 
Constituifao n° 3, de 2000, e pela prejudicialidade da 
matdria e da proposta de Emenda d Constituifao n" 
12, de 2000, que tramitam em conjunto. 

Discussdo, em tumo tinico. 

(A malaria constou da Ordem 
do Dia da sessao deliberativa 
ordindria de 07.03, quando 
teve sua discussdo adiada para 
hoje, em virtude de obstrufdo 
do item 1, que se encontra 
sobrestando a pauta). 

(Tramitando em 
12/2000) 

conjunto como as PEC n0s 3 e 

17 
Projeto de Decreto 
Legislativo n" 379, de 
2001 

(n0 940/2001, na Camara 
dos Deputados) 

Aprova o ato que auloriza a Assodafao Rddio 
Comunitdria Sentinela do Alegretc a executar servifo 
de radiodifiisao comunitdria na cidade de Alegrete, 
Estado do Rio Grande do Sul. 

Parecer n0 8/2002-CE, Relatora: Senadora Emflia 
Feraandes, favordvel. 

Discussdo, em tumo ilnico. 

(A matdria constou da Ordem 
do Dia da sessao deliberativa 
ordindria de 07.03, quando 
teve sua discussdo adiada para 
hoje, cm virtude de obstrufdo 
do item 1, que se encontra 
sobrestando a pauta).  

18 
Projeto de Decreto 
Legislativo n" 387, de 
2001 

(n" 718/2000, na Camara 
dos Deputados) 

Aprova o ato que autoriza a Assodafao Movimento 
Comunitdrio Rddio Positiva FM a executar servifo de 
radiodifiisao comunitdria na ddade de Planaltina, 
Estado de Goids. 

Parecer n" 10/2CI02-CE, Relator; Senador Mauro 
Miranda, favordvel. 

Discussdo, em tumo ilnico. 

(A matdia constou da Ordem 
do Dia da sessao deliberativa 
ordindria de 07.03, quando 
teve sua discussdo adiada para 
hoje, em virtude de obstrufdo 
do item 1, que se encontra 
sobrestando a pauta).  
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19 
Requerimento n0 754, de 
2001 

Senador Antero Paes de 
Barros 

Solidta, nos tennos regimentals, a dispensa do 
parecer da ComissSo dc Constituifdo, Justifa e 
Cidadania, sohre o Projeto de Lei do Senado n0 46, de 
2001, de sua autoha. 

VotafSo, em curao dnico. 

(A matdria constou da Ordem 
do Dia da sessdo deliberativa 
ordiniria de 07.03, quando 
teve sua vota^ao adiada para 
hoje, em virtude de obstrugSo 
do item 1, que se encontra 
sobrestando a pauta).  

20 
Proposta de Emenda a 
Constituipk) n0 27, de 
2001 

Senador Antonio Carlos 
Valadares e outros 

Acrescenta artigo ao Ato das Disposi?6es 
Constitucionais Transitdrias, a flm de instituir o 
Fundo para Revitalizafao Hidroambiental e o 
Dcsenvolvimcmo Sustentdvel da Bacia do Rio SSo 
Francisco. 

Parecer n0 1.295/2001-CCJ, Relatora; Senadora Maria 
do Carmo Alves. favordvel. 

Primeira sessdo de discussao, 
em segundo turno. 

21 Estabelece normits para o uso medico das prdteses de DiscussSo, em tumo tinico. 
Projeto de Lei da Camara silicone e dd outras providfincias. 
n" 26, de 1999 

Parecer n" 33/2002-CAS, Relator: Senador Sebastiao 
(n0 3.961/97, na Casa de Rocha, favordveL nos termos da Emenda n" 1-CAS 
origem) (Substitutivo), que oferece. 

22 Dispoe sobre o Programa Grande Fronteira do Discussao, em tumo tinico. 
Projeto de Lei da Camara Mercosul. 
n0 105, de 2001 

Parecer n0 1.490/2001-CRE, Relator: Senador 
(n0 1.477/99, na Casa de Gilberto Mestrinho, favordvel. 
origem) 

23 
Projeto de Lei do Senado 
n0 291, de 2001 

CPI do Futeboi 

Altera dispositivos da Lei n" 9.615, de 24 de marjo de 
1998, com a redajao dada pela Lei n" 9.981, de 14 de 
julho de 2000, e pela Medida Provisdria n" 2.193, de 
23 de agosio de 2001. 

Apresentado como condusao do Relatdrio Final n" 1, 
dc 2001, da Comissdo Parlamcntar dc Inqudrito criada 
pelo Requerimento n° 497, de 2000.  

DiscussSo, em tumo tinico. 

24 
Projeto de Decreto 
Legislative n" 371, de 
2001 

Aprova o ato que renova concessao outorgada a TV 
Sao Josd do Rio Preto Ltda. para explorar servi^o de 
radiodifusao de sons e imagens (Televisao) na cidade 
de Sao Josd do Rio Preto, Hstado de Sao Paulo. 

Discussao, em tumo tinico. 

(n" 963/2001, na Camara Parecer n0 1.420/2001-CE, Relator: Senador Pedro 
dos Deputados) Piva, favordvel, com abstenpio do Senador Geraldo 

Candido.    
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25 
Prqjeto de Decreto 
Legislative) n0 389, de 
2001 

Aprova o ato que autoriza a Assodafao ComunitSria 
Vale do Uatnma a executar servifo de radiodifus3o 
comuttil&ria na cidade de Presidente Hgueiredo, 
Estado do Amazonas. 

Discussao, em tumo unico 

(n0 871/2001, na Camara 
dos Deputados)  

Parecer n" 11/2002-CE, Relaiora: Senadora Marluce 
Pinto, favoravel.   

26 
Prqjeto de Decreto 
Legislative n0 396, de 
2001 

Aprova o ato que autoriza a Associagao ComanitAria 
de Radio Difusao Cidade FM a executar servifo de 
radiodifusao comunitAria na cidade Fortaleza dos 
Nogueiras, Estado do Maranhao. 

DiscussSo, em tumo tinico. 

(n" 943/2001, na Camara 
dos Deputados)  

Parecer n" 13/2002-CE, Relatora; Senadora Marluce 
Pinto, favoravel.  

27 
Projeto de Decreto 
Legislativo n" 399, de 
2001 

Aprova o ato que renova a concessao outorgada a 
Tclevisao Imembuf S.A. para explorar servifo de 
radiodifusao de sons e imagens na cidade de Santa 
Maria, Estado do Rio Grande do Sul, 

Discussao, em tumo tinico. 

(n" 741/2000, na Camara 
dos Deputados) 

Parecer n" 47/2002-CE, Relatora; Senadora Emilia 
Feraandes, favorSvel, com absten^oes dos Senadores 
Eduardo Suplicy e Geraldo Candido. 

28 
Prqjeto de Decreto 
Legislativo n0 401, de 
2001 

Aprova o ato que autoriza a Fundapio Cooperhabic 
para a Educate e Assistencia Social a executar 
servi90 de radiodifusao comunitaria na cidade de 
Erechim, Estado do Rio Grande do Sul. 

DiscussSo, em tumo tinico. 

(n0 798/2000, na Camara 
dos Deputados)  

Parecer n0 15/2002-CE, Relatora ad hoc: Senadora 
Emflia Femandcs, favoravel.  

29 
Projeto de Decreto 
legislativo n0 404, de 
2001 

Aprova o ato que autoriza a Associaqao Taioense de 
Cultura e Radiodifusao Comunitdria a executar 
servifo de radiodifusao comunitdria na cidade de 
Taid, Estado de Santa Catarina. 

Discussao, em tumo tinico. 

(n0 1.022/2001, na 
Camara dos Deputados) 

Parecer n" 16/2002-CE, Relator: Senador Casildo 
Mai dan er, tavordvel.  

30 
Projeto de Decreto 
Legislativo n" 416, de 
2001 

(n0 1.035/2001, na 
Camara dos Deputados) 

Aprova o ato que outorga concessao a Fundajao 
Setorial de Radiodifusao Educativa de Sons e Imagens 
para executar service de radiodifusao de sons e 
imagens na cidade de Pindamonlian gaba, Estado de 
Sao Paulo. 

Parecer n" 92/2002-CE, Relator: Senador Sebastiao 
Rocha, favoravel, com abstenfao do Senador Geraldo 
Candido.   

DiscussSo, em tumo iinico. 

31 
Requerimcnto n0 688, de 
2001 

Senador Antonio Carlos 
Valadares   

Solicita, nos tcrmos do art, 172, inciso I, do 
Regimento Intcmo, a inclusao cm Ordem do Dia do 
Prqjeto de Lei do Senado n" 254, de 1999, que tramita 
em conjunto com o Prqjeto de loi do Senado n0 252, 
de 1997, cujo prazo na Comissao de Assuntos 
Economicos id se encontra esgotado.  

Votafao, em tumo tinico. 
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O SR. PRESIDENTE (Moreira Mendes) - Esta encerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessao as 13 horas e 51 minutos.) 

(OS 11468/02) 

SENADO FEDERAL 
CONSELHO DE SENADORES PARA DIPLOMA MULHER-CIDADA BERTHA 

LUTZ 

ATA DA 2" REUN1AO , DA 4* SESSAO LELISLATIVA ORDINARIA, DA 51' 
LEG1SLATURA, REALTZADA EM 28 DE FEVEREIRO DE 2002. 

As nove horas e trinta minutos do dia vinte e oito de fevereiro do ano de dois mil e dois, uo 
gabinete do Senador Jose Alencar, com a Presenga das Senadoras Emilia Fernandes, 
Marluce Pinto, Maria do Carmo, e dos Senadores Jose Alencar, Ricardo Santos, e Senador 
Ademir Andrade representado pelo sen chefe de gabinete Dr. Kleber, reune-se o Conselho 
do Diploma Mulher-Cidada Bertha Lutz. A Senadora Emilia Fernandes, Presidente 
eleita do Conselho declara abertos os trabalhos Foram distribuidas pastas a cada um dos 
participantes contendo copia do Projeto do Diploma, ResolugSo que cria o Diploma, Ata da 
primeira reuniao do Conselho; Requerimento do dia da solenidade, Sinopse das indicafoes, 
relatorios elaborados pela Consultoria sobre as indica^oes , material sobre Bertha Lutz. 
Decidido por unanimidade que todos os membros do Conselho terao voz no plenario no dia 
da solenidade; aprovada proposta de almo90 para o dia 13 de mar^o as 13 horas com os 
membros do Conselho e as cinco mulheres que serao homenageadas^ (^bnsiderando ser o 
primeiro ano de premia9ao, foi proposta homenagem "hors concours" cuja necessidade de 
consulta sobre seus aspectos legais junto ao orgao competente da Casa ficou acordado. O 
Conselho resolve reunir-se novamente no dia cinco de mar9o, ter9a-feira, as dezoito horas 
no gabinete do Senador Jose Alencar, Vice-Presidente do Conselho, para dar continuidade 
aos trabalhos. Nada mais havendo a tratar a Presidencia encerra a reuniao as dez horas e 
trinta minutos, determinando que lavrasse a presente Ata que, apos lida e aprovada, sera 

Conselho 
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